Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение Верхнедонского района Верхнедонская гимназия

Рассмотрена и рекомендована к утверждению педагогическим советом МБОУ Верхнедонской гимназии протокол №1 от 15.08.2022

Утверждена г	триказом гимназии
№ 204	от15.08.2022
Директор	А.С. Галушкина

АДАПТИРОВАНННАЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА НАЧАЛЬНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ С ЗАДЕРЖКОЙ ПСИХИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ (вариант 7.2) на 2022-2023 учебный год

Ст. Казанская

2022

Оглавление

<u>1. Целевой раздел</u>	
1.1. Пояснительная записка	3
1.2. Планируемые результаты освоения обучающимися с задержкой психического развития	
адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования.	
9-40	
1.3. Система оценки достижения обучающимися с задержкой психического развития	
планируемых результатов освоения адаптированной основной общеобразовательной программ	ИЫ
начального общего образования40-56	5
2. Содержательный раздел	
2.1. Программа формирования универсальных учебных действий у обучающихся с задержкой	й
психического развития57-68	3
2.2. Программы учебных предметов, курсов коррекционно-развивающей области и курсо	В
внеурочной деятельности	2
2.3. Программа духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся с задержкой	
психического развития при получении начального общего образования92-104	4
2.4. Программа формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизн	·И
	1
2.5. Программа коррекционной работы	9
2.6. Программа внеурочной деятельности	1
3. Организационный раздел 132-147	
3.1. Учебный план	7
3.2. Система специальных условий реализации адаптированной основной	
общеобразовательной программы начального общего образования обучающихся с задержской	Í
психического развития	47

1. Целевой раздел

1.1. Пояснительная записка

Цель реализации адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования обучающихся с задержкой психического развития (далее АООП НОО)

Цель реализации АООП НОО обучающихся с ЗПР — ОБЕСПЕЧЕНИЕ ВЫПОЛНЕНИЯ ТРЕБОВАНИЙ ФГОС НОО обучающихся с ЗПР ПОСРЕДСТВОМ СОЗДАНИЯ УСЛОВИЙ ДЛЯ МАксимального удовлетворения особых образовательных потребностей обучающихся с ЗПР, обеспечивающих усвоение ими социального и культурного опыта.

Достижение поставленной цели ПРИ РАЗРАБОТКЕ И РЕАЛИЗАЦИИ МБОУ ВЕРХНЕДОНСКОЙ ГИМНАЗИЕЙ АООП НОО обучающихся с ЗПР предусматривает решение следующих основных задач:

- формирование общей культуры, обеспечивающей разностороннее развитие личности обучающихся с ЗПР (нравственное, эстетическое, социально-личностное, интеллектуальное, физическое) в соответствии с принятыми в семье и обществе нравственными и социокультурными ценностями; овладение учебной деятельностью сохранение и укрепление здоровья обучающихся;
- достижение планируемых результатов освоения АООП НОО обучающимися с ЗПР с учетом их особых образовательных потребностей, а также индивидуальных особенностей и возможностей:
- создание благоприятных условий для удовлетворения особых образовательных потребностей обучающихся с ЗПР;
- минимизация негативного влияния особенностей познавательной деятельности обучающихся с ЗПР для освоения ими АООП НОО;
 - обеспечение доступности получения начального общего образования;
 - обеспечение преемственности начального общего и основного общего образования;
- использование в образовательном процессе современных образовательных технологий деятельностного типа:
- выявление и развитие возможностей и способностей обучающихся с ЗПР, через организацию их общественно полезной деятельности, проведения спортивно—оздоровительной работы, организацию художественного творчества и др. с использованием системы клубов, секций, студий и кружков (включая организационные формы на основе сетевого взаимодействия), проведении спортивных, творческих и др. соревнований;
- участие педагогических работников, обучающихся, их родителей (законных представителей) и общественности в проектировании и развитии внутришкольной социальной среды.

Принципы и подходы к формированию адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования обучающихся с задержкой психического развития

В основу разработки и реализации АООП НОО обучающихся с ЗПР заложены дифференцированный и деятельностный подходы.

Дифференцированный подход к разработке и реализации АООП НОО обучающихся с ЗПР предполагает учет их особых образовательных потребностей, которые проявляются в неоднородности по возможностям освоения содержания образования. АООП НОО обучающихся

с ЗПР создается и реализуется в соответствии с дифференцированно сформулированными требованиями в ФГОС НОО обучающихся с ЗПР к:

- структуре АООП НОО;
- условиям реализации АООП НОО;
- результатам освоения АООП НОО.

Применение дифференцированного подхода к созданию и реализации АООП НОО обеспечивает разнообразие содержания, предоставляя обучающимся с ЗПР возможность реализовать индивидуальный потенциал развития.

Деятельностный подход основывается на теоретических положениях отечественной психологической науки, раскрывающих основные закономерности процесса обучения и воспитания обучающихся, структуру образовательной деятельности с учетом общих закономерностей развития детей с нормальным и нарушенным развитием.

Деятельностный подход в образовании строится на признании того, что развитие личности обучающихся с ЗПР младшего школьного возраста определяется характером организации доступной им деятельности (предметно-практической и учебной).

Основным средством реализации деятельностного подхода в образовании является обучение как процесс организации познавательной и предметно - практической деятельности обучающихся, обеспечивающий овладение ими содержанием образования.

В контексте разработки АООП НОО обучающихся с ЗПР реализация деятельностного подхода обеспечивает:

- придание результатам образования социально и личностно значимого характера;
- прочное усвоение обучающимися знаний и опыта разнообразной деятельности и поведения, возможность их самостоятельного продвижения в изучаемых образовательных областях;
- существенное повышение мотивации и интереса к учению, приобретению нового опыта деятельности и поведения;
- обеспечение условий для общекультурного и личностного развития на основе формирования универсальных учебных действий, которые обеспечивают не только успешное усвоение ими системы научных знаний, умений и навыков (академических результатов), позволяющих продолжить образование на следующий уровень, но и жизненной компетенции, составляющей основу социальной успешности.

В основу формирования АООП НОО обучающихся с ЗПР положены следующие принципы:

- принципы государственной политики РФ в области образования гуманистический характер образования, единство образовательного пространства на территории Российской Федерации, светский характер образования, общедоступность образования, адаптивность системы образования к уровням и особенностям развития и подготовки обучающихся и воспитанников и др.);
- принцип учета типологических и индивидуальных образовательных потребностей обучающихся;
 - принцип коррекционной направленности образовательной деятельности;
- принцип развивающей направленности образовательной деятельности, ориентирующий его на развитие личности обучающегося и расширение его «зоны ближайшего развития» с учетом особых образовательных потребностей;
 - онтогенетический принцип;
- принцип преемственности, предполагающий при проектировании АОП начального общего образования ориентировку на программу основного общего образования, что обеспечивает непрерывность образования обучающихся с ЗПР;
- принцип целостности содержания образования, поскольку в основу структуры содержания образования положено не понятие предмета, а «образовательной области»;
- принцип направленности на формирование деятельности, обеспечивает возможность овладения обучающимися с ЗПР всеми видами доступной им предметно-практической

деятельности, способами и приемами познавательной и учебной деятельности, коммуникативной деятельности и нормативным поведением;

- принцип переноса усвоенных знаний, умений, и навыков и отношений, сформированных в условиях учебной ситуации, в различные жизненные ситуации, что обеспечит готовность обучающегося С ЗПР к самостоятельной ориентировке и активной деятельности в реальном мире;
 - принцип сотрудничества с семьей.

Общая характеристика адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования обучающихся с задержкой психического развития

Адаптированная основная общеобразовательная программа начального общего образования обучающихся с ЗПР (вариант 7.2.) разработана в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья к структуре адаптированной основной общеобразовательной программы, условиям ее реализации и результатам освоения.

Вариант 7.2 предполагает, что обучающийся с ЗПР получает образование, сопоставимое по итоговым достижениям к моменту завершения обучения с образованием обучающихся, не имеющих ограничений по возможностям здоровья, в пролонгированные сроки обучения. АООП НОО представляет собой образовательную программу, адаптированную для обучения обучающихся с ЗПР с учетом особенностей их психофизического развития, индивидуальных возможностей, обеспечивающую коррекцию нарушений развития и социальную адаптацию. АООП НОО предполагает адаптацию требований к структуре АООП НОО, условиям ее реализации и результатам освоения.

АООП HOO обучающихся с ЗПР предполагает обеспечение коррекционной направленности всего образовательного процесса его особой организации: при пролонгированные сроки обучения, проведение индивидуальных и групповых коррекционных занятий, особое структурирование содержание обучения на основе усиления внимания к формированию социальной компетенции.

Сроки получения начального общего образования обучающимися с ЗПР пролонгируются с учетом психофизиологических возможностей и индивидуальных особенностей развития данной категории обучающихся и составляют 5 лет (с обязательным введением первого дополнительного класса).

Реализация АООП НОО (вариант 7.2) предполагает, что обучающийся с ЗПР получает образование сопоставимое по итоговым достижениям к моменту завершения школьного обучения с образованием сверстников без ограничений здоровья, но в более пролонгированные календарные сроки, которые определяются Стандартом. «Сопоставимость» заключается в том, что объем знаний и умений по основным предметам сокращается несущественно за счет устранения избыточных по отношению к основному содержанию требований.

Вариант 7.2 АООП НОО обучающихся с ЗПР может быть реализован в разных формах: как совместно с другими обучающимися, так и в отдельных классах, группах. МБОУ Верхнедонская гимназия обеспечивает требуемые для данного варианта и категории обучающихся условия обучения и воспитания.

Определение варианта АООП НОО обучающегося с ЗПР осуществляется на основе рекомендаций ПМПК, сформулированных по результатам его комплексного психолого-медико-педагогического обследования, с учетом ИПР и в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.

В процессе всего школьного обучения сохраняется возможность перехода обучающегося с одного варианта программы на другой (основанием для этого является заключение ПМПК). Перевод обучающегося с ЗПР с одного варианта АООП НОО на другой осуществляется Организацией на основании комплексной оценки личностных, метапредметных и предметных результатов по рекомендации ПМПК и с согласия родителей (законных представителей).

Неспособность обучающегося с ЗПР полноценно освоить отдельный предмет в структуре АООП НОО не должна служить препятствием для выбора или продолжения освоения варианта 7.2 АООП НОО, поскольку у данной категории обучающихся может быть специфическое расстройство чтения, письма, арифметических навыков (дислексия, дисграфия, дискалькулия), а так же выраженные нарушения внимания и работоспособности, нарушения со стороны двигательной сферы, препятствующие освоению программы в полном объеме. При возникновении трудностей в освоении обучающимся с ЗПР содержания АООП НОО специалисты, осуществляющие его психолого-педагогическое сопровождение, должны оперативно дополнить структуру Программы коррекционной работы соответствующим направлением работы.

В случае появления стойких затруднений в ходе обучения и/или взаимодействия со сверстниками обучающийся с ЗПР направляется на комплексное обследование в ПМПК с целью выработки рекомендаций родителям и специалистам по его дальнейшему обучению и необходимости перевода на обучение по индивидуальному учебному плану с учетом его особенностей и образовательных потребностей.

Общий подход к оценке знаний и умений, составляющих предметные результаты освоения АООП НОО (вариант 7.2), предлагается в целом сохранить в его традиционном виде. При этом, обучающийся с ЗПР имеет право на прохождение текущей, промежуточной и государственной итоговой аттестации в иных формах, что может потребовать внесения изменений в их процедуру в соответствии с особыми образовательными потребностями обучающихся с ЗПР и связанными с ними объективными трудностями. Текущая, промежуточная и итоговая аттестация на ступени начального общего образования должна проводиться с учетом возможных специфических трудностей ребенка с ЗПР в овладении письмом, чтением или счетом, что не должно являться основанием для смены варианта АООП НОО обучающихся с ЗПР. Вывод об успешности овладения содержанием образовательной программы должен делаться на основании положительной индивидуальной динамики.

Обучающиеся, не ликвидировавшие в установленные сроки академической задолженности с момента её образования, по усмотрению их родителей (законных представителей) оставляются на повторное обучение, переводятся на обучение по другому варианту АООП НОО в соответствии с рекомендациями ПМПК, либо на обучение по индивидуальному учебному плану.

Психолого-педагогическая характеристика обучающихся с ЗПР

Обучающиеся с ЗПР— это дети, имеющее недостатки в психологическом развитии, подтвержденные ПМПК и препятствующие получению образования без создания специальных условий.

Категория обучающихся с ЗПР — наиболее многочисленная среди детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) и неоднородная по составу группа школьников. Среди причин возникновения ЗПР могут фигурировать органическая и/или функциональная недостаточность центральной нервной системы, конституциональные факторы, хронические соматические заболевания, неблагоприятные условия воспитания, психическая и социальная депривация. Подобное разнообразие этиологических факторов обусловливает значительный диапазон выраженности нарушений — от состояний, приближающихся к уровню возрастной нормы, до состояний, требующих отграничения от умственной отсталости.

Все обучающиеся с ЗПР испытывают в той или иной степени выраженные затруднения в усвоении учебных программ, обусловленные недостаточными познавательными способностями, специфическими расстройствами психологического развития (школьных навыков, речи и др.), нарушениями в организации деятельности и/или поведения. Общими для всех обучающихся с ЗПР являются в разной степени выраженные недостатки в формировании высших психических функций, замедленный темп либо неравномерное становление познавательной деятельности, трудности произвольной саморегуляции. Достаточно часто у обучающихся отмечаются

нарушения речевой и мелкой ручной моторики, зрительного восприятия и пространственной ориентировки, умственной работоспособности и эмоциональной сферы.

Уровень психического развития поступающего в школу ребёнка с ЗПР зависит не только от характера и степени выраженности первичного (как правило, биологического по своей природе) нарушения, но и от качества предшествующего обучения и воспитания (раннего и дошкольного).

Диапазон различий в развитии обучающихся с ЗПР достаточно велик — от практически нормально развивающихся, испытывающих временные и относительно легко устранимые трудности, до обучающихся с выраженными и сложными по структуре нарушениями когнитивной и аффективно-поведенческой сфер личности. От обучающихся, способных при специальной поддержке на равных обучаться совместно со здоровыми сверстниками, до обучающихся, нуждающихся при получении начального общего образования в систематической и комплексной (психолого-медико-педагогической) коррекционной помощи.

Различие структуры нарушения психического развития у обучающихся с ЗПР определяет необходимость многообразия специальной поддержки в получении образования и самих образовательных маршрутов, соответствующих возможностям и потребностям обучающихся с ЗПР и направленных на преодоление существующих ограничений в получении образования, вызванных тяжестью нарушения психического развития и неспособностью обучающегося к освоению образования, сопоставимого по срокам с образованием здоровых сверстников.

Дифференциация образовательных программ начального общего образования обучающихся с ЗПР должна соотноситься с дифференциацией этой категории обучающихся в соответствии с характером и структурой нарушения психического развития. Задача разграничения вариантов ЗПР и рекомендации варианта образовательной программы возлагается на ПМПК. Общие ориентиры для рекомендации обучения по АООП НОО (вариант 7.2) могут быть представлены следующим образом.

АООП НОО (вариант 7.2) адресована обучающимся с ЗПР, которые характеризуются уровнем развития несколько ниже возрастной нормы, отставание может проявляться в целом или локально в отдельных функциях (замедленный темп либо неравномерное становление познавательной деятельности). Отмечаются нарушения внимания, памяти, восприятия и др. познавательных процессов, умственной работоспособности и целенаправленности деятельности, в той или иной степени затрудняющие усвоение школьных норм и школьную адаптацию в целом. Произвольность, самоконтроль, саморегуляция в поведении и деятельности, как правило, сформированы недостаточно. Обучаемость удовлетворительная, но часто избирательная и неустойчивая, зависящая от уровня сложности и субъективной привлекательности вида деятельности, а также от актуального эмоционального состояния. Возможна неадаптивность поведения, связанная как с недостаточным пониманием социальных норм, так и с нарушением эмоциональной регуляции, гиперактивностью.

Особые образовательные потребности обучающихся с ЗПР

Особые образовательные потребности различаются у обучающихся с ЗПР разных категорий, поскольку задаются спецификой нарушения психического развития, определяют особую логику построения учебного процесса и находят своё отражение в структуре и содержании образования. Наряду с этим современные научные представления об особенностях психофизического развития разных групп обучающихся позволяют выделить образовательные потребности, как общие для всех обучающихся с ЗПР, так и специфические.

К общим потребностям относятся:

- получение специальной помощи средствами образования сразу же после выявления первичного нарушения развития;
- выделение пропедевтического периода в образовании, обеспечивающего преемственность между дошкольным и школьным этапами;

- получение начального общего образования в условиях образовательных организаций общего или специального типа, адекватного образовательным потребностям обучающегося с ЗПР:
- обязательность непрерывности коррекционно-развивающего процесса, реализуемого, как через содержание предметных областей, так и в процессе индивидуальной работы;
- психологическое сопровождение, оптимизирующее взаимодействие ребенка с педагогами и соучениками;
- психологическое сопровождение, направленное на установление взаимодействия семьи и образовательной организации;
- постепенное расширение образовательного пространства, выходящего за пределы образовательной организации.

Для обучающихся с ЗПР, осваивающих АООП НОО (вариант 7.2), характерны следующие специфические образовательные потребности:

- обеспечение особой пространственной и временной организации образовательной среды с учетом функционального состояния центральной нервной системы (ЦНС) и нейродинамики психических процессов обучающихся с ЗПР (быстрой истощаемости, низкой работоспособности, пониженного общего тонуса и др.);
 - увеличение сроков освоения АООП НОО до 5 лет;
- гибкое варьирование организации процесса обучения путем расширения/сокращения содержания отдельных предметных областей, изменения количества учебных часов и использования соответствующих методик и технологий;
 - упрощение системы учебно-познавательных задач, решаемых в процессе образования;
- организация процесса обучения с учетом специфики усвоения знаний, умений и навыков обучающимися с ЗПР ("пошаговом» предъявлении материала, дозированной помощи взрослого, использовании специальных методов, приемов и средств, способствующих как общему развитию обучающегося, так и компенсации индивидуальных недостатков развития);
 - наглядно-действенный характер содержания образования;
- развитие познавательной деятельности обучающихся с ЗПР как основы компенсации, коррекции и профилактики нарушений;
- обеспечение непрерывного контроля за становлением учебно-познавательной деятельности обучающегося, продолжающегося до достижения уровня, позволяющего справляться с учебными заданиями самостоятельно;
- постоянная помощь в осмыслении и расширении контекста усваиваемых знаний, в закреплении и совершенствовании освоенных умений;
- специальное обучение «переносу» сформированных знаний и умений в новые ситуации взаимодействия с действительностью;
- необходимость постоянной актуализации знаний, умений и одобряемых обществом норм поведения;
- постоянное стимулирование познавательной активности, побуждение интереса к себе, окружающему предметному и социальному миру;
- использование преимущественно позитивных средств стимуляции деятельности и поведения;
- комплексное сопровождение, гарантирующее получение необходимого лечения, направленного на улучшение деятельности ЦНС и на коррекцию поведения, а также специальная психокоррекционная помощь, направленная на компенсацию дефицитов эмоционального развития и формирование осознанной саморегуляции познавательной деятельности и поведения;
- специальная психокоррекционная помощь, направленная на формирование способности к самостоятельной организации собственной деятельности и осознанию возникающих трудностей, формирование умения запрашивать и использовать помощь взрослого;
- развитие и отработка средств коммуникации, приемов конструктивного общения и взаимодействия (с членами семьи, со сверстниками, с взрослыми), формирование навыков социально одобряемого поведения, максимальное расширение социальных контактов;

• обеспечение взаимодействия семьи и образовательного учреждения (организация сотрудничества с родителями, активизация ресурсов семьи для формирования социально активной позиции, нравственных и общекультурных ценностей).

Только удовлетворяя особые образовательные потребности обучающегося с ЗПР, можно открыть ему путь к получению качественного образования.

1.2. Планируемые результаты освоения обучающимися с задержкой психического развития адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования

ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ АООП НОО ОБУЧАЮЩИХСЯ С ЗПР (ДАЛЕЕ — ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ) ЯВЛЯЮТСЯ ОДНИМ ИЗ ВАЖНЕЙШИХ МЕХАНИЗМОВ РЕАЛИЗАЦИИ ТРЕБОВАНИЙ ФГОС НОО ОБУЧАЮЩИХСЯ С ЗПР К РЕЗУЛЬТАТАМ ОБУЧАЮЩИХСЯ, ОСВОИВШИХ АООП НОО. ОНИ ПРЕДСТАВЛЯЮТ СОБОЙ систему обобщённых личностно ориентированных целей образования, допускающих дальнейшее уточнение и конкретизацию, что обеспечивает определение и выявление всех составляющих планируемых результатов, подлежащих формированию и оценке.

Планируемые результаты:

- обеспечивают связь между требованиями ФГОС НОО обучающихся с ЗПР, образовательным процессом и системой оценки результатов освоения АООП НОО;
- являются содержательной и критериальной основой для разработки программ учебных предметов и учебно-методической литературы, а также для системы оценки качества освоения обучающимися АООП НОО.

В соответствии с дифференцированным и деятельностным подходами содержание планируемых результатов описывает и характеризует обобщённые способы действий с учебным материалом, позволяющие обучающимся успешно решать учебные и учебно-практические задачи, а также задачи, по возможности максимально приближенные к реальным жизненным ситуациям.

Структура и содержание планируемых результатов освоения АООП НОО должны адекватно отражать требования ФГОС НОО обучающихся с ЗПР, передавать специфику образовательного процесса (в частности, специфику целей изучения отдельных учебных предметов и курсов коррекционно-развивающей области), соответствовать возрастным возможностям и особым образовательным потребностям обучающихся с ЗПР.

Результаты освоения обучающимися с ЗПР АООП НОО оцениваются как итоговые на момент завершения начального общего образования.

Освоение АООП НОО (вариант 7.2) обеспечивает достижение обучающимися с ЗПР трех видов результатов: *личностных*, *метапредметных* и *предметных*.

Личностные результаты освоения АООП НОО обучающимися с ЗПР включают индивидуально-личностные качества и социальные (жизненные) компетенции, социально значимые ценностные установки, необходимые для достижения основной цели современного образования — введения обучающихся с ЗПР в культуру, овладение ими социо-культурным опытом.

С учетом индивидуальных возможностей и особых образовательных потребностей обучающихся с ЗПР *личностные результаты* освоения АООП НОО должны отражать:

- 1) осознание себя как гражданина России, формирование чувства гордости за свою Родину, российский народ и историю России, осознание своей этнической и национальной принадлежности;
- 2) формирование целостного, социально ориентированного взгляда на мир в его органичном единстве природной и социальной частей;
- 3) формирование уважительного отношения к иному мнению, истории и культуре других народов;

- 4) овладение начальными навыками адаптации в динамично изменяющемся и развивающемся мире;
- 5) принятие и освоение социальной роли обучающегося, формирование и развитие социально значимых мотивов учебной деятельности;
- 6) способность к осмыслению социального окружения, своего места в нем, принятие соответствующих возрасту ценностей и социальных ролей;
 - 7) формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств;
- 8) развитие этических чувств, доброжелательности и эмоционально-нравственной отзывчивости, понимания и сопереживания чувствам других людей;
- 9) развитие навыков сотрудничества со взрослыми и сверстниками в разных социальных ситуациях;
- 10) формирование установки на безопасный, здоровый образ жизни, наличие мотивации к творческому труду, работе на результат, бережному отношению к материальным и духовным ценностям
- 11) развитие адекватных представлений о собственных возможностях, о насущно необходимом жизнеобеспечении;
 - 12) овладение социально-бытовыми умениями, используемыми в повседневной жизни;
- 13) владение навыками коммуникации и принятыми ритуалами социального взаимодействия, в том числе с использованием информационных технологий;
- 14) способность к осмыслению и дифференциации картины мира, ее временно-пространственной организации.

Метапредметные результаты освоения АООП НОО включают освоенные обучающимися универсальные учебные действия (познавательные, регулятивные и коммуникативные), обеспечивающие овладение ключевыми компетенциями (составляющими основу умения учиться) и межпредметными знаниями, а также способность решать учебные и жизненные задачи и готовность к овладению в дальнейшем АООП основного общего образования.

С учетом индивидуальных возможностей и особых образовательных потребностей обучающихся с ЗПР *метапредметные результаты* освоения АООП НОО должны отражать:

- 1) овладение способностью принимать и сохранять цели и задачи решения типовых учебных и практических задач, коллективного поиска средств их осуществления;
- 2) формирование умения планировать, контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации; определять наиболее эффективные способы достижения результата;
- 3) формирование умения понимать причины успеха/неуспеха учебной деятельности и способности конструктивно действовать даже в ситуациях неуспеха;
- 4) использование речевых средств и средств информационных и коммуникационных технологий (далее ИКТ) для решения коммуникативных и познавательных задач;
- 5) овладение навыками смыслового чтения доступных по содержанию и объему художественных текстов и научно-популярных статей в соответствии с целями и задачами; осознанно строить речевое высказывание в соответствии с задачами коммуникации и составлять тексты в устной и письменной формах;
- 6) овладение логическими действиями сравнения, анализа, синтеза, обобщения, классификации по родовидовым признакам, установления аналогий и причинно-следственных связей, построения рассуждений, отнесения к известным понятиям на уровне, соответствующем индивидуальным возможностям;
- 7) готовность слушать собеседника и вести диалог; готовность признавать возможность существования различных точек зрения и права каждого иметь свою; излагать свое мнение и аргументировать свою точку зрения и оценку событий;
- 8) определение общей цели и путей ее достижения; умение договариваться о распределении функций и ролей в совместной деятельности; осуществлять взаимный контроль в

совместной деятельности, адекватно оценивать собственное поведение и поведение окружающих;

- 9) готовность конструктивно разрешать конфликты посредством учета интересов сторон и сотрудничества;
- 10) овладение начальными сведениями о сущности и особенностях объектов, процессов и явлений действительности (природных, социальных, культурных, технических и др.) в соответствии с содержанием конкретного учебного предмета;
- 11) овладение некоторыми базовыми предметными и межпредметными понятиями, отражающими доступные существенные связи и отношения между объектами и процессами.

Предметные результаты освоения АООП НОО с учетом специфики содержания предметных областей включают освоенные обучающимися знания и умения, специфичные для каждой предметной области, готовность их применения.

С учетом индивидуальных возможностей и особых образовательных потребностей обучающихся с ЗПР *предметные результаты* должны отражать:

Филология

Русский язык. Родной язык:

- 1) формирование первоначальных представлений о единстве и многообразии языкового и культурного пространства России, о языке как основе национального самосознания;
 - 2) формирование интереса к изучению родного (русского) языка;
 - 3) овладение первоначальными представлениями о правилах речевого этикета;
 - 4) овладение основами грамотного письма;
- 5) овладение обучающимися коммуникативно-речевыми умениями, необходимыми для совершенствования их речевой практики;
- 6) формирование позитивного отношения к правильной устной и письменной речи как показателям общей культуры и гражданской позиции человека;
- 7) использование знаний в области русского языка и сформированных грамматико-орфографических умений для решения практических задач.

Литературное чтение. Литературное чтение на родном языке:

- 1) понимание литературы как явления национальной и мировой культуры, средства сохранения и передачи нравственных ценностей и традиций;
- 2) осознание значимости чтения для личного развития; формирование представлений о мире, российской истории и культуре, первоначальных этических представлений, понятий о добре и зле, нравственности; успешности обучения по всем учебным предметам;
- 3) осознанное, правильное, плавное чтение вслух целыми словами с использованием некоторых средств устной выразительности речи;
 - 4) понимание роли чтения, использование разных видов чтения;
- 5) формирование умения осознанно воспринимать и оценивать содержание текстов, участие в обсуждении прочитанных произведений, умение высказывать отношение к поступкам героев, оценивать поступки героев и мотивы поступков с учетом принятых в обществе норм и правил;
- 6) достижение необходимого для продолжения образования уровня читательской компетентности, общего речевого развития, т.е. овладение техникой чтения вслух и про себя, элементарными приемами интерпретации, анализа и преобразования художественных, научно-популярных и учебных текстов;
 - 7) формирование потребности в систематическом чтении;
 - 8) выбор с помощью взрослого интересующей литературы.

Иностранный язык:

- 1) приобретение начальных элементарных навыков восприятия устной и письменной речи на иностранном языке на основе своих речевых возможностей и потребностей;
- 2) освоение начальных лингвистических представлений, необходимых для восприятия на элементарном уровне устной и письменной речи на иностранном языке,

3) сформированность основ дружелюбного отношения и толерантности к носителям другого языка на основе знакомства с жизнью своих сверстников в других странах, с детским фольклором и доступными образцами детской художественной литературы.

Математика и информатика

Математика:

- 1) использование начальных математических знаний о числах, мерах, величинах и геометрических фигурах для описания и объяснения окружающих предметов, процессов, явлений, а также оценки их количественных и пространственных отношений;
- 2) приобретение начального опыта применения математических знаний для решения учебно-познавательных и учебно-практических задач;
- 3) умение выполнять устно и письменно арифметические действия с числами и числовыми выражениями, решать текстовые задачи, умение действовать в соответствии с алгоритмом и, исследовать, распознавать и изображать геометрические фигуры;

Обществознание и естествознание (Окружающий мир)

Окружающий мир:

- 1) сформированность уважительного отношения к России, родному краю, своей семье, истории, культуре, природе нашей страны, её современной жизни;
- 2) расширение, углубление и систематизация знаний о предметах и явлениях окружающего мира, осознание целостности окружающего мира, освоение основ экологической грамотности, элементарных правил нравственного поведения в мире природы и людей, норм здоровьесберегающего поведения в природной и социальной среде;
- 3) усвоение простейших взаимосвязей и взаимозависимостей между миром живой и неживой природы, между деятельностью человека и происходящими изменениями в окружающей среде;
- 4) развитие навыков устанавливать и выявлять причинно-следственные связи в окружающем мире, умение прогнозировать простые последствия собственных действий и действий, совершаемых другими людьми;

Искусство

Изобразительное искусство:

- 1) сформированность первоначальных представлений о роли изобразительного искусства в жизни человека, его роли в духовно-нравственном развитии человека;
- 2) развитие эстетических чувств, умения видеть и понимать красивое, дифференцировать красивое от «некрасивого», высказывать оценочные суждения о произведениях искусства; воспитание активного эмоционально-эстетического отношения к произведениям искусства;
- 3) овладение элементарными практическими умениями и навыками в различных видах художественной деятельности (изобразительного, декоративно-прикладного и народного искусства, скульптуры, дизайна и др.);
- 4) умение воспринимать и выделять в окружающем мире (как в природном, так и в социальном) эстетически привлекательные объекты, выражать по отношению к ним собственное эмоционально-оценочное отношение;
- 5) овладение практическими умениями самовыражения средствами изобразительного искусства.

Музыка:

- 1) формирование первоначальных представлений о роли музыки в жизни человека, ее роли в духовно-нравственном развитии человека;
- 2) формирование элементов музыкальной культуры, интереса к музыкальному искусству и музыкальной деятельности, формирование элементарных эстетических суждений;
- 3) развитие эмоционального осознанного восприятия музыки, как в процессе активной музыкальной деятельности, так и во время слушания музыкальных произведений;
- 4) формирование эстетических чувств в процессе слушания музыкальных произведений различных жанров;
- 5) использование музыкальных образов при создании театрализованных и музыкально-пластических композиций, исполнении вокально-хоровых произведений, в импровизации.

Технология

Технология (труд):

- 1) формирование навыков самообслуживания, овладение некоторыми технологическими приемами ручной обработки материалов, усвоение правил техники безопасности;
- 2) формирование умений работать с разными видами материалов (бумагой, тканями, пластилином, природным материалом и т.д.); выбирать способы их обработки в зависимости от их свойств;
- 3) формирование организационных трудовых умений (правильно располагать материалы и инструменты на рабочем месте, выполнять правила безопасной работы и санитарногигиенические требования и т.д.)
- 4) приобретение первоначальных навыков совместной продуктивной деятельности, сотрудничества, взаимопомощи, планирования и организации;
 - 5) использование приобретенных знаний и умений для решения практических задач.

Физическая культура

Физическая культура

- 1) формирование первоначальных представлений о значении физической культуры для укрепления здоровья человека, физического развития, повышения работоспособности.
- 2) овладение умениями организовывать здоровьесберегающую жизнедеятельность (режим дня, утренняя зарядка, оздоровительные мероприятия, подвижные игры и т. д.);
- 3) формирование умения следить за своим физическим состоянием, величиной физических нагрузок.

Результаты освоения коррекционно-развивающей области адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования

Результаты освоения *коррекционно-развивающей области* АООП НОО обучающихся с ЗПР должны отражать:

Корреционный курс «Ритмика»: развитие чувства ритма, связи движений с музыкой, двигательной активности, координации движений, двигательных умений и навыков; формирование умения дифференцировать движения по степени мышечных усилий; овладение специальными ритмическими упражнениями (ритмичная ходьба, упражнения с движениями рук и туловища, с проговариванием стихов и т.д.), упражнениями на связь движений с музыкой; развитие двигательных качеств и устранение недостатков физического развития; овладение подготовительными упражнениями к танцам, овладение элементами танцев, танцами, способствующими развитию изящных движений, эстетического вкуса; развитие выразительности движений и самовыражения; развитие мобильности.

Коррекционный курс «Коррекционно-развивающие занятия»

Погопедические занятия: формирование и развитие различных видов устной речи (разговорно-диалогической, описательно-повествовательной) на основе обогащения знаний об окружающей действительности; обогащение и развитие словаря, уточнение значения слова, развитие лексической системности, формирование семантических полей; развитие и совершенствование грамматического строя речи, связной речи; коррекция недостатков письменной речи (чтения и письма).

Психокоррекционные занятия: формирование учебной мотивации, сенсорно-перцептивных, мнемических интеллектуальных процессов; гармонизация И психоэмоционального состояния, формирование позитивного отношения к своему «Я», повышение уверенности в себе, развитие самостоятельности, формирование навыков самоконтроля; развитие способности к эмпатии, сопереживанию; формирование продуктивных видов взаимоотношений с окружающими (в семье, классе), повышение социального статуса ребенка в коллективе.

Требования к результатам освоения курсов коррекционно-развивающей области конкретизируются применительно к каждому обучающемуся с ЗПР в соответствии с его потенциальными возможностями и особыми образовательными потребностями.

Предметные результаты обучающегося 4 класса

Иностранный язык (немецкий) 4 класс

В области коммуникативных умений

Говорение

Выпускник 3-4 класса научится:

- участвовать в элементарных диалогах, соблюдая нормы речевого этикета, принятые в англоязычных странах;
- составлять небольшое описание предмета, картинки, персонажа;
- рассказывать о себе, своей семье, друге.

Выпускник 3-4 класса получит возможность научиться:

- воспроизводить наизусть небольшие произведения детского фольклора;
- составлять краткую характеристику персонажа;
- кратко излагать содержание прочитанного текста.

Аудирование

Выпускник 3-4 класса научится:

- понимать на слух речь учителя и одноклассников при непосредственном общении и вербально/невербально реагировать на услышанное;
- воспринимать на слух в аудиозаписи и понимать основное содержание небольших сообщений, рассказов, сказок, построенных в основном на знакомом языковом материале.

Выпускник 3-4 класса получит возможность научиться:

- воспринимать на слух аудиотекст и полностью понимать содержащуюся в нем информацию;
- использовать контекстуальную или языковую догадку при восприятии на слух текстов, содержащих некоторые незнакомые слова.

Чтение

Выпускник 3-4 класса научится:

- соотносить графический образ слова с его звуковым образом;
- читать вслух небольшой текст, построенный на изученном языковом материале, соблюдая правила произношения и соответствующую интонацию;
- читать про себя и понимать содержание небольшого текста, построенного в основном на изученном языковом материале;
- читать про себя и находить в тексте необходимую информацию.

Выпускник 3-4 класса получит возможность научиться:

- догадываться о значении незнакомых слов по контексту;
- не обращать внимания на незнакомые слова, не мешающие понимать основное содержание текста.

Письмо

Выпускник 3-4 класса научится:

- выписывать из текста слова, словосочетания и предложения;
- писать поздравительную открытку с Новым годом, Рождеством, днем рождения (с опорой на образец);
- писать по образцу краткое письмо зарубежному другу.

Выпускник 3-4 класса получит возможность научиться:

- в письменной форме кратко отвечать на вопросы к тексту;
- составлять рассказ в письменной форме по плану/ключевым словам;
- заполнять простую анкету;
- правильно оформлять конверт, сервисные поля в системе электронной почты (адрес, тема сообщения).

В области языковых средств и навыков и оперирования ими

Графика, каллиграфия, орфография

Выпускник 3-4 класса научится:

- воспроизводить графически и каллиграфически корректно все буквы немецкого алфавита (полупечатное написание букв, буквосочетаний, слов);
- пользоваться немецким алфавитом, знать последовательность букв в нем;
- списывать текст:
- восстанавливать слово в соответствии с решаемой учебной задачей;
- соотносить фонемы с их графическим отображением.

Выпускник 3-4 класса получит возможность научиться:

- сравнивать и анализировать буквосочетания немецкого языка и их звучание;
- группировать слова в соответствии с изученными правилами чтения;
- уточнять написание слова по словарю.

Фонетическая сторона речи

Выпускник 3-4 класса научится:

- различать на слух и адекватно произносить все звуки немецкого языка, соблюдая нормы произношения звуков;
- соблюдать правильное ударение в изолированном слове, фразе;
- различать коммуникативные типы предложений по интонации;
- корректно произносить предложения с точки зрения их ритмико-интонационных особенностей.

Выпускник 3-4 класса получит возможность научиться:

- соблюдать интонацию перечисления;
- соблюдать правила произнесения;
- ударения на служебных словах (артиклях, союзах, предлогах);
- читать сложные составные слова без предварительно прослушиваний. Лексическая сторона речи

Выпускник 3-4 класса научится:

- узнавать в письменном и устном тексте изученные лексические единицы, в том числе словосочетания, в пределах тематики на уровне начального образования;
- оперировать в процессе общения активной лексикой в соответствии с коммуникативной задачей;
- восстанавливать текст в соответствии с решаемой учебной задачей.

Выпускник 3-4 класса получит возможность научиться:

- узнавать простые словообразовательные элементы;
- опираться на языковую догадку в процессе чтения и аудирования (интернациональные и сложные слова).
- узнавать в речи порядковые числительные до 30;

Грамматическая сторона речи

Выпускник 3-4 класса научится:

- распознавать и употреблять в речи основные коммуникативные типы предложений;
- распознавать в тексте и употреблять в речи изученные части речи: существительные с определенным/неопределенным/нулевым артиклем; существительные в единственном и множественном числе; глагол-связку sein; глаголы в Präsens, Präteritum, Perfekt; модальные глаголы können, wollen, müssen, sollen; личные и притяжательные местоимения; прилагательные в положительной, сравнительной и превосходной степени; количественные (до 100) и порядковые (до 10) числительные; наиболее употребительные предлоги для выражения временных и пространственных отношений.

Выпускник 3-4 класса получит возможность научиться:

- узнавать сложносочинённые предложения с союзами und и aber;
- использовать в речи безличные предложения (Es ist kalt. Es ist fünf Uhr.), предложения с конструкцией es gibt;
- вычленять в речи и массиве текста форму Futur распознавать в тексте и дифференцировать слова по определенным признакам (существительные, прилагательные, модальные/смысловые глаголы).

Планируемые результаты коррекционно-развивающих курсов

Ритмика

В результате изучения коррекционного курса «**Ритмика**» при получении начального общего образования у выпускников 4 класса будут сформированы личностные, регулятивные, познавательные и коммуникативные универсальные учебные действия как основа умения учиться.

Личностные результаты

У выпускника 4 класса будут сформированы:

- внутренняя позиция школьника на уровне положительного отношения к школе, ориентации на содержательные моменты школьной действительности и принятия образца «хорошего ученика»;
- широкая мотивационная основа учебной деятельности, включающая социальные, учебно-познавательные и внешние мотивы;
- учебно-познавательный интерес к новому учебному материалу и способам решения новой задачи;
- ориентация на понимание причин успеха в учебной деятельности, в том числе на самоанализ и самоконтроль результата, на анализ соответствия результатов требованиям конкретной задачи, на понимание оценок учителей, товарищей, родителей и других людей;
 - способность к оценке своей учебной деятельности;
- основы гражданской идентичности, своей этнической принадлежности в форме осознания «Я» как члена семьи, представителя народа, гражданина России, чувства сопричастности и гордости за свою Родину, народ и историю, осознание ответственности человека за общее благополучие;
- ориентация в нравственном содержании и смысле как собственных поступков, так и поступков окружающих людей;
 - знание основных моральных норм и ориентация на их выполнение;
- развитие этических чувств стыда, вины, совести как регуляторов морального поведения; понимание чувств других людей и сопереживание им;
 - установка на здоровый образ жизни;
- основы экологической культуры: принятие ценности природного мира, готовность следовать в своей деятельности нормам природоохранного, нерасточительного, здоровьесберегающего поведения;
- чувство прекрасного и эстетические чувства на основе знакомства с мировой и отечественной художественной культурой.

Выпускник 4 класса получит возможность для формирования:

- внутренней позиции обучающегося на уровне положительного отношения к образовательной организации, понимания необходимости учения, выраженного в преобладании учебно-познавательных мотивов и предпочтении социального способа оценки знаний;
 - выраженной устойчивой учебно-познавательной мотивации учения;
- устойчивого учебно-познавательного интереса к новым общим способам решения задач:
 - адекватного понимания причин успешности/неуспешности учебной деятельности;
- положительной адекватной дифференцированной самооценки на основе критерия успешности реализации социальной роли «хорошего ученика»;
- компетентности в реализации основ гражданской идентичности в поступках и деятельности;
- морального сознания на конвенциональном уровне, способности к решению моральных дилемм на основе учета позиций партнеров в общении, ориентации на их мотивы и чувства, устойчивое следование в поведении моральным нормам и этическим требованиям;
- установки на здоровый образ жизни и реализации ее в реальном поведении и поступках;
- осознанных устойчивых эстетических предпочтений и ориентации на искусство как значимую сферу человеческой жизни;

– эмпатии как осознанного понимания чувств других людей и сопереживания им, выражающихся в поступках, направленных на помощь другим и обеспечение их благополучия.

Регулятивные универсальные учебные действия

Выпускник 4 класса научится:

- принимать и сохранять учебную задачу;
- учитывать выделенные учителем ориентиры действия в новом учебном материале в сотрудничестве с учителем;
- планировать свои действия в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации, в том числе во внутреннем плане;
 - учитывать установленные правила в планировании и контроле способа решения;
 - осуществлять итоговый и пошаговый контроль по результату;
- оценивать правильность выполнения действия на уровне адекватной ретроспективной оценки соответствия результатов требованиям данной задачи;
- адекватно воспринимать предложения и оценку учителей, товарищей, родителей и других людей;
 - различать способ и результат действия;
- вносить необходимые коррективы в действие после его завершения на основе его оценки и учета характера сделанных ошибок, использовать предложения и оценки для создания нового, более совершенного результата, использовать запись в цифровой форме хода и результатов решения задачи, собственной звучащей речи на русском, родном и иностранном языках.

Выпускник 4 класса получит возможность научиться:

- в сотрудничестве с учителем ставить новые учебные задачи;
- преобразовывать практическую задачу в познавательную;
- проявлять познавательную инициативу в учебном сотрудничестве;
- самостоятельно учитывать выделенные учителем ориентиры действия в новом учебном материале;
- осуществлять констатирующий и предвосхищающий контроль по результату и по способу действия, актуальный контроль на уровне произвольного внимания;
- самостоятельно оценивать правильность выполнения действия и вносить необходимые коррективы в исполнение как по ходу его реализации, так и в конце действия.

Познавательные универсальные учебные действия

Выпускник 4 класса научится:

- осуществлять поиск необходимой информации для выполнения учебных заданий с использованием учебной литературы, энциклопедий, справочников (включая электронные, цифровые), в открытом информационном пространстве, в том числе контролируемом пространстве сети Интернет;
 - осуществлять запись (фиксацию) выборочной информации о себе самом;
- использовать знаково-символические средства, в том числе модели (включая виртуальные) и схемы (включая концептуальные), для решения задач;
 - проявлять познавательную инициативу в учебном сотрудничестве;
 - строить сообщения в устной и письменной форме;
 - ориентироваться на разнообразие способов решения задач;
- основам смыслового восприятия художественных и познавательных текстов, выделять существенную информацию из сообщений разных видов (в первую очередь текстов);
- осуществлять анализ объектов с выделением существенных и несущественных признаков;
 - осуществлять синтез как составление целого из частей;
 - проводить сравнение, сериацию и классификацию по заданным критериям;
 - устанавливать причинно-следственные связи в изучаемом круге явлений;
- строить рассуждения в форме связи простых суждений об объекте, его строении, свойствах и связях;
- обобщать, т. е. осуществлять генерализацию и выведение общности для целого ряда или класса единичных объектов, на основе выделения сущностной связи;

- осуществлять подведение под понятие на основе распознавания объектов, выделения существенных признаков и их синтеза;
 - устанавливать аналогии;
 - владеть рядом общих приемов решения задач.

Выпускник 4 класса получит возможность научиться:

- осуществлять расширенный поиск информации с использованием ресурсов библиотек и сети Интернет;
 - создавать и преобразовывать модели и схемы для решения задач;
 - осознанно и произвольно строить сообщения в устной и письменной форме;
- осуществлять выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий;
- осуществлять синтез как составление целого из частей, самостоятельно достраивая и восполняя недостающие компоненты;
- осуществлять сравнение, сериацию и классификацию, самостоятельно выбирая основания и критерии для указанных логических операций;
- строить логическое рассуждение, включающее установление причинноследственных связей;
 - произвольно и осознанно владеть общими приемами решения задач.

Коммуникативные универсальные учебные действия Выпускник 4 класса научится:

- адекватно использовать коммуникативные, прежде всего речевые, средства для решения различных коммуникативных задач, строить монологическое высказывание (в том числе сопровождая его аудиовизуальной поддержкой), владеть диалогической формой коммуникации; допускать возможность существования у людей различных точек зрения, в том числе не совпадающих с его собственной, и ориентироваться на позицию партнера в общении и взаимодействии;
- учитывать разные мнения и стремиться к координации различных позиций в сотрудничестве;
 - формулировать собственное мнение и позицию;
- договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности, в том числе в ситуации столкновения интересов;
- строить понятные для партнера высказывания, учитывающие, что партнер знает и видит, а что нет;
 - задавать вопросы;
 - контролировать действия партнера;
 - использовать речь для регуляции своего действия;
- адекватно использовать речевые средства для решения различных коммуникативных задач, строить монологическое высказывание, владеть диалогической формой речи.

Выпускник 4 класса получит возможность научиться:

- учитывать и координировать в сотрудничестве позиции других людей, отличные от собственной;
 - учитывать разные мнения и интересы и обосновывать собственную позицию;
 - понимать относительность мнений и подходов к решению проблемы;
- аргументировать свою позицию и координировать ее с позициями партнеров в сотрудничестве при выработке общего решения в совместной деятельности;
- продуктивно содействовать разрешению конфликтов на основе учета интересов и позиций всех участников;
- с учетом целей коммуникации достаточно точно, последовательно и полно передавать партнеру необходимую информацию как ориентир для построения действия;
- задавать вопросы, необходимые для организации собственной деятельности и сотрудничества с партнером;

- осуществлять взаимный контроль и оказывать в сотрудничестве необходимую взаимопомощь;
- адекватно использовать речевые средства для эффективного решения разнообразных коммуникативных задач, планирования и регуляции своей деятельности.

Метапредметные результаты

С учетом индивидуальных возможностей и особых образовательных потребностей обучающихся с ЗПР *метапредметные результаты* освоения АООП НОО должны отражать:

- характеризовать явления (действия и поступки), давать им объективную оценку на основе освоенных знаний и имеющегося опыта;
- находить ошибки при выполнении учебных заданий, отбирать способы их исправления;
- общаться и взаимодействовать со сверстниками на принципах взаимоуважения и взаимопомощи, дружбы и толерантности;
- обеспечивать защиту и сохранность природы во время активного отдыха и занятий ритмикой;
- организовывать самостоятельную деятельность с учётом требований её безопасности, сохранности инвентаря и оборудования, организации места занятий;
- планировать собственную деятельность, распределять нагрузку и отдых в процессе её выполнения;
- анализировать и объективно оценивать результаты собственного труда, находить возможности и способы их улучшения;
- видеть красоту движений, выделять и обосновывать эстетичские признаки в движениях и передвижениях человека;
- технически правильно выполнять двигательные действия из базовых движениях, использовать их в игровой и соревновательной деятельности.

Предметные результаты

С учетом индивидуальных возможностей и особых образовательных потребностей обучающихся с ЗПР *предметные результаты* должны отражать:

- планировать занятия в режиме дня;
- представлять ритмику как средство укрепления здоровья, физического развития и физической подготовки человека;
- бережно обращаться с инвентарём и оборудованием, соблюдать требования техники безопасности к местам проведения;
- находить отличительные особенности в выполнении двигательного действия разными учениками, выделять отличительные признаки и элементы;
- выполнять жизненно важные двигательные навыки и умения различными способами, в различных изменяющихся, вариативных условиях.

В общей системе коррекционно-развивающей работы **курс** «**Ритмика**» позволяет проконтролировать наличие позитивных изменений по следующим параметрам: совершенствование двигательных умений и навыков, развитие эмоционально-волевой и познавательной сфер.

В области формирования двигательных умений и навыков:

- умение различать музыку по темпу, плавности и силе звучания для выполнения разнообразных ритмико-гимнастических и танцевальных упражнений;
- умение соблюдать темп движений и выполнять общеразвивающие упражнения в определённом ритме и темпе;
- совершенствование координационных движений (быстрота и точность реагирования на словесные и звуковые сигналы, согласованность действий рук, ног, туловища и др.);
- умение выполнять простейшие построения и перестроения;

- умение ходить в шеренге и разными видами шага;
- овладение простейшими элементами танца;
- умение выразительно передавать различные игровые образы, придумывать варианты образных движений в играх;
- владеть техникой элементарной мышечной релаксации.

В области развития эмоционально-личностной сферы и коррекции ее недостатков:

- проявление волевых и нравственных качеств при подготовке и во время участия в публичных выступлениях (концерты и праздники);
- умение выполнять задания взрослого и не подводить своих одноклассников, действовать в группе слаженно и сообща;
- умение управлять своими эмоциями в процессе взаимодействия со сверстниками;
- умение быть дисциплинированными, проявлять инициативность, ответственность.

В области коррекции недостатков развития познавательной сферы и формирования высших психических функций:

- РАСШИРЕНИЕ СФЕРЫ ЖИЗНЕННОЙ КОМПЕТЕНЦИИ ЗА СЧЕТ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ОРИЕНТИРОВКИ В ПРОСТРАНСТВЕ, РАСШИРЕНИЕ ЗНАНИЙ О ТАНЦАХ И ТАНЦЕВАЛЬНЫХ ШАГАХ, УМЕНИИ РЕГУЛИРОВАТЬ СВОЕ ПОВЕДЕНИЕ НА ЗАНЯТИЯХ, КОНЦЕРТАХ И ПРАЗДНИКАХ;
- умение действовать по показу и по речевой инструкции при выполнении упражнений;
- умение контролировать технику выполнения движений, исправлять ошибки после указания на них;
- умение анализировать и творчески применять полученные знания во внеурочное время под руководством взрослого и самостоятельно;
- умение адекватно оценивать собственные физические и творческие возможности;
- овладение индивидуальными комплексами упражнений лечебной и корригирующей гимнастики;
- умение оценивать и распределять физическую и эмоциональную нагрузку в соответствии со своими возможностями.

Окружающий мир и развитие речи

В результате изучения коррекционно- развивающего курса« Окружающий мир и развитие речи» при получении начального общего образования у выпускников 3 класса будут сформированы личностные, предметные, регулятивные, познавательные и коммуникативные универсальные учебные действия, как основа умения учиться.

Личностные результаты

- формирование основ российской гражданской идентичности, чувства гордости за свою Родину, российский народ и историю России, осознание своей этнической и национальной принадлежности; формирование ценностей многонационального российского общества; становление гуманистических и демократических ценностных ориентации;
- формирование целостного, социально ориентированного взгляда на мир в его органичном единстве и разнообразии природы, народов, культур и религий;
- формирование уважительного отношения к иному мнению, истории и культуре других народов;
- овладение начальными навыками адаптации в динамично изменяющемся и развивающемся мире;
- принятие и освоение социальной роли обучающегося, развитие мотивов учебной деятельности и формирование личностного смысла учения;
- развитие самостоятельности и личной ответственности за свои поступки, в том числе в информационной деятельности, на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливости и свободе;
- формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств;

- развитие этических чувств, доброжелательности и эмоционально-нравственной отзывчивости, понимания и сопереживания чувствам других людей;
- развитие навыков сотрудничества со взрослыми и сверстниками в разных социальных ситуациях, умения не создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций;
- формирование установки на безопасный, здоровый образ жизни, наличие мотивации к творческому труду, работе на результат, бережному отношению к материальным и духовным ценностям.

Метапредметные результаты

Регулятивные универсальные учебные действия

Выпускник 4 класса научится:

- самостоятельно формулировать цели урока после предварительного обсуждения ;- совместно с учителем обнаруживать и формулировать учебную проблему;
- составлять план решения проблемы (задачи) совместно с учителе м работая по плану, сверять свои действия с целью и, при необходимости, исправлять ошибки с помощью учителя;
- в диалоге с учителем учиться вырабатывать критерии оценки и определять степень успешности выполнения своей работы и работы всех, исходя из имеющихся критериев.

Выпускник 4 класса получит возможность научиться:

- в сотрудничестве с учителем ставить новые учебные задачи;
- преобразовывать практическую задачу в познавательную;
- проявлять познавательную инициативу в учебном сотрудничестве;
- самостоятельно учитывать выделенные учителем ориентиры действия в новом учебном материале;
- осуществлять констатирующий и предвосхищающий контроль по результату и по способу действия, актуальный контроль на уровне произвольного внимания;
- самостоятельно оценивать правильность выполнения действия и вносить необходимые коррективы в исполнение как по ходу его реализации, так и в конце действия.

Познавательные универсальные учебные действия

Выпускник 4 класса научится:

- ориентироваться в своей системе знаний: самостоятельно предполагать, какая информация нужна для решения учебной задачи в один шаг;
- отбирать необходимые для решения учебной задачи источники информации среди предложенных учителем словарей, энциклопедий, справочников;
- добывать новые знания: извлекать информацию, представленную в разных формах (текст, таблица, схема, иллюстрация и др.);
- перерабатывать полученную информацию: сравнивать и группировать факты и явления; определять причины явлений, событий;
- перерабатывать полученную информацию: делать выводы на основе обобщения знаний;
- преобразовывать информацию из одной формы в другую: составлять простой план учебнонаучного текста;
- преобразовывать информацию из одной формы в другую: представлять информацию в виде текста, таблицы, схемы;
- работать с текстом, осознанное чтение текста с целью удовлетворения познавательного интереса, освоения и использования информации; достаточно полно и доказательно строить устное высказывание; описывать объекты наблюдения, выделять в них существенные признаки; устанавливать последовательность основных исторических событий в России в изучаемый период; оформлять результаты исследовательской работы; составлять план текста и небольшое письменное высказывание; формулировать выводы, основываясь на тексте; находить аргументы, подтверждающие вывод; приобретать первичный опыт критического отношения к получаемой информации, сопоставлять ее с информацией из других источников и имеющимся жизненным опытом; делать выписки из прочитанных текстов с учетом цели их дальнейшего использования.

Выпускник 4 класса получит возможность научиться:

- осуществлять расширенный поиск информации с использованием ресурсов библиотек и сети Интернет;
- создавать и преобразовывать модели и схемы для решения задач;
- осознанно и произвольно строить сообщения в устной и письменной форме;
- осуществлять выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий;
- осуществлять синтез как составление целого из частей, самостоятельно достраивая и восполняя недостающие компоненты;
- осуществлять сравнение, сериацию и классификацию, самостоятельно выбирая основания и критерии для указанных логических операций;
- строить логическое рассуждение, включающее установление причинно-следственных связей;
- произвольно и осознанно владеть общими приемами решения задач.

Коммуникативные универсальные учебные действия

Выпускник 4 класса научится:

- доносить свою позицию до других: оформлять свои мысли в устной и письменной речи с учетом своих учебных и жизненных речевых ситуаций;
- доносить свою позицию до других: высказывать свою точку зрения и пытаться ее обосновать, приводя аргументы;
- слушать других, пытаться принимать другую точку зрения, быть готовым изменить свою точку зрения;
- читать вслух и про себя тексты учебников и при этом: вести «диалог с автором» (прогнозировать будущее чтение; ставить вопросы к тексту и искать ответы; проверять себя); отделять новое от известного; выделять главное; составлять план;
- договариваться с людьми: выполняя различные роли в группе, сотрудничать в совместном решении проблемы (задачи);
- уважительно относиться к позиции другого, пытаться договариваться.

Выпускник 4 класса получит возможность научиться:

- учитывать и координировать в сотрудничестве позиции других людей, отличные от собственной;
- учитывать разные мнения и интересы и обосновывать собственную позицию;
- понимать относительность мнений и подходов к решению проблемы;
- аргументировать свою позицию и координировать ее с позициями партнеров в сотрудничестве при выработке общего решения в совместной деятельности;
- продуктивно содействовать разрешению конфликтов на основе учета интересов и позиций всех участников;
- с учетом целей коммуникации достаточно точно, последовательно и полно передавать партнеру необходимую информацию как ориентир для построения действия;
- задавать вопросы, необходимые для организации собственной деятельности и сотрудничества с партнером;
- осуществлять взаимный контроль и оказывать в сотрудничестве необходимую взаимопомощь;
- адекватно использовать речевые средства для эффективного решения разнообразных коммуникативных задач, планирования и регуляции своей деятельности.

Предметные результаты:

- понимание особой роли России в мировой истории, воспитание чувства гордости за национальные свершения, открытия, победы;
- сформированность уважительного отношения к России, родному краю, своей семье, истории, культуре, природе нашей страны, ее современной жизни;
- осознание целостности окружающего мира, освоение основ экологической грамотности, элементарных правил нравственного поведения в мире природы и людей, норм здоровьесберегающего поведения в природной и социальной среде;
- освоение доступных способов изучения природы и общества (наблюдение, запись, измерение, опыт, сравнение, классификация и др. с получением информации из семейных архивов, от окружающих людей, в открытом информационном пространстве);

- развитие навыков устанавливать и выявлять причинно-следственные связи в окружающем мире.

3.1.3. Система оценки достижения обучающимися

с задержкой психического развития планируемых результатов освоения адаптированной основной общеобразовательной программы

начального общего образования

Основными направлениями и целями оценочной деятельности в соответствии с требованиями ФГОС НОО обучающихся с ЗПР являются оценка образовательных достижений обучающихся и оценка результатов деятельности образовательных организаций и педагогических кадров. Полученные данные используются для оценки состояния и тенденций развития системы образования.

Оценивать достижения обучающимся с ЗПР планируемых результатов необходимо при завершении каждого уровня образования, поскольку у обучающегося с ЗПР может быть индивидуальный темп освоения содержания образования, и стандартизация планируемых результатов образования в более короткие промежутки времени объективно невозможна. Обучающиеся с ЗПР имеют право на прохождение текущей, промежуточной и государственной итоговой аттестации освоения АООП НОО ОВЗ в иных формах.

Специальные условия проведения *текущей*, *промежуточной аттестации* обучающихся с ЗПР включают:

- привычную обстановку в классе (присутствие своего учителя, наличие привычных для обучающихся мнестических опор: наглядных схем, шаблонов общего хода выполнения заданий);
- присутствие в начале работы этапа общей организации деятельности;
- адаптирование инструкции с учетом особых образовательных потребностей и индивидуальных трудностей обучающихся с ЗПР:
- 1) упрощение формулировок по грамматическому и семантическому оформлению;
- 2) упрощение многозвеньевой инструкции посредством деления ее на короткие смысловые единицы, задающие поэтапность (пошаговость) выполнения задания;
- 3) в дополнение к письменной инструкции к заданию, при необходимости, она дополнительно прочитывается педагогом вслух в медленном темпе с четкими смысловыми акцентами; при необходимости адаптирование текста задания с учетом особых образовательных потребностей и индивидуальных трудностей обучающихся с ЗПР (четкое отграничение одного задания от другого; упрощение формулировок задания по грамматическому и семантическому оформлению и др.);
- 4) при необходимости предоставление дифференцированной помощи: стимулирующей (одобрение, эмоциональная поддержка), организующей (привлечение внимания, концентрирование на выполнении работы, напоминание о необходимости самопроверки), направляющей (повторение и разъяснение инструкции к заданию);
- 5) увеличение времени на выполнение заданий;
- 6) недопустимыми являются негативные реакции со стороны педагога, создание ситуаций, приводящих к эмоциональному травмированию ребенка.

На итоговую оценку на ступени начального общего образования, результаты которой используются при принятии решения о возможности (или невозможности) продолжения обучения на следующей ступени, выносятся предметные, метапредметные результаты и результаты освоения программы коррекционной работы.

Система оценки достижения обучающимися с ЗПР планируемых результатов освоения АООП НОО обучающихся с ЗПР предусматривает оценку достижения обучающимися с ЗПР планируемых результатов освоения программы коррекционной работы.

Итоговая аттестация на ступени начального общего образования проводится с учетом возможных специфических трудностей обучающегося с ЗПР в овладении письмом, чтением или счетом. Вывод об успешности овладения содержанием АООП НОО делается на основании положительной индивидуальной динамики.

В соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования обучающихся с ОВЗ (ЗПР) в МБОУ Верхнедонской гимназии разработана система оценки, ориентированная на выявление и оценку образовательных достижений обучающихся с ЗПР с целью итоговой оценки подготовки выпускников на ступени начального общего образования.

Особенностями системы оценки являются:

- комплексный подход к оценке результатов образования (оценка предметных, метапредметных и личностных результатов общего образования);
- использование планируемых результатов освоения основных образовательных программ в качестве содержательной и критериальной базы оценки;
- оценка успешности освоения содержания отдельных учебных предметов на основе деятельностного подхода, проявляющегося в способности к выполнению учебно- практических и учебно-познавательных задач;
 - оценка достижений обучающихся;
- сочетание внешней и внутренней оценки как механизма обеспечения качества образования;
- оценка динамики учебных достижений обучающихся и развития их социальной (жизненной) компетенции;
- уровневый подход к разработке планируемых предметных результатов, инструментария и представлению их;
- использование накопительной системы оценивания (портфолио), характеризующей динамику индивидуальных образовательных достижений;
- использование наряду со стандартизированными письменными или устными работами таких форм и методов оценки, как проекты, практические работы, творческие работы, самоанализ, самооценка, наблюдения и др.

Оценка личностных результатов

Личностные результаты включают овладение обучающимися социальными (жизненными) компетенциями, необходимыми для решения практико-ориентированных задач и обеспечивающими формирование и развитие социальных отношений обучающихся в различных средах. Оценка личностных результатов предполагает, прежде всего, оценку продвижения обучающегося в овладении социальными (жизненными) компетенциями, которые, в конечном итоге, составляют основу этих результатов. Оценка личностных достижений осуществляется в процессе проведения мониторинговых процедур, содержание которых разработано образовательной организацией с учетом типологических и индивидуальных особенностей обучающихся, их индивидуальных особых образовательных потребностей.

Объектом оценки личностных результатов являются сформированные у учащихся универсальные учебные действия, включаемые в три основных блока:

- самоопределение сформированность внутренней позиции обучающегося принятие и освоение новой социальной роли обучающегося; становление основ российской гражданской идентичности личности как чувства гордости за свою Родину, народ, историю и осознание своей этнической принадлежности; развитие самоуважения и способности адекватно оценивать себя и свои достижения, видеть сильные и слабые стороны своей личности;
- *смыслоообразование* поиск и установление личностного смысла (т. е. «значения для себя») учения обучающимися на основе устойчивой системы учебно- познавательных и социальных мотивов; понимания границ того, «что я знаю», и того, «что я не знаю», «незнания» и стремления к преодолению этого разрыва;
- *морально-этическая ориентация* знание основных моральных норм и ориентация на их выполнение на основе понимания их социальной необходимости; способность к моральной децентрации учёту позиций, мотивов и интересов участников моральной дилеммы при её разрешении; развитие этических чувств стыда, вины, совести как регуляторов морального поведения.

Основное *содержание оценки личностныгх результатов* на ступени начального общего образования строится вокруг оценки:

- сформированности внутренней позиции обучающегося, которая находит отражение в эмоционально-положительном отношении обучающегося к образовательной организации;
- ориентации на содержательные моменты образовательного процесса уроки, познание нового, овладение умениями и новыми компетенциями, характер учебного сотрудничества с учителем и одноклассниками и ориентации на образец поведения «хорошего ученика» как пример для подражания;
- сформированности основ гражданской идентичности чувства гордости за свою Родину, знания знаменательных для Отечества исторических событий; любви к своему краю, осознания своей национальности, уважения культуры и традиций народов России и мира; развития доверия и способности к пониманию и сопереживанию чувствам других людей;
- сформированности самооценки, включая осознание своих возможностей в учении, способности адекватно судить о причинах своего успеха/неуспеха в учении; умения видеть свои достоинства и недостатки, уважать себя и верить в успех;
- сформированности мотивации учебной деятельности, включая социальные, учебно-познавательные и внешние мотивы, любознательность и интерес к новому содержанию и способам решения проблем, приобретению новых знаний и умений, мотивации достижения результата, стремления к совершенствованию своих способностей;
- знания моральных норм и сформированности морально-этических суждений, способности к решению моральных проблем на основе децентрации (координации различных точек зрения на решение моральной дилеммы); способности к оценке своих поступков и действий других людей с точки зрения соблюдения/нарушения моральной нормы.

Основной формой оценки *личностных результатов*, используемым в образовательной программе, является оценка *личностного прогресса ученика* с помощью *портфолио*, способствующего формированию обучающихся с ЗПР культуры мышления, логики, умений анализировать, обобщать, систематизировать, классифицировать.

Еще одной формой оценки личностных результатов обучающихся с ЗПР является оценка *индивидуального прогресса личностного развития обучающихся* с опорой на специальную поддержку. Эта задача решается в процессе систематического наблюдения за ходом психического развития ребенка с ЗПР на основе представлений о нормативном содержании и

возрастной периодизации развития - в форме возрастно - психологического консультирования. Результаты анализа представляются в форме удобных и понятных всем членам экспертной группы условных единицах: кружочки черного цвета - нет продвижения; кружочки синего цвета - минимальное продвижение; кружочки зеленого цвета - среднее продвижение; красного цвета - значительное продвижение. Подобная оценка необходима экспертной группе для выработки ориентиров в описании динамики развития социальной (жизненной) компетенции ребенка. Результаты оценки личностных достижений заносятся в *индивидуальную карту развития обучающегося*, что позволяет не только представить полную картину динамики целостного развития ребенка, но и отследить наличие или отсутствие изменений по отдельным жизненным компетенциям.

Оценка личностных результатов не выражается в количественном значении, она отражает динамику развития конкретного ребенка (был-стал).

Личностные УУД:

- 1. Ориентация на понимание причин успеха в учебной деятельности.
- 2. Способность к самооценке; умение оценивать свои и чужие поступки.
- 3. Урегулирование поведения в соответствии с познанными моральными нормами и этническими требованиями.
- 4. Познавательная мотивация учения.
- 5. Принятие и освоение социальной роли обучающегося.

Оценка метапредметных результатов

Оценка метапредметных результатов предполагает оценку универсальных учебных действий учащихся (регулятивных, коммуникативных, познавательных), т. е. таких умственных действий обучающихся, которые направлены на анализ своей познавательной деятельности и управление ею. К ним относятся:

- * способность обучающегося принимать и сохранять учебную цель и задачи; самостоятельно преобразовывать практическую задачу в познавательную; умение планировать собственную деятельность в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации и искать средства её осуществления; умение контролировать и оценивать свои действия, проявлять инициативу и самостоятельность в обучении;
- * умение осуществлять информационный поиск, сбор и выделение существенной информации из различных информационных источников;
- * умение использовать знаково-символические средства для создания моделей изучаемых объектов и процессов, схем решения учебно-познавательных и практических задач;
- * способность к осуществлению логических операций сравнения, анализа, обобщения, классификации по родовидовым признакам, установлению аналогий, отнесению к известным понятиям;
- умение сотрудничать с педагогом и сверстниками при решении учебных проблем, принимать на себя ответственность за результаты своих действий.

Достижение метапредметных результатов обеспечивается за счёт основных компонентов образовательного процесса — учебных предметов, представленных в обязательной части учебного плана.

Основное содержание оценки метапредметных результатов на ступени начального общего образования строится вокруг умения учиться. Оценка метапредметных результатов проводится в ходе различных процедур таких, как решение задач творческого и поискового характера,

учебное проектирование, комплексные работы на межпредметной основе, мониторинг сформированности основных учебных умений.

Регулятивные УУД:

- 1. Умение определять цель деятельности на уроке.
- 2. Умение работать по плану.
- 3.Умение контролировать выполнение заданий

Познавательные УУД:

- 1. Умение ориентироваться в учебнике.
- 2. Умение сравнивать и группировать предметы.
- 3. Умение извлекать информацию из сюжетного рисунка.
- 4. Умение переводить информацию из одного вида в другой (из рисунка в схему).
- 5. Умение вычитывать информацию из текста и схемы.

Коммуникативные УУД:

- 1 . Умение участвовать в диалоге на уроке и в жизненных ситуациях.
- 2. Умение отвечать на вопросы учителя, товарищей по классу.
- 3 .Умение соблюдать простейшие нормы речевого этикета: здороваться, прощаться, благодарить.
- 4. Умение слушать и понимать речь других.
- 5. Умение участвовать в паре.
- В конце учебного года проводится мониторинг сформированности УУД.

Оценка предметных результатов

Достижение **предметных результатов обеспечивается за счет основных учебных предметов.** Поэтому объектом оценки предметных результатов является способность обучающихся с ЗПР решать учебно-познавательные и учебно-практические задачи.

Результаты накопленной оценки, полученной в ходе текущего и промежуточного оценивания, фиксируются и учитываются при определении итоговой оценки. Предметом итоговой оценки освоения обучающимися АООП НОО обучающихся с ЗПР является достижение предметных и метапредметных результатов начального общего образования, необходимых для продолжения образования.

Оценка предметных результатов по предметам проводится с помощью контрольных и диагностических работ, тестов, устных и письменных опросов направленных на определение уровня освоения темы учащимися. Проводится мониторинг результатов по технике чтения.

Системная оценка личностных, метапредметных и предметных результатов реализуется в рамках накопительной системы - рабочего Портфолио учащегося.

Формы представления образовательных результатов:

- дневник учащегося;
- личное дело учащегося;
- тексты итоговых диагностических контрольных работ, диктантов и анализ их выполнения обучающимся;
- устная оценка успешности результатов, формулировка причин неудач и рекомендаций по устранению пробелов в обученности по предметам;
- результаты психолого-педагогических исследований, иллюстрирующих динамику развития отдельных интеллектуальных и личностных качеств обучающегося.
- портфолио учащегося.
 - По результатам оценки, которая формируется на основе материалов портфолио достижений, делаются выводы о:
 - 1) сформированности у обучающегося универсальных и предметных способов действий, а также опорной системы знаний, обеспечивающих ему возможность продолжения образования в основной школе;
 - 2) сформированности основ умения учиться, понимаемой как способности к самоорганизации с целью постановки и решения учебно-познавательных и учебно-практических задач;
 - 3) индивидуальном прогрессе в основных сферах развития личности мотивационно-смысловой, познавательной, эмоциональной, волевой и саморегуляции.

Формы контроля и учета достижений обучающихся

- о устный опрос
- о письменная работа
- о самостоятельная работа
- о диктанты
- о графические работы
- о изложение
- о творческие работа
- о проекты
- о посещение уроков по программам наблюдения

Оценку **предметных** результатов В МБОУ Верхнедонской гимназии <u>начинается со 2-го года обучения</u>, т. е. в тот период, когда у обучающихся уже будут сформированы некоторые начальные навыки чтения, письма и счета. Кроме того, сама учебная деятельность будет привычной для обучающихся, и они смогут ее организовывать под руководством учителя.

Предметные результаты связаны с овладением обучающимися с ЗПР содержанием каждой предметной области и характеризуют достижения обучающихся в усвоении знаний и умений, способность их применять в практической деятельности.

Оценка результатов освоения содержания образовательных программ обучающимися с ЗПР по предметам.

Русский язык

Оценка диктанта

Объем диктанта и текста для списывания:

классы	четверти			
	I	II	III	IV
1	-	-	-	15-17
2	15-20	20-25	25-30	30-35
3	40-45	45-50	50-55	55-60
4	60-65	65-70	70-75	75-80

Тексты диктантов подбираются средней трудности с расчётом на возможности их выполнения всеми обучающимися (кол-во изученных орфограмм 60 % от общего числа всех слов диктанта). Слова на неизученные правила либо не включаются, либо выносятся на доску. Предложения должны быть просты по структуре, различны по цели высказывания и состоять из 2-8 слов с включением синтаксических категорий. Для проверки выполнения грамматических разборов используются контрольные работы, в содержание которых вводится не более 2 видов грамматического разбора. Хорошо успевающим обучающимся предлагать дополнительное задание повышенной трудности. Тексты для изложения и сочинения увеличиваются на 15-20 слов. Учитывая, что сочинения и изложения носят обучающий характер, неудовлетворительные оценки не выставляются.

Оценка грамматических заданий

При выполнении грамматических заданий следует руководствоваться следующими нормами оценок.

Оценка за грамматические задания Оценка «5» «2» **«4**» «3» Уроставится за безоставится, если ставится, если ставится, если вень шибочное выобучающийся обучающий обучающийся обнаруживает обнарживает обнаруживает выполполнение всех осознанное усвоение опреплохое знание нения заданий, когда обучающийся учебного матезадания усвоение правил, деленной части из риала, не обнаруживает умеет при-менять изученного осознанное свои знания в ходе материала, справляется с разбора слов и в работе большинством усвоение определений, правил и предложений и правильно грамматических правил не менее % выполнил не умение самосзаданий тоятельно призаданий менее / заданий менять знания при

Объем словарного диктанта:

классы	количество слов
1	7-8
2	10-12
3	12-15
4	до 20

выполнении

Оценки за словарный диктант

	1 1
«5»	нет ошибок
«4»	1-2 ошибки или 1 исправление (1-й класс);
	1ошибка или 1 исправление (2-4 классы)
«3»	3 ошибки и 1 исправление (1 -й класс);
	2 ошибки и 1 исправление (2-4 классы)
«2»	3 ошибки (2-4 классы)
	4 ошибки (1 -й класс);

Оценивание письменных работ обучающихся с ЗПР начальной школы

Отметка	Программы общеобразовательной школы	Адаптированная основная общеобразовательная программа для обучающихся с ЗПР
5	Не ставится при трёх исправлениях, но при одной негрубой ошибке можно ставить	Допущены 1 негрубая ошибка или 1 -2 дисграфических ошибок, работа написана аккуратно
4	Допущены орфографические и 2 пунктуационные ошибки или 1 орфографическая и 3 пунктуационные ошибки	Допущены 1 -2 орфографические ошибки, 1 -3 пунктуационных и 1 -3 дисграфических ошибок, работа написана аккуратно, но допущены 1 -2 исправления
3	Допущены 3-4 орфографические ошибки и 4 пунктуационные ошибки или 5 орфографических ошибок	Допущены 3-5 орфографических ошибок, 3-4 пунктуационных, 4-5 дисграфических. Допущены 1-2 исправления
2	Допущены 5-8 орфографических ошибок	Допущено более 8 орфографических, 4 и более дисграфических ошибок.

Классификация ошибок:

Ошибкой в диктанте следует считать:

- -нарушение правил орфографии при написании слов;
- -пропуск и искажение букв в словах;
- -замену слов;
- -отсутствие знаков препинания в пределах программы данного класса; неправильное написание слов, которые не проверяют правилом (списки таких слов даны в программе каждого класса).

За ошибку в диктанте не считаются:

- ошибки на те разделы, орфографии и пунктуации, которые ни в данном классе, ни в предшествующих классах не изучались (такие орфограммы учителю следует оговорить с учащимися перед письменной работой, выписать трудное для них по написанию слово на доске);
- -единичный пропуск точки в конце предложения, если первое слово следующего предложения написано с заглавной буквы;
 - -единичный случай замены одного слова без искажения смысла.

За одну ошибку в диктанте считаются:

- два исправления;
- две пунктуационные ошибки;
- -повторение ошибок в одном и том же слове (например, в слове «ножи» дважды написано в конце «ы»).

Если же подобная ошибка встречается в другом слове, она считается за ошибку;

-при выставлении оценки все однотипные ошибки приравниваются к одной орфографической ошибке.

Негрубыми ошибками считается:

- -повторение одной и той же буквы в слове;
- -недописанное слово;
- -перенос слова, одна часть которого написана на одной строке, а вторая опущена;
- -дважды записанное одно и то же слово в предложении;
- -3 негрубые ошибки = 1 ошибке.

Однотипные ошибки:

- -первые три однотипные ошибки = 1 ошибке, но каждая следующая подобная считается за отдельную ошибку;
 - -при 5 поправках оценка снижается на 1 балл.

Перечень специфических (дисграфических) ошибок учащихся с указанием вида речевого нарушения:

- 1. Ошибки, обусловленные несформированностью фонематических процессов, навыков звукового анализа и синтеза:
 - пропуск букв и слогов «прощла» (прощала), «жадые» (жадные), «ишка» (игрушка);
- перестановка букв и слогов «онко» (окно), «звял» (взял), «переписал» (переписал), «натуспила» (наступила);
 - недописывание букв и слогов «дела» (делала), «лопат» (лопата), «набухл» (набухли);
- наращивание слова лишними буквами и слогами «тарава» (трава), «катораые» (которые), «бабабушка» (бабушка), «клюкиква» (клюква);
- искажение слова «наотух» (на охоту), «хабаб» (храбрый), «щуки» (щеки), «спеки» (с пенька);
- слитное написание слов и их произвольное деление «насто» (на сто), «виситнастне» (висит на стене);
- неумение определить границы предложения в тексте, слитное написание предложений «Мой отец шофёр. Работа шофёра трудная шофёру надо хорошо. знать машину после школы я тоже. Буду шофёром»;
- замена одной буквы на другую «трюх» (трёх), «у глеста» (у клеста), «тельпан» (тюльпан), «шапаги» (сапоги), «чветы» (цветы);
- нарушение смягчения согласных «васелки» (васильки), «смали» (смяли), «кон» (конь), «лублу» (люблю).
- 2. Ошибки, обусловленные несформированностью кинетической и динамической стороны двигательного акта:

- смешения букв по кинетическому сходству o-a «бонт» (бант), б-д «убача» (удача), и- у «прурода» (природа),
- п-т «спанция» (станция), х-ж «дорохки» (дорожки), л-я «кяюч» (ключ), л-м «полидор» (помидор), и-ш «лягуика» (лягушка).
- 3. Ошибки, обусловленные несформированностью лексико-грамматической стороны речи:
- аграмматизмы «Саша и Леня собираит цветы». «Дети сидели на большими стулья». «Пять желтеньки спиленачки») пять желтеньких цыплят);
- слитное написание предлогов и раздельное написание приставок «вкармане», «при летели», «в зяля», «у читель».

Литертатурное чтение. Текст для замеров должен быть незнакомым, но все слова дети должны хорошо знать. Числительных быть не должно, прилагательных может быть от 8% до12%. Короткие слова надо учитывать, написанные через чёрточку (ну-ка, из-за) считать как 2 слова. Если в начале замера скорость мала, то надо дать ученику возможность вчитаться в текст и только после этого проводить замер. Замеры проводит учитель, дается инструкция, чтобы ребенок прочитал текст в том темпе, в котором ему удобно, а потом ответил на вопросы по содержанию. Результаты фиксируются в таблице.

	Нормы оценок по технике чтения (1-4 классы)			лассы)
1класс(отметки не выставляются)	отметка	1 полугодие	OIMEIKA	2 полугодие
	Читать по слогам небольшие предложения и связные тексты; уголушать; отвечать на вопросы, о чем слушали, с чего начинается, заканчивается услышанный текст по вопросам учителя или иллюстрациям. Знать наизусть 3-5 стихотворений. Техника чтени конец года 10-20 слов в минуту			
2 класс	отметка	1 полугодие (отметки не выставляются)	отметка	2 полугодие
		Уметь читать вслух сознательно, правильно целыми словами (трудные по смыслу и по структуре слова-по слогам), соблюдать паузы и интонации,	5	30-40 сл. в мин, соблюдая паузы и интонации, соответствующие знакам препинания. Читать целым словом (трудные по смыслу и структуре слова- по слогам).
		соответствующие знакам препинания; владеть темпом и громкостью речи как средством выразительного чтения; находить в тексте предложения,		1-2 ошибки, 25-30 сл.
		подтверждающие устное высказывание; давать подробный пересказ небольшого доступного текста; техника чтения 25 - 30 сл./мин.		3-4 ошибки, 20-25 сл.
			2	6 и более ошибок, менее 20 сл.

3 класс	класс 1 полугодие			2 полугодие
	отметка		отметка	
	5	Без ошибок; 40-45 сл. в мин.	5	50-60 сл. без ошибок. Читать целым словом (малоизвестные слоговой слоговой структуры - по слогам). Владеть громкостью, тоном, мелодикой речи.
	4	1-2 ошибки, 35-40 сл.	4	1-2 ошибки, 40-50 сл.
	3	3-5 ошибок, 30-35 сл.	3	3-5 ошибок, 30 - 40 сл.
	2	6 и более ошибок, менее 30 сл.	2	6 и более ошибок, менее 30 сл.

4 класс		1 полугодие		2 полугодие
	отметка		отметка	
	5	Без ошибок; 60-75 сл. в мин.	5	70-80 сл. без ошибок, бегло с соблюдением орфоэпических норм, делать паузы, логические ударения.
	4	1-2 ошибки, 55-60 сл.	4	1-2 ошибки, 60-70 сл.
	3	3-5 ошибок, 50-55 сл.	3	3-5 ошибок, 55 - 60 сл.
	2	6 и более ошибок, менее 50 сл.	2	6 и более ошибок, менее 55 сл.

Математика

В качестве оценивания предметных результатов обучающихся 2-4 классов используется пятибалльная система оценивания. Оценивание устных ответов по математике

«5» ставится обучающемуся, если он:

- а) дает правильные ответы на все поставленные вопросы, обнаруживает осознанное усвоение правил, умеет самостоятельно использовать изученные математические понятия;
- б) производит вычисления, правильно обнаруживая при этом знание изученных свойств действий;
- в) умеет самостоятельно решить задачу и объяснить ход решения;
- г) правильно выполняет работы по измерению и черчению;
- д) узнает, правильно называет знакомые геометрические фигуры и их элементы;
- е) умеет самостоятельно выполнять простейшие упражнения, связанные с использованием буквенной символики.

«4» ставится обучающемуся в том случае, если ответ его в основном соответствует требованиям, установленным для оценки **«5»**, но:

- а) при ответе допускает отдельные неточности в формулировках или при обосновании выполняемых действий;
- б) допускает в отдельных случаях негрубые ошибки;
- в) при решении задач дает недостаточно точные объяснения хода решения, пояснения результатов выполняемых действий;
- г) допускает единичные недочеты при выполнении измерений и черчения.
 - «3» ставится обучающемуся, если он:
- а) при решении большинства (из нескольких предложенных) примеров получает правильный ответ, даже если обучающийся не умеет объяснить используемый прием вычисления или допускает в вычислениях ошибки, но исправляет их с помощью учителя;
- б) при решении задачи или объяснении хода решения задачи допускает ошибки, но с помощью педагога справляется с решением.
- **«2»** ставится обучающемуся, если он обнаруживает незнание большей части программного материала, не справляется с решением задач и вычислениями даже при помощи учителя.

За комбинированную контрольную работу, содержащую, например, вычислительные примеры и арифметические задачи, целесообразно выставлять две отметки: одну - за вычисления, а другую - за решение задач, т.к. иначе невозможно получить правильное представление о сформированного конкретного умения или навыка. Например, ученик может безошибочно выполнить все вычисления, но при решении задачи неправильно выбрать арифметическое действие, что свидетельствует о несформированности умения решать арифметическую задачу данного типа.

При выставлении отметки учитель, оценивая знания, умения и навыки, должен отчётливо представлять, какие из них к данному моменту уже сформированы, а какие только находятся в стадии формирования. Например, на момент проверки учащиеся должны твердо знать таблицу умножения. В этом случае оценивание отметками "5", "4", "3" и "2" состояния сформированности навыка целесообразно произвести по такой шкале:

- 95-100% всех предложенных примеров решены верно "5",
- 75-94 % «4»,
- 40-74 % «3».
- ниже 40% -«2».

Если работа проводится *на этапе формирования навыка*, когда навык еще полностью не сформирован, шкала оценок должна быть несколько иной (процент правильных ответов может быть ниже):

- 90-100% всех предложенных примеров решены верно-«5»,
- 55-89% правильных ответов-«4»,
- 30-54 % «3».

Таким образом, число допущенных ошибок не является решающим при выставлении отметки. Важнейшим показателем считается правильность выполнения задания. Не следует снижать отметку за неаккуратно выполненные записи (кроме неаккуратно выполненных геометрических построений - отрезка, многоугольника и пр.), за грамматические ошибки и т.п. Эти показатели несущественны при оценивании математической подготовки ученика, так как не отражают ее уровень.

Умения "рационально" производить вычисления и решать задачи характеризует высокий уровень математического развития ученика. Эти умения сложны, формируются очень медленно, и за время обучения в начальной школе далеко не у всех детей могут быть

достаточно хорошо сформированы. Нельзя снижать оценку за "нерациональное" выполнение вычисления или "нерациональный" способ решения задачи.

Кроме оценивания контрольной работы отметкой необходимо проводить *качественный* анализ ее выполнения учащимися. Этот анализ поможет учителю выявить пробелы в знаниях и умениях, спланировать работу над ошибками, ликвидировать неправильные представления учащихся, организовать коррекционную работу.

Оценивая контрольные работы по пятибалльной системе оценок, учитель руководствуется тем, что при проверке выявляется не только осознанность знаний и сформированность навыков, но и умение применять их в ходе решения учебных и практических задач.

Проверка письменной работы, содержащей только примеры.

При оценке письменной работы, включающей только примеры (при числе вычислительных действий не более 12) и имеющей целью проверку вычислительных навыков учащихся, ставятся следующие отметки:

Оценка "5" ставится, если вся работа выполнена безошибочно.

Оценка "4" ставится, если в работе допущены 1-2 вычислительные ошибки.

Оценка "3" ставится, если в работе допущены 3-5 вычислительных ошибок.

Оценка "2 "ставится, если в работе допущены более 5 вычислительных ошибок.

Примечание: за исправления, сделанные учеником самостоятельно, при проверке оценка не снижается.

Проверка письменной работы, содержащей только задачи.

При оценке письменной работы, состоящей только из задач (2-х или 3-х задач) и имеющей целью проверку умений решать задачи, ставятся следующие отметки:

Оценка "5" ставится, если все задачи выполнены без ошибок.

Оценка "4" ставится, если нет ошибок в ходе решения задачи, но допущены 1-2 вычислительные ошибки.

Опенка "3" ставится, если:

- допущена одна ошибка в ходе решения задачи и 1 -2 вычислительные ошибки;
- вычислительных ошибок нет, но не решена 1 задача. Оценка "2" ставится, если:
- допущены ошибки в ходе решения всех задач;
- допущены ошибки (две и более) в ходе решения задач и более 2-х вычислительных ошибок в других задачах.

Оценка математического диктанта.

При оценке математического диктанта, включающего 12 или более арифметических действий, ставятся следующие отметки:

Оценка «5» ставится, если вся работа выполнена безошибочно.

Оценка «4» ставится, если неверно выполнена 1/5 часть примеров от их общего числа.

Оценка «3» ставится, если неверно выполнена 1/3 часть примеров от их общего числа.

Оценка «2» ставится, если неверно выполнена 1/2 часть примеров от их общего числа.

Грубой ошибкой следует считать:

- неверное выполнение вычислений;
- неправильное решение задач (пропуск действий, невыполнение вычислений, неправильный ход решения задач, неправильное пояснение или постановка вопроса к действию);
- неправильное решение уравнения и неравенства;
- неправильное определение порядка действий в числовом выражении со скобками или без скобок.

Окружающий мир

Проверочные работы имеют своей целью проверку усвоения изученного программного материала (по всей теме или по определенному ее разделу). Для проведения проверочных работ учитель может отвести весь урок или его часть (10-15 минут). Проверочные задания по ознакомлению с окружающим миром и развитию речи направлены на выявление:

- уровня представлений и знаний о предметах и явлениях ближайшего окружения, их свойствах;
- уровня сенсорного и умственного развития;
- сформированности обобщенных представлений на основе выделения общих существенных признаков;
- умения проводить сравнение двух и более предметов с установлением их общих и отличительных признаков;
- умения рассказать о признаках предметов из своего ближайшего окружения по определенному плану;
- умения узнавать в природе и на картинке цветы, деревья, кустарники, плоды, птиц, домашних и диких животных;
- уровня развития речи, степени систематизации словаря;
- умения различать взаимное расположение предметов и обозначать эти отношения соответствующими словами;
- умения работать по плану, инструкции, алгоритму;
- умения вести наблюдения, анализировать их и делать выводы;
- умения выбирать способ обследования предмета;
- умения давать полные ответы на вопросы об увиденном, о собственных впечатлениях, наблюдениях и практической деятельности;
- умения описывать предметы, явления, излагать события или рассуждать о них в определенной последовательности;
- уровня овладения навыками предметно-практической деятельности;
- умения составлять рассказы по сюжетной картине, по серии картинок, опорному слову, образцу;
- выделять главное, устанавливать причинно-следственные связи, делать выводы.

Виды проверочных работ

Выбор вида проверочных работ определяется необходимостью проверки знаний, умений и навыков учащихся по отдельным существенным вопросам изучаемой темы.

Основными видами проверочных работ по ознакомлению с окружающим миром и развитию речи являются:

устные и письменные ответы на вопросы с использованием справочного материала;

- составление рассказов по опорным словам, иллюстрируемым картинкой;
- составление рассказов по серии картинок;
- составление рассказов по серии сюжетных картинок, предлагаемых в нарушенной последовательности;
- составление рассказов по сюжетным картинам;
- составление плана рассказа при помощи картинок;
- составление рассказов о наблюдениях в природе и за деятельностью человека по плану, алгоритму;
- работа с деформированным предложением, текстом;
- пересказ по готовому образцу;
- решение речевых логических задач;
 - работа по перфокартам;
 - распределение (группировка) предметных картинок по заданным признакам,
 - работа с лекалами, трафаретами, контурными изображениями;
 - конструирование (аппликация) из палочек, геометрических фигур, природного материала, бумаги, картона, дерева:

- выполнение коллективных работ по предварительно обсужденному замыслу,
- ролевой тренинг,
- выполнение тестовых заданий.

Речевая логическая задача - рассказ-загадка о явлениях природы, предметах ближайшего окружения, ответ на которого может быть получен при уяснении связей и закономерностей между рассматриваемыми предметами, явлениями, событиями. Решение логических задач активизирует приемы умственной деятельности (сравнение, сопоставление, построение умозаключений), стимулирует развитие словесно-логического мышления.

Проверка и оценка знаний и умений учащихся по ознакомлению с окружающим миром и развитию речи.

Словесная оценка знаний и умений по предмету "Ознакомление с окружающим миром и развитие речи" в 1 классе в соответствии с требованиями программы производится по результатам бесед, наблюдений, практических работ, дидактических игр.

Во 2 классе знания и умения обучающихся по ознакомлению с окружающим миром и развитию речи оцениваются по результатам устного опроса, наблюдений и практических работ по перфокартам, предметным и сюжетным картинам, индивидуальным карточкам.

Оценка устных ответов.

Оценка "5" ставится обучающемуся, если он даст правильный, логически законченный ответ с опорой на непосредственные наблюдения в природе и окружающем мире, на результаты практических работ; раскрывает возможные взаимосвязи; умеет ориентироваться в тексте учебника и находить правильные ответы, пользоваться планом, алгоритмом, применять свои знания на практике; дает полные ответы на поставленные вопросы.

Оценка "4" ставится, если ответ в основном соответствует требованиям, установленным для оценки «5», но обучающийся допускает отдельные неточности, нарушения логической последовательности в изложении фактического материала, неполно раскрывает взаимосвязи или испытывает трудности в применении знаний на практике. При оказании учителем обучающей помощи эти недочеты ученик исправляет сам.

Оценка "3" ставится, если обучающийся усвоил учебный материал, но допускает фактические ошибки; не *умеет* использовать результаты практических работ, затрудняется в установлении связей между объектами и явлениями природы, между природой и человеком: излагает материал с помощью наводящих вопросов учителя, частично использует в ответах результаты наблюдений, ограничивается фрагментарным изложением фактического материала и не может самостоятельно применять знания на практике, но с помощью учителя исправляет перечисленные недочеты.

Оценка "2" ставится обучающемуся, если он обнаруживает незнание большей части программного материала, не справляется с выполнением практических работ даже с помощью учителя, не отвечает ни на один из поставленных вопросов или отвечает на них неправильно.

Оценка достижения обучающимися с ЗПР планируемых результатов освоения программы коррекционной работы

Оценка результатов освоения обучающимися с ЗПР программы коррекционной работы, составляет неотъемлемую часть АООП НОО обучающихся с ЗПР и осуществляется в полном соответствии с требованиями ФГОС НОО обучающихся с ОВЗ.

При определении подходов к осуществлению оценки результатов освоения обучающимися с ЗПР программы коррекционной работы целесообразно опираться на следующие принципы:

- 1) дифференциации оценки достижений с учетом типологических и индивидуальных особенностей развития и особых образовательных потребностей обучающихся с ЗПР;
- 2) динамичности оценки достижений, предполагающей изучение изменений психического и социального развития, индивидуальных способностей и возможностей обучающихся с ЗПР;

3) единства параметров, критериев и инструментария оценки достижений в освоении содержания АООП НОО обучающихся с ЗПР, что сможет обеспечить объективность оценки.

Эти принципы, отражая основные закономерности целостного процесса образования обучающихся с ЗПР, самым тесным образом взаимосвязаны и касаются одновременно разных сторон процесса осуществления оценки результатов освоения программы коррекционной работы.

Основным объектом оценки достижений планируемых результатов освоения обучающимися с ЗПР программы коррекционной работы, выступает наличие положительной динамики обучающихся в интегративных показателях, отражающих успешность достижения образовательных достижений и преодоления отклонений развития.

<u>Оценка результатов освоения обучающимися с ЗПР программы коррекционной работы осуществляется с помощью мониторинговых процедур.</u>

Мониторинг, обладая такими характеристиками, как непрерывность, диагностичность, научность, информативность, наличие обратной связи, позволяет осуществить не только оценку достижений планируемых результатов освоения обучающимися программы коррекционной работы, но и вносить (в случае необходимости) коррективы в ее содержание и организацию. В целях оценки результатов освоения обучающимися с ЗПР программы коррекционной работы целесообразно использовать все формы мониторинга: стартовую, текущую и итоговую диагностику.

Стартовая диагностика позволяет наряду с выявлением индивидуальных особых образовательных потребностей и возможностей обучающихся, выявить исходный уровень развития интегративных показателей, свидетельствующий о степени влияния нарушений развития на учебно-познавательную деятельность и повседневную жизнь.

Текущая диагностика используется для осуществления мониторинга в течение всего времени обучения обучающегося на начальной ступени образования. При использовании данной формы мониторинга можно использовать экспресс-диагностику интегративных показателей, состояние которых позволяет судить об успешности (наличие положительной динамики) или неуспешности (отсутствие даже незначительной положительной динамики) обучающихся с ЗПР в освоении планируемых результатов овладения программой коррекционной работы. Данные эксперсс-диагностики выступают в качестве ориентировочной основы для определения дальнейшей стратегии: продолжения реализации разработанной программы коррекционной работы или внесения в нее определенных корректив.

Целью итоговой диагностики, проводящейся на заключительном этапе (окончание учебного года, окончание обучения на начальной ступени школьного образования), выступает оценка достижений обучающегося с ЗПР в соответствии с планируемыми результатами освоения обучающимися программы коррекционной работы.

Организационно-содержательные характеристики стартовой, текущей и итоговой диагностики разработаны образовательной организацией с учетом типологических и индивидуальных особенностей обучающихся, их индивидуальных особых образовательных потребностей.

Для полноты оценки достижений планируемых результатов освоения обучающимися программы коррекционной работы, следует учитывать мнение родителей (законных представителей), поскольку наличие положительной динамики обучающихся по интегративным показателям, свидетельствующей об ослаблении (отсутствии ослабления) степени влияния нарушений развития на жизнедеятельность обучающихся, проявляется не только в учебно-познавательной деятельности, но и повседневной жизни.

В случаях стойкого отсутствия положительной динамики в результатах освоения программы коррекционной работы обучающегося с согласия родителей / законных представителей обучающегося/ необходимо направить на расширенное психолого-медико-педагогическое обследование для получения необходимой информации, позволяющей внести коррективы в организацию дальнейшего образовательного маршруга учащихся с ЗПР.

2. Содержательный раздел

2.1. Программа формирования универсальных учебных действий

Программа формирования универсальных учебных действий на ступени начального общего образования конкретизирует требования ФГОС НОО обучающихся с ОВЗ к личностным и метапредметным результатам освоения АООП НОО, и служит основой разработки программ учебных предметов, курсов.

Программа строится на основе деятельностного подхода к обучению и позволяет реализовывать коррекционно-развивающий потенциал образования обучающихся с ЗПР и призвана способствовать развитию универсальных учебных действий, обеспечивающих обучающимся умение учиться. Это достигается как в процессе освоения обучающимися с ЗПР конкретных предметных знаний, умений и навыков в рамках отдельных учебных дисциплин, так и в процессе формирования социальных (жизненных) компетенций.

Программа формирования универсальных учебных действий обеспечивает:

- успешность (эффективность) обучения в любой предметной области, общность подходов к осуществлению любой деятельности обучающегося вне зависимости от ее предметного содержания;
- реализацию преемственности всех ступеней образования и этапов усвоения содержания образования;
- создание условий для готовности обучающегося с ЗПР к дальнейшему образованию, реализации доступного уровня самостоятельности в обучении;
 - целостность развития личности обучающегося.

Основная цель реализации программы формирования универсальных учебных действий состоит в формировании обучающегося с ЗПР как субъекта учебной деятельности.

Задачами реализации программы являются:

- формирование мотивационного компонента учебной деятельности;
- овладение комплексом универсальных учебных действий, составляющих операционный компонент учебной деятельности;
- развитие умений принимать цель и готовый план деятельности, планировать знакомую деятельность, контролировать и оценивать ее результаты в опоре на организационную помощь педагога.

Для реализации поставленной цели и соответствующих ей задач необходимо:

- •определить функции и состав универсальных учебных действий, учитывая психофизические особенности и своеобразие учебной деятельности обучающихся с ЗПР;
- •определить связи универсальных учебных действий с содержанием учебных предметов;
- •выявить в содержании предметных линий универсальные учебные действия и определить условия их формирования в образовательном процессе и жизненно важных ситуациях, учитывая особые образовательные потребности обучающихся с ЗП.

Ценностные ориентиры содержания образования при получении начального общего образования

Ценностные ориентиры начального общего образования обучающихся с ЗПР конкретизируют личностный, социальный и государственный заказ системе образования, выраженный в Требованиях к результатам освоения АООП НОО, и отражают следующие целевые установки системы начального общего образования:

- формирование основ гражданской идентичности личности на основе:
- осознания себя как гражданина России, чувства гордости за свою родину, российский народ и историю России, осознания своей этнической и национальной принадлежности;
- восприятие мира как единого и целостного при разнообразии культур, национальностей, религий;
 - уважительного отношения к иному мнению, истории и культуре других народов;
- формирование психологических условий развития общения, сотрудничества на основе:
 - доброжелательности, доверия и внимания к людям;

- навыков сотрудничества со взрослыми и сверстниками в разных социальных ситуациях;
 - уважения к окружающим умения слушать и слышать партнёра;
- *развитие ценностно-смысловой сферы личности* на основе общечеловеческих принципов нравственности:
- способности к осмыслению социального окружения, своего места в нем, принятия соответствующих возрасту ценностей и социальных ролей;
- ориентации в нравственном содержании как собственных поступков, так и поступков окружающих людей, развития этических чувств, доброжелательности и эмоциональнонравственной отзывчивости, понимания и сопереживания чувствам других людей;
 - формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств;
 - развитие умения учиться, а именно:
- принятие и освоение социальной роли обучающегося, формирование и развитие социально значимых мотивов учебной деятельности;
- формирование умения учиться и способности к организации своей деятельности (планированию, контролю, оценке);
- развитие адекватных представлений о собственных возможностях, о насущно необходимом жизнеобеспечении.
- Программа формирования универсальных учебных действий реализуется в процессе всей учебной и внеурочной деятельности.

Формирование универсальных учебных действий в образовательном процессе осуществляется в процессе освоения всех без исключения учебных предметов и курсов коррекционно-развивающей области.

Сформированность универсальных учебных действий у обучающихся с ЗПР на ступени начального общего образования должна быть определена на этапе завершения обучения в начальной школе.

Связь универсальных учебных действий с содержанием учебных предметов

Формирование универсальных учебных действий в образовательной деятельности осуществляется в ходе изучения системы учебных предметов и коррекционных курсов. Требования к формированию универсальных учебных действий находят отражение в планируемых результатах освоения программ учебных предметов, курсов внеурочной деятельности и коррекционных курсов в отношении ценностно-смыслового, личностного, познавательного и коммуникативного развития обучающихся с ЗПР.

Каждый из предметов УМК «Перспективная начальная школа» помимо прямого эффекта обучения — приобретения определенных знаний, умений, навыков, вносит свой вклад в формирование универсальных учебных умений:

- коммуникативных умений, в том числе умения ориентироваться в ситуации общения, адекватно понимать речь партнера и строить свое речевое высказывание; контролировать и корректировать речь в зависимость от задач и ситуации общения; извлекать из текста информацию в соответствии с коммуникативной задачей;
- умения использовать знаковые системы и символы для моделирования объектов и отношений между ними;
- умений выполнять логические действия абстрагирования, сравнения, нахождения общих закономерностей, анализа, синтеза; осуществлять эвристические действия; выбирать стратегию решения; строить и проверять элементарные гипотезы.

Каждый учебный предмет в зависимости от его содержания и способов организации учебной деятельности учащихся раскрывает определенные возможности для формирования универсальных учебных действий.

Связь универсальных учебных действий с содержанием учебных предметов определяется следующими утверждениями:

- 1. УУД представляют собой целостную систему, в которой можно выделить взаимосвязанные и взаимообуславливающие виды действий:
 - коммуникативные обеспечивающие социальную компетентность,

- познавательные общеучебные, логические, связанные с решением проблемы,
- личностные определяющие мотивационную ориентацию,
- регулятивные обеспечивающие организацию собственной деятельности.
- 1. Формирование УУД является целенаправленным, системным процессом, который реализуется через все предметные области, коррекционные курсы, индивидуальную/подгрупповую логопедическую работу и внеурочную деятельность.
- 2. Заданные ФГОС НОО УУД определяют акценты в отборе содержания, планировании и организации образовательной деятельности с учетом возрастно-психологических особенностей обучающихся с ЗПР.
- 3. Результаты усвоения УУД формулируются для каждого УМК в рабочих программах и являются ориентиром при организации мониторинга их достижения.

В соответствии с требованиями ФГОС НОО программа формирования УУД направлена на достижение личностных результатов обучающихся с ЗПР освоения АООП НОО, которые включают овладение обучающимися с ЗПР компетенциями, необходимыми для решения практико-ориентированных задач и обеспечивающими становление социальных отношений обучающихся в различных средах, сформированность мотивации к обучению и познанию:

- осознание себя как гражданина России, формирование чувства гордости за свою Родину, российский народ и историю России, осознание своей этнической и национальной принадлежности;
- наличие целостного, социально-ориентированного взгляда на мир в его органичном единстве природной и социальной частей;
- наличие уважительного отношения к иному мнению, истории и культуре других народов;
- наличие адекватных представлений о собственных возможностях, о насущно необходимом жизнеобеспечении;
- владение начальными навыками адаптации в динамично изменяющемся и развивающемся мире;
 - владение социально-бытовыми умениями, используемыми в повседневной жизни;
- владение навыками коммуникации и принятыми ритуалами социального взаимодействия, в том числе с использованием информационных технологий;
- способность к осмыслению и дифференциации картины мира, её временно-пространственной организации;
- способность к осмыслению социального окружения, своего места в нём, принятие соответствующих возрасту ценностей и социальных ролей;
- наличие социально значимых мотивов учебной деятельности, способность принимать и выполнять социальные роли обучающегося;
- владение навыками сотрудничества со взрослыми и сверстниками в разных социальных ситуациях;
 - проявление эстетических потребностей, ценностей и чувств;
- проявление этических чувств, доброжелательности и эмоционально-нравственной отзывчивости, понимания и сопереживания чувствам других людей;
- наличие установки на безопасный, здоровый образ жизни, мотивации к участию в творческой деятельности, достижению результата, бережному отношению к материальным и духовным ценностям.

Для достижения указанных личностных результатов в системе учебников УМК «Перспективная начальная школа» 3 класса включены соответствующие разделы и темы, разнообразные по форме и содержанию тексты, упражнения, задания, задачи.

В курсе «Окружающий мир» — это темы «Природа России», «Страницы истории Отечества», «Родной край — часть большой страны», «Современная Россия», «Жизнь города и села», «Что такое Родина?», «Что мы знаем о народах России?», «Что мы знаем о Москве?», «Россия на карте».

Учащиеся выполняют учебные проекты «Родной город», «Города России», «Кто нас защищает» (знакомство с Вооруженными Силами России, Государственной службой пожарной охраны, МЧС России) и др.

В курсе «Литературное чтение» — это разделы: «Устное народное творчество», «Летописи, былины, жития», «Родина», «Люблю природу русскую», «Поэтическая тетрадь», «Природа и мы», «Из русской классической литературы», «Литература зарубежных стран» и др., а также тексты и задания о нашей многонациональной стране, о традициях и обычаях ее народов и народов мира, о многообразии природы и необходимости бережного к ней отношения. Система таких заданий позволяет учащимся осознавать себя гражданами страны, формировать общечеловеческую идентичность.

В курсе «Русский язык» представлены разнообразные по форме и содержанию упражнения и задания о Родине, о защитниках российской Земли, о сохранении мира в своей стране и во всём мире. Через тексты дети знакомятся с национальными ценностями нашего отечества, памятниками старины и их создателями, русскими умельцами, руками которых созданы Царьпушка и Царь-колокол, церковь Покрова на Нерли и др., узнают о великом достоянии нашего народа — русском языке. В этой связи даны тексты И.Д. Тургенева, А.И. Куприна, А.Н.Толстого, Д.С.Лихачёва, М.М. Пришвина, И. С. Соколова-Микитова, К.Г. Паустовского и др., поэтические строки А.С.Пушкина, И.А. Бунина, М.Ю. Лермонтова, Н.М. Рубцова, Н.И. Сладкова, С.Я.Маршака и др., убеждающие учащихся в красоте, образности, богатстве русского языка. Ученики составляют тексты, рассказы о своей малой родине — крае, городе, селе, об их достопримечательностях, природных и культурно-исторических особенностях.

В курсе «Математика» — в сюжетах текстовых задач представлены сведения из исторического прошлого нашей страны — о продолжительности Великой Отечественной войны и о победе в ней, о школьном музее боевой славы и о помощи ветеранам, о возрасте Российского флота, о современных достижениях России в области космонавтики; об отраслях промышленности, о богатом культурном наследии страны (например, о годах жизни А.С. Пушкина, о собрании сочинений Л.Н. Толстого, о посещении музеев, художественных галерей и др.).

В курсе «Музыка» произведения отечественного музыкального искусства рассматриваются в контексте мировой художественной культуры, широко используется принцип диалога культур. Он предполагает знакомство учащихся с народной и профессиональной музыкой различных национальностей на основе ее сопоставления и выявления общности жизненного содержания, нравственно-эстетической проблематики, различия стилей, музыкального языка, творческого почерка представителей разных эпох и культур.

В курсе «Изобразительное искусство» достижение указанных результатов осуществляется благодаря содержанию конкретных заданий и сквозному принципу построения обучающего материала, в основе которого идея «от родного порога — в мир большой культуры».

В курсе иностранного языка (немецкого, английского) с этой целью предлагаются тексты и диалоги о культуре России и аналогичные тексты о культуре и истории изучаемых стран.

Содержание текстов, заданий и упражнений направлены на развитие идеи диалога культур России и изучаемых стран. Учащимся предлагаются увлекательные материалы об этих странах и их столицах: Берлине; о России и её столице Москве, о немецких, российских музеях, о праздниках, традициях и обычаях нашей страны и изучаемой страны.

Каждый учебный предмет и коррекционный курс, в зависимости от предметного содержания и способов организации учебной деятельности, обеспечивает возможности для формирования коммуникативных, познавательных и регулятивных учебных действий у обучающихся с ЗПР.

Учебный предмет «Русский язык» открывает возможности для формирования логических действий анализа, сравнения, установления причинно-следственных связей. Ориентация в морфологической и синтаксической структуре языка и усвоение правил строения слова и предложения, графической формы букв обеспечивают развитие знаково-символических действий — замещения (например, звука буквой) и преобразование модели (видоизменения слова). Усвоение УУД на уроках русского языка создает условия для формирования языкового чувства как результата ориентировки ребенка в морфологической и синтаксической структуре языка и обеспечивает успешное развитие адекватных возрасту форм и функций речи, включая обобщающую и планирующую функции.

Требования к результатам изучения учебного предмета «Литературное чтение» включают формирование всех видов универсальных учебных действий: коммуникативных,

познавательных и регулятивных (с приоритетом развития ценностно-смысловой сферы и коммуникации).

Этот предмет обеспечивает формирование следующих универсальных учебных действий:

- смыслообразования через прослеживание судьбы героя и ориентацию обучающегося в системе личностных смыслов;
- самоопределения и самопознания на основе сравнения образа «Я» с героями литературных произведений посредством эмоционально-действенной идентификации;
- основ гражданской идентичности путём знакомства с героическим историческим прошлым своего народа и своей страны и переживания гордости и эмоциональной сопричастности подвигам и достижениям её граждан;
 - эстетических ценностей и выработке на их основе эстетических критериев;
- нравственно-этического оценивания через выявление морального содержания и нравственного значения действий персонажей;
- эмоционально-личностной децентрации на основе отождествления себя с героями произведения, соотнесения и сопоставления их позиций, взглядов и мнений;
- умения понимать контекстную речь на основе воссоздания картины событий и поступков персонажей;
- умения произвольно и выразительно строить контекстную речь с учётом целей коммуникации, особенностей слушателя, в том числе используя аудиовизуальные средства;
- умения устанавливать логическую причинно-следственную последовательность событий и действий героев произведения;
 - умения строить план с выделением существенной и дополнительной информации;
- умения выбирать интересующую литературу; пользоваться справочниками для понимания и получения информации.

«Иностранный язык» обеспечивает прежде всего развитие коммуникативных действий, формируя коммуникативную культуру обучающихся, способствует их общему речевому развитию.

При изучении иностранного языка формируются следующие УУД:

- способность работать с текстом, опираясь на умения, приобретенные на уроках русского языка, литературного чтения, развития речи (прогнозирования содержания текста по заголовку, данным к тексту рисункам, списывание текста, выписывание отдельных слов и предложений из текста и т.п.);
- овладение разнообразными приемами раскрытия значения слова, используя словообразовательные элементы; синонимы, антонимы; контекст;
 - овладение общеречевыми коммуникативными умениями;
 - умение осуществлять самоконтроль и самооценку;
 - умение самостоятельно выполнять задания с использованием компьютера.

При получении обучающимися начального общего образования учебный предмет «Математика» является основой развития познавательных универсальных действий, в первую очередь логических и алгоритмических. В процессе знакомства с математическими отношениями, зависимостями у школьников формируются учебные действия:

- планирования последовательности шагов при решении задач;
- различения способа и результата действия;
- выбора способа достижения поставленной цели;
- использования знаково-символических средств для моделирования математической ситуации, представления информации;
- сравнения и классификации (например, предметов, чисел, геометрических фигур) по существенному основанию.

Особое значение имеет математика для формирования общего приёма

решения задач как универсального учебного действия.

Формирование моделирования как универсального учебного действия осуществляется в рамках практически всех учебных предметов на уровне начального образования. В специально организованной образовательной деятельности обучающийся осваивает систему социально принятых знаков и символов, существующих в современной культуре и необходимых как для его обучения, так и для социализации.

Учебный предмет «Окружающий мир» выполняет интегрирующую функцию и обеспечивает формирование у обучающихся целостной научной картины природного и социокультурного мира, отношений человека с природой, обществом, другими людьми, государством, осознания своего места в обществе, создавая основу становления мировоззрения, жизненного самоопределения и формирования российской гражданской идентичности личности.

Изучение учебного предмета «Окружающий мир» обеспечивает формирование когнитивного, эмоционально-ценностного и деятельностного компонентов гражданской российской идентичности; способствует принятию обучающимися правил здорового образа жизни, пониманию необходимости здорового образа жизни в интересах укрепления физического, психического и психологического здоровья.

Изучение «Окружающего мира» направлено на формирование следующих универсальных учебных действий:

- овладение начальными формами исследовательской деятельности, включая умение поиска и работы с информацией;
- формирование действий замещения и моделирования (использование готовых моделей для объяснения явлений или выявления свойств объектов и создания моделей);
- формирование логических действий сравнения, подведения под понятия, аналогии, классификации объектов живой и неживой природы на основе внешних признаков или известных характерных свойств; установления причинно-следственных связей в окружающем мире, в том числе на многообразном материале природы и культуры родного края;
- способность регулировать собственную деятельность, на познание окружающей действительности и внутреннего мира человека;
 - способность осуществлять информационный поиск для решения учебных задач.

Развивающий потенциал учебного предмета «**Изобразительное искусство**» связан с формированием познавательных, регулятивных действий.

Моделирующий характер изобразительной деятельности создаёт условия для формирования метапредметных действий, замещения и моделирования явлений и объектов природного и социокультурного мира в продуктивной деятельности обучающихся. Такое моделирование является основой развития познания ребёнком мира и способствует формированию логических операций сравнения, установления тождества и различий, аналогий, причинно-следственных связей и отношений. При создании продукта изобразительной деятельности особые требования предъявляются к регулятивным действиям — целеполаганию как формированию замысла, планированию и организации действий в соответствии с целью, умению контролировать соответствие выполняемых действий способу, внесению корректив на основе предвосхищения будущего результата и его соответствия замыслу.

мировой и отечественной Приобщение К культуре И освоение сокровищницы изобразительного искусства, народных, национальных традиций, искусства других народов обеспечивают формирование гражданской идентичности личности, толерантности, эстетических ценностей и вкусов, новой системы мотивов, включая мотивы творческого самовыражения, способствуют развитию позитивной самооценки самоуважения обучающихся.

Значимость учебного предмета «Изобразительное искусство» определяется его нацеленностью на развитие творческих способностей и потенциала обучающихся с ЗПР.

Сформированность УДД при освоении изобразительного искусства проявляется в:

- умении видеть и воспринимать явления художественной культуры в окружающей жизни;
- желании общаться с искусством, участвовать в обсуждении содержания и выразительных средств произведения искусства;
- активном использовании языка изобразительного искусства и различных художественных материалов для освоения содержания разных учебных предметов;
 - обогащении ключевых компетенций художественно эстетическим содержанием;
- умении организовать самостоятельную художественно творческую деятельность, выбирать средства для реализации художественного замысла;
- способности оценивать результаты художественно творческой деятельности, собственной и одноклассников.

Учебный предмет «Музыка» обеспечивает формирование личностных, коммуникативных, познавательных действий. На основе освоения обучающимися мира музыкального искусства формируются эстетические и ценностно-смысловые ориентации обучающихся, создающие основу для формирования позитивной самооценки, самоуважения, жизненного оптимизма, потребности в творческом самовыражении. Приобщение к достижениям национальной, российской и мировой музыкальной культуры и традициям, многообразию музыкального фольклора России, образцам народной и профессиональной музыки обеспечит формирование российской гражданской идентичности и толерантности как основы жизни в поликультурном обществе.

Изучение этого учебного предмета направлено на формирование коммуникативные универсальных учебных действий на основе развития эмпатии и умения выявлять выраженные в музыке настроения и чувства и передавать свои чувства и эмоции с помощью творческого самовыражения.

Специфика учебного предмета «**Технология**» и его значимость для формирования универсальных учебных действий обусловлены:

- ключевой ролью предметной деятельности как основы формирования системы универсальных учебных действий;
- значением универсальных учебных действий моделирования и планирования, которые являются непосредственным предметом усвоения в ходе выполнения различных заданий по курсу (так, в ходе решения задач на конструирование обучающиеся учатся использовать схемы, карты и модели, задающие полную ориентировочную основу выполнения предложенных заданий и позволяющие выделять необходимую систему ориентиров);
- широким использованием форм группового сотрудничества и проектных форм работы для реализации учебных целей курса;
 - формированием первоначальных элементов ИКТ-компетентности обучающихся.

Изучение технологии обеспечивает реализацию следующих целей:

- формирование картины мира материальной и духовной культуры как продукта творческой предметно-преобразующей деятельности человека;
- развитие знаково-символического и пространственного мышления, творческого и репродуктивного воображения на основе развития способности обучающегося к моделированию и отображению объекта и процесса его преобразования в форме моделей (рисунков, планов, схем, чертежей);
- развитие регулятивных действий, включая целеполагание; планирование (умение составлять план действий и применять его для решения задач); прогнозирование (предвосхищение будущего результата при различных условиях выполнения действия); контроль, коррекция и оценка;
- формирование внутреннего плана на основе поэтапной отработки предметно-преобразующих действий;
 - развитие планирующей и регулирующей функций речи;
- развитие коммуникативной компетентности обучающихся на основе организации совместно-продуктивной деятельности;
- развитие эстетических представлений и критериев на основе изобразительной и художественной конструктивной деятельности;
- формирование мотивации успеха и достижений младших школьников, творческой самореализации на основе эффективной организации предметно-преобразующей символико-моделирующей деятельности;
- ознакомление обучающихся с миром профессий и их социальным значением, историей их возникновения и развития как первая ступень формирования готовности к предварительному профессиональному самоопределению;
- формирование ИКТ-компетентности обучающихся, включая ознакомление с правилами жизни людей в мире информации: избирательность в потреблении информации, уважение к личной информации другого человека, к процессу познания учения, к состоянию неполного знания и другим аспектам.

«Физическая культура» обеспечивает формирование личностных универсальных действий:

- основ общекультурной и российской гражданской идентичности как чувства гордости за достижения в мировом и отечественном спорте;
- освоение моральных норм помощи тем, кто в ней нуждается, готовности принять на себя ответственность;
- развитие мотивации достижения и готовности к преодолению трудностей на основе конструктивных стратегийи умения мобилизовать свои личностные и физические ресурсы, стрессоустойчивости;
 - освоение правил здорового и безопасного образа жизни.
 - «Физическая культура» как учебный предмет способствует:
- в области регулятивных действий развитию умений планировать, регулировать, контролировать и оценивать свои действия;
- в области коммуникативных действий развитию взаимодействия, ориентации на партнёра, сотрудничеству и кооперации (в командных видах спорта формированию умений планировать общую цель и пути её достижения; договариваться в отношении целей и способов действия, распределения функций и ролей в совместной деятельности; конструктивно разрешать конфликты; осуществлять взаимный контроль; адекватно оценивать собственное поведение и поведение партнёра и вносить необходимые коррективы в интересах достижения общего результата).

Характеристика личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных, универсальных учебных действий обучающихся с ЗПР

В составе основных видов универсальных учебных действий, соответствующих ключевым целям общего образования, можно выделить четыре блока: личностный, регулятивный, познавательный и коммуникативный.

- 1. Личностные универсальные учебные действия обеспечивают ценностно-смысловую ориентацию обучающихся (умение соотносить поступки и события с принятыми этическими принципами, знание моральных норм и умение выделить нравственный аспект поведения) и ориентацию в социальных ролях и межличностных отношениях. Применительно к учебной деятельности следует выделить три вида личностных действий:
- личностное, профессиональное, жизненное самоопределение;
- смыслообразование, т.е. установление обучающимися связи между целью учебной деятельности и ее мотивом, другими словами, между результатом учения и тем, что побуждает деятельность, ради чего она осуществляется. Ученик должен задаваться вопросом: какое значение, и какой смысл имеет для меня учение?- и уметь на него отвечать.
- нравственно-этическая ориентация, в том числе и оценивание усваиваемого содержания (исходя из социальных и личностных ценностей), обеспечивающее личностный моральный выбор.
- **2.** *Регулятивные универсальные учебные действия* обеспечивают обучающимся организацию своей учебной деятельности. К ним относятся:
- <u>целеполагание</u> как постановка учебной задачи на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено учащимися, и того, что еще неизвестно;
- <u>планирование</u> определение последовательности промежуточных целей с учетом конечного результата; составление плана и последовательности действий;
- <u>прогнозирование</u> предвосхищение результата и уровня усвоения знаний, его временных характеристик;
- <u>контроль</u> в форме сличения способа действия и его результата с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений и отличий от эталона;
- коррекция внесение необходимых дополнений и коррективов в план и способ действия в случае расхождения эталона, реального действия и его результата; внесение изменений в результат своей деятельности, исходя из оценки этого результата самим обучающимся, учителем, товарищами;
- <u>оценка</u> выделение и осознание обучающимся того, что уже усвоено и что еще нужно усвоить, осознание качества и уровня усвоения; оценка результатов работы;
- <u>саморегуляция</u> как способность к мобилизации сил и энергии, к волевому усилию (к выбору в ситуации мотивационного конфликта) и преодолению препятствий.

3. Познавательные универсальные учебные действия включают: общеучебные, логические учебные действия, а также постановку и решение проблемы.

Общеучебные универсальные действия:

- самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели;
- поиск и выделение необходимой информации; применение методов информационного поиска, в том числе с помощью компьютерных средств;
- структурирование знаний;
- осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной и письменной форме;
- выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий;
- рефлексия способов и условий действия, контроль и оценка процесса и результатов деятельности;
- смысловое чтение как осмысление цели чтения и выбор вида чтения в зависимости от цели; извлечение необходимой информации из прослушанных текстов различных жанров; определение основной и второстепенной информации; свободная ориентация и восприятие текстов художественного, научного, публицистического и официально-делового стилей; понимание и адекватная оценка языка средств массовой информации;
- постановка и формулирование проблемы, самостоятельное создание алгоритмов деятельности при решении проблем творческого и поискового характера.

Особую группу общеучебных универсальных действий составляют знаково-символические лействия:

- моделирование преобразование объекта из чувственной формы в модель, где выделены существенные характеристики объекта (пространственно- графическая или знаковосимволическая);
- -преобразование модели с целью выявления общих законов, определяющих данную предметную область.

Логические универсальные действия:

- анализ объектов с целью выделения признаков (существенных, несущественных);
- синтез составление целого из частей, в том числе самостоятельное достраивание с восполнением недостающих компонентов;
- выбор оснований и критериев для сравнения, сериации, классификации объектов;
- подведение под понятие, выведение следствий;
- установление причинно-следственных связей, представление цепочек объектов и явлений;
- построение логической цепочки рассуждений, анализ истинности утверждений;
- доказательство;
- выдвижение гипотез и их обоснование.

Постановка и решение проблемы:

- формулирование проблемы;
- самостоятельное создание способов решения проблем творческого и поискового характера.
- 4. Коммуникативные универсальные учебные действия обеспечивают социальную компетентность и учет позиции других людей, партнеров по общению или деятельности; Умение слушать и вступать в диалог; участвовать в коллективном обсуждении проблем; интегрироваться в группу сверстников и строить продуктивное взаимодействие и

К коммуникативным действиям относятся:

сотрудничество со сверстниками и взрослыми.

- планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками определение цели, функций участников, способов взаимодействия;
- постановка вопросов инициативное сотрудничество в поиске и сборе информации;
- разрешение конфликтов выявление, идентификация проблемы, поиск и оценка альтернативных способов разрешения конфликтов, принятие решения и его реализация;
- управление поведением партнера контроль, коррекция, оценка его действий;
- умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации; владение монологической и диалогической формами речи в

соответствии с грамматическими и синтаксическими нормами родного языка, современных средств коммуникации.

Развитие системы универсальных учебных действий в составе личностных, регулятивных, познавательных и коммуникативных действий, определяющих развитие психологических способностей личности, осуществляется в рамках нормативно-возрастного развития личностной и познавательной сфер ребенка. Процесс обучения задает содержание и характеристики учебной деятельности ребенка и тем самым определяет зону ближайшего развития указанных универсальных учебных действий (их уровень развития, соответствующий «высокой норме») и их свойства.

Универсальные учебные действия представляют собой целостную систему, в которой происхождение и развитие каждого вида учебного действия определяется его отношением с другими видами учебных действий и общей логикой возрастного развития. Так:

- из общения и сорегуляции развивается способность ребенка регулировать свою деятельность;
- из оценок окружающих и в первую очередь оценок близкого и взрослого формируется представление о себе и своих возможностях, появляется самопринятие и самоуважение, т.е. самооценка и Я-концепция как результат самоопределения;
- из ситуативно-познавательного и внеситуативно-познавательного общения формируются познавательные действия ребенка.

Содержание и способы общения и коммуникации обусловливают развитие способности ребенка к регуляции поведения и деятельности, познанию мира, определяют образ «Я» как систему представлений о себе, отношений к себе. Именно поэтому особое внимание в программе развития универсальных учебных действий уделяется становлению коммуникативных универсальных учебных действий.

По мере становления личностных действий ребенка (смыслообразование и самоопределение, нравственно-этическая ориентация) функционирование и развитие универсальных учебных действий (коммуникативных, познавательных и регулятивных) претерпевает значительные изменения.

Типовые задачи формирования личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных, универсальных учебных действий

Выбор модельных УУД для разработки типовых задач для оценки сформированности УУД основывается на следующих критериях:

- *показательность* конкретного вида УУД для общей характеристики уровня развития класса личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных УУД;
- учет системного характера видов УУД (одно универсальное учебное действие может быть рассмотрено как принадлежащее к различным классам. Например, рефлексивная самооценка может рассматриваться и как личностное, и как регулятивное действие. Речевое отображение действия может быть проинтерпретировано и как коммуникативное, и как регулятивное, и как знаково-символическое действие и пр.). Системный характер универсальных учебных действий позволяет использовать одну задачу для оценки сформированности нескольких видов универсальных учебных действий.
 - учет возрастной специфики видов УУД;
- возможности объективирования свойств УУД при решении типовой задачи, их качественной и количественной оценки.

Требования, которым должен соответствовать методический комплекс, направленный на оценку развития УУД:

- адекватность методик целям и задачам исследования;
- теоретическая обоснованность диагностической направленности методик;
- адекватность методов (процедур, содержания конкретных заданий и уровня их сложности) возрастным и социокультурным особенностям оцениваемых групп учащихся;
 - валидность и надежность применяемых методик;
- профессиональная компетентность и специальная подготовленность лиц, осуществляющих обследование (сбор диагностических данных), обработку и интерпретацию результатов;

• этические стандарты деятельности психологов.

Типовые задачи формирования универсальных учебных конструируются учителем на основании следующих общих подходов:

1. Структура задачи.

Любая задача, предназначенная для развития и/или оценки уровня сформированности УУД (личностных, регулятивных, познавательных и коммуникативных) предполагает осуществление субъектом (в свёрнутом или развёрнутом виде) следующих навыков: ознакомление – понимание – применение – анализ – синтез - оценка.

В общем виде задача состоит из информационного блока и серии вопросов (практических заданий) к нему.

2. Требования к задачам.

Для того, чтобы задачи, предназначенные для оценки тех или иных УУД, были валидными, надёжными и объективными, они должны быть:

- составлены в соответствии с требованиями, предъявляемыми к тестовым заданиям в целом;
- сформулированы на языке, доступном пониманию ученика, претендующего на освоение обладание соответствующих УУД;
 - избыточными с точки зрения выраженности в них «зоны ближайшего развития»;
 - многоуровневыми, т.е. предполагающими возможность оценить: общий подход к решению; выбор необходимой стратегии;
- «модульными», т.е. предусматривающими возможность, сохраняя общий конструкт задачи, менять некоторые из её условий.

Преемственность формирования универсальных учебных действий при переходе от дошкольного к начальному общему образованию

Организация преемственности формирования УУД осуществляется при переходе от дошкольного образования к начальному общему образованию. На каждом уровне образования проводится диагностика (физическая, психологическая, педагогическая) готовности учащихся с ЗПР к обучению на следующем уровне. Стартовая диагностика определяет основные проблемы, характерные для большинства обучающихся, и в соответствии с особенностями уровня образования на определенный период выстраивается система работы по преемственности.

Преемственность формирования универсальных учебных действий обеспечивается за счет:

- принятия в педагогическом коллективе общих ценностных оснований образования, в частности ориентация на ключевой стратегический приоритет непрерывного образования формирование умения учиться;
 - четкого представления педагогов о планируемых результатах обучения на каждом уровне;
- целенаправленной деятельности по реализации условий, обеспечивающих развитие УУД в образовательном процессе (коммуникативные, речевые, регулятивные, общепознавательные, логические и др.).

Основанием преемственности образовательной системы становится ориентация на ключевой стратегический приоритет непрерывного образования – формирование умения учиться.

В таблице представлено значение различных видов универсальных учебных действий для успешности обучения и усвоения учебного содержания различных предметов в системе дошкольного образования и в начальной школе. Развитие универсальных учебных действий обеспечивает формирование психологических новообразований и способностей обучающихся с ЗПР, которые, в свою очередь, определяют условия высокой успешности учебной деятельности и освоения предметных дисциплин.

Преемственность перехода от начального общего к основному общему образованию.

Не меньшее значение имеет проблема психологической подготовки обучающихся к переходу на уровень основного общего образования с учётом возможного возникновения определённых трудностей такого перехода - ухудшение успеваемости и дисциплины, рост негативного отношения к учению, возрастание эмоциональной нестабильности, нарушения поведения, которые обусловлены:

-необходимостью адаптации обучающихся к новой организации учебной деятельности и содержания обучения (предметная система, разные преподаватели и т.д.);

-совпадением начала кризисного периода, в который вступают младшие подростки, со сменой ведущей деятельности (переориентацией подростков на деятельность общения со сверстниками при сохранении значимости учебной деятельности);

-недостаточной готовностью обучающихся к более сложной и самостоятельной учебной деятельности, связанной с показателями их интеллектуального, личностного развития и главным образом с уровнем сформированности структурных компонентов учебной деятельности (мотивы, учебные действия, контроль, оценка);

Все эти компоненты присутствуют в программе формирования УУД и заданы в форме требований к планируемым результатам обучения.

Основанием преемственности разных уровней образования в школе является ориентация на ключевой стратегический приоритет непрерывного образования - формирование умения учиться, которое обеспечивается формированием системы УУД, а также на положениях ФГОС дошкольного образования, касающихся целевых ориентиров на этапе завершения дошкольного образования.

Планируемые результаты освоения обучающимися с ЗПР универсальных учебных действий по завершении начального общего образования

Педагогические ориентиры: Развитие личности.

В сфере личностных универсальных учебных действий у выпускников будут сформированы внутренняя позиция обучающегося, адекватная мотивация учебной деятельности, включая учебные и познавательные мотивы, ориентация на моральные нормы и их выполнение.

Педагогические ориентиры: Самообразование и самоорганизация

В сфере регулятивных универсальных учебных действий выпускники овладеют всеми типами учебных действий, направленных на организацию своей работы в образовательном учреждении и вне его, включая способность принимать и сохранять учебную цель и задачу, планировать её реализацию (в том числе во внутреннем плане), контролировать и оценивать свои действия, вносить соответствующие коррективы в их выполнение.

Педагогические ориентиры: Исследовательская культура

В сфере познавательных универсальных учебных действий выпускники научатся воспринимать и анализировать сообщения и важнейшие их компоненты — тексты, использовать знаково-символические средства, в том числе овладеют действием моделирования, а также широким спектром логических действий и операций, включая общие приёмы решения задач.

Педагогические ориентиры: Культура общения

В сфере коммуникативных универсальных учебных действий выпускники приобретут умения учитывать позицию собеседника (партнёра), организовывать и осуществлять сотрудничество и кооперацию с учителем и сверстниками, адекватно воспринимать и передавать информацию, отображать предметное содержание и условия деятельности в сообщениях, важнейшими компонентами которых являются тексты.

«Условия, обеспечивающие развитие УУД у обучающихся с ЗПР в образовательной деятельности»

Учитель знает:

- -важность формирования универсальных учебных действий школьников с ЗПР;
- -сущность и виды универсальных умений,
- -педагогические приемы и способы их формирования у обучающихся с ЗПР.

Учитель умеет:

- -отбирать содержание и конструировать образовательную деятельность с учетом формирования УДД у обучающихся с ЗПР;
- -использовать диагностический инструментарий успешности формирования УДД у учащихся с ЗПР;
- -привлекать родителей (законных представителей обучающихся) обучающихся с ЗПР к совместному решению проблемы формирования УДД.

2.2. Программы учебных предметов, курсов коррекционно-развивающей области

Программы отдельных учебных предметов, курсов коррекционно-развивающей области должны обеспечивать достижение планируемых результатов (личностных, метапредметных, предметных) освоения АООП НОО обучающихся с ЗПР.

Программы отдельных учебных предметов, коррекционных курсов разрабатываются на основе: требований к личностным, метапредметным и предметным результатам освоения АООП НОО и программы формирования универсальных учебных действий.

Программы отдельных учебных предметов, коррекционных курсов должны содержать:

- 1) пояснительную записку, в которой конкретизируются общие цели начального общего образования с учетом специфики учебного предмета, коррекционного курса;
 - 2) общую характеристику учебного предмета, коррекционного курса;
 - 3) описание места учебного предмета, коррекционного курса в учебном плане;
 - 4) описание ценностных ориентиров содержания учебного предмета
- 5) личностные, метапредметные и предметные результаты освоения конкретного учебного предмета, коррекционного курса;
 - 6) содержание учебного предмета, коррекционного курса;
- 7) тематическое планирование с определением основных видов учебной деятельности обучающихся;
 - 8) описание материально-технического обеспечения образовательного процесса.

В данном разделе АООП НОО обучающихся с ЗПР приводится основное содержание обязательных учебных предметов (за исключением родного языка и литературного чтения на родном языке), курсов коррекционно-развивающей области, которое должно быть в полном объёме отражено в соответствующих разделах рабочих программ учебных предметов. Остальные разделы примерных программ учебных предметов и курсов коррекционно-развивающей области формируются с учётом особых образовательных потребностей обучающихся с ЗПР, а также региональных, национальных и этнокультурных особенностей.

Перечень рабочих программ учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей), внеурочной деятельности, реализуемых в МБОУ Верхнедонской гимназии в 2022-2022 учебном году

	Наименование рабочей программы тированные рабочие программы по уческающим курсам начального общего обр	-	
разыны	психического развития	-	ощился с задержкой
1.	Рабочая программа по учебному предмету «Русский язык»	4 б,в	Рогачева В.В. Фатеева Л.П.
2.	Рабочая программа по учебному предмету «Литературное чтение»	4 б,в	Рогачева В.В. Фатеева Л.П.
3.	Рабочая программа по учебному предмету «Иностранный язык»	4 б,в	Виноградова С.В. Мелехова О.А. Тарабукина Е.А.

			Чумаченко В.А.
4.	Рабочая программа по учебному предмету «Математика»	4 б,в	Рогачева В.В. Фатеева Л.П.
5.	Рабочая программа по учебному предмету «Окружающий мир»	4 б,в	Рогачева В.В. Фатеева Л.П.
6.	Рабочая программа по учебному предмету «Музыка»	4 б,в	Рогачева В.В. Фатеева Л.П.
7.	Рабочая программа по учебному предмету «Изобразительное искусство»	4 б,в	Рогачева В.В. Фатеева Л.П.
8.	Рабочая программа по учебному предмету «Технология»	4 б,в	Рогачева В.В. Фатеева Л.П.
9.	Рабочая программа по учебному предмету «Физическая культура»	4 б,в	Боровлев А.А., Воронин Н.В.
10.	Рабочая программа по коррекционноразвивающему курсу «Ознакомление с окружающим миром и развитию речи»	4 б,в	Педагог-психолог
11.	Рабочая программа по коррекционноразвивающему курсу «Ритмика»	4 б,в	Педагог-психолог
Рабо	очие программы по курсы внеурочной д образования		начального общего
12.	Рабочая программа по курсу внеурочной деятельности « Разговор о важном»	4 б,в	Рогачева В.В. Фатеева Л.П.
13.	Рабочая программа по курсу внеурочной деятельности «Моя информационная культура»	4 б,в	Рогачева В.В. Фатеева Л.П.
14.	Рабочая программа по курсу внеурочной деятельности «Чемпион»	4 б,в	Рогачева В.В. Фатеева Л.П.

Основное содержание учебных предметов 4 класс УМК «Школа России»

Русский язык

Виды речевой деятельности

Слушание. Осознание цели и ситуации устного общения. Адекватное восприятие звучащей речи. Понимание на слух информации, содержащейся в предъявляемом тексте, определение основной мысли текста, передача его содержания по вопросам.

Говорение. Выбор языковых средств в соответствии с целями и условиями общения для эффективного решения коммуникативной задачи. Практическое овладение диалогической формой речи. Овладение умениями начать, поддержать, закончить разговор, привлечь внимание и т. п. Практическое овладение устными монологическими высказываниями в соответствии с учебной задачей (описание, повествование, рассуждение). Овладение нормами речевого этикета в ситуациях учебного и бытового общения (приветствие, прощание,

извинение, благодарность, обращение с просьбой). Соблюдение орфоэпических норм и правильной интонации.

Чтение. Понимание учебного текста. Выборочное чтение с целью нахождения необходимого материала. Нахождение информации, заданной в тексте в явном виде. Формулирование простых выводов на основе информации, содержащейся в тексте. Интерпретация и обобщение содержащейся в тексте информации. *Анализ и оценка содержания, языковых особенностей и структуры текста*.

Письмо. Письмо букв, буквосочетаний, слогов, слов, предложений в системе обучения грамоте. Овладение разборчивым, аккуратным письмом с учетом гигиенических требований к этому виду учебной работы. Списывание, письмо под диктовку в соответствии с изученными правилами. Письменное изложение содержания прослушанного и прочитанного текста (подробное, выборочное). Создание небольших собственных текстов (сочинений) по интересной детям тематике (на основе впечатлений, литературных произведений, сюжетных картин, серий картин, просмотра фрагмента видеозаписи и т. п.).

Обучение грамоте

Фонетика. Звуки речи. Осознание единства звукового состава слова и его значения. Установление числа и последовательности звуков в слове. Сопоставление слов, различающихся одним или несколькими звуками.

Различение гласных и согласных звуков, гласных ударных и безударных, согласных твердых и мягких, звонких и глухих.

Слог как минимальная произносительная единица. Деление слов на слоги. Определение места ударения.

Графика. Различение звука и буквы: буква как знак звука. Овладение позиционным способом обозначения звуков буквами. Буквы гласных как показатель твердости — мягкости согласных звуков. Функция букв e, e, ω , μ . Мягкий знак как показатель мягкости предшествующего согласного звука.

Знакомство с русским алфавитом как последовательностью букв.

Чтение. Формирование навыка слогового чтения (ориентация на букву, обозначающую гласный звук). Плавное слоговое чтение и чтение целыми словами со скоростью, соответствующей индивидуальному темпу ребенка. Осознанное чтение слов, словосочетаний, предложений и коротких текстов. чтение с интонациями и паузами в соответствии со знаками препинания. Развитие осознанности и выразительности чтения на материале небольших текстов и стихотворений.

Знакомство с орфоэпическим чтением (при переходе к чтению целыми словами). Орфографическое чтение (проговаривание) как средство самоконтроля при письме под диктовку и при списывании.

Письмо. Усвоение гигиенических требований при письме. Развитие мелкой моторики пальцев и свободы движения руки. Развитие умения ориентироваться на пространстве листа в тетради и на пространстве классной доски.

Овладение начертанием письменных прописных (заглавных) и строчных букв. Письмо букв, буквосочетаний, слогов, слов, предложений с соблюдением гигиенических норм. Овладение разборчивым, аккуратным письмом. Письмо под диктовку слов и предложений, написание которых не расходится с их произношением. Усвоение приемов и последовательности правильного списывания текста.

Понимание функции небуквенных графических средств: пробела между словами, знака переноса.

Слово и предложение. Восприятие слова как объекта изучения, материала для анализа. Наблюдение над значением слова.

Различение слова и предложения. Работа с предложением: выделение слов, изменение их порядка.

Орфография. Знакомство с правилами правописания и их применение: раздельное написание слов; обозначение гласных после шипящих (*ча – ща*, *чу – щу*, *жи – ши*);

прописная (заглавная) буква в начале предложения, в именах собственных; перенос слов по слогам без стечения согласных;

знаки препинания в конце предложения.

Развитие речи. Понимание прочитанного текста при самостоятельном чтении вслух и при его прослушивании. Составление небольших рассказов повествовательного характера по серии сюжетных картинок, материалам собственных игр, занятий, наблюдений.

Систематический курс

Фонетика и орфоэпия. Различение гласных и согласных звуков. Нахождение в слове ударных и безударных гласных звуков. Различение мягких и твердых согласных звуков, определение парных и непарных по твердости — мягкости согласных звуков. Различение звонких и глухих звуков, определение парных и непарных по звонкости — глухости согласных звуков. Определение качественной характеристики звука: гласный — согласный; гласный ударный — безударный; согласный твердый — мягкий, парный — непарный; согласный звонкий — глухой, парный — непарный. Деление слов на слоги. Ударение, произношение звуков и сочетаний звуков в соответствии с нормами современного русского литературного языка. Фонетический разбор слова.

Графика. Различение звуков и букв. Обозначение на письме твердости и мягкости согласных звуков. Использование на письме разделительных **ъ** и **ь**.

Установление соотношения звукового и буквенного состава слова в словах типа cmon, конь; в словах с йотированными гласными e, e, o, o; в словах с непроизносимыми согласными.

Использование небуквенных графических средств: пробела между словами, знака переноса, абзаца.

Знание алфавита: правильное название букв, знание их последовательности. Использование алфавита при работе со словарями, справочниками, каталогами.

Лексика¹. Понимание слова как единства звучания и значения. Выявление слов, значение которых требует уточнения. Определение значения слова по тексту или уточнение значения с помощью толкового словаря. Представление об однозначных и многозначных словах, о прямом и переносном значении слова. Наблюдение за использованием в речи синонимов и антонимов.

Состав слова (морфемика). Овладение понятием «родственные (однокоренные) слова». Различение однокоренных слов и различных форм одного и того же слова. Различение однокоренных слов и синонимов, однокоренных слов и слов с омонимичными корнями. Выделение в словах с однозначно выделяемыми морфемами окончания, корня, приставки, суффикса. Различение изменяемых и неизменяемых слов. Представление о значении суффиксов и приставок. Образование однокоренных слов с помощью суффиксов и приставок. Разбор слова по составу.

Морфология. Части речи; деление частей речи на самостоятельные и служебные.

Имя существительное. Значение и употребление в речи. Умение опознавать имена собственные. Различение имен существительных, отвечающих на вопросы «кто?» и «что?». Различение имен существительных мужского, женского и среднего рода. Изменение существительных по числам. Изменение существительных по падежам. Определение падежа, в котором употреблено имя существительное. Определение принадлежности имен существительных к 1, 2, 3-му склонению. Морфологический разбор имен существительных.

Имя прилагательное. Значение и употребление в речи. Изменение прилагательных по родам, числам и падежам, кроме прилагательных на -ий, -ья, -ов, -ин.

Местоимение. Общее представление о местоимении. Личные местоимения, значение и употребление в речи. Личные местоимения 1, 2, 3-го лица единственного и множественного числа.

Глагол. Значение и употребление в речи. Неопределенная форма глагола. Различение глаголов, отвечающих на вопросы «что сделать?» и «что делать?». Изменение глаголов по временам.

Предлог. Знакомство с наиболее употребительными предлогами. Функция предлогов: образование падежных форм имен существительных и местоимений. Отличие предлогов от приставок.

Союзы u, a, ho, их роль в речи. Частица he, ее значение.

¹ Изучается во всех разделах курса.

Синтаксис. Различение предложения, словосочетания, слова (осознание их сходства и различий). Различение предложений по цели высказывания: повествовательные, вопросительные и побудительные; по эмоциональной окраске (интонации): восклицательные и невосклицательные.

Нахождение главных членов предложения: подлежащего и сказуемого. Различение главных и второстепенных членов предложения. Установление связи (при помощи смысловых вопросов) между словами в словосочетании и предложении.

Орфография и пунктуация. Формирование орфографической зоркости, использование разных способов выбора написания в зависимости от места орфограммы в слове. Использование орфографического словаря.

Применение правил правописания:

сочетания $mu - mu^2$, ua - ma, uv - mv в положении под ударением;

сочетания $u\kappa - u\mu$, um, $u\mu$;

перенос слов;

прописная буква в начале предложения, в именах собственных;

проверяемые безударные гласные в корне слова;

парные звонкие и глухие согласные в корне слова;

непроизносимые согласные;

непроверяемые гласные и согласные в корне слова (на ограниченном перечне слов);

разделительные \boldsymbol{b} и \boldsymbol{b} ;

мягкий знак после шипящих на конце имен существительных (*ночь*, *нож*, *рожь*, *мышь*);

безударные падежные окончания имен существительных (кроме существительных на -мя, -ий, -ья, -ье, -ия, -ов, -ин);

раздельное написание предлогов с личными местоимениями;

не с глаголами;

мягкий знак после шипящих на конце глаголов в форме 2-го лица единственного числа (*пишешь*, *учишь*);

раздельное написание предлогов с другими словами;

знаки препинания в конце предложения: точка, вопросительный и восклицательный знаки;

Развитие речи. Осознание ситуации общения: с какой целью, с кем и где происходит общение.

Практическое овладение диалогической формой речи. Выражение собственного мнения, его аргументация. Овладение основными умениями ведения разговора (начать, поддержать, закончить разговор, привлечь внимание и т. п.). Овладение нормами речевого этикета в ситуациях учебного и бытового общения (приветствие, прощание, извинение, благодарность, обращение с просьбой), в том числе при общении с помощью средств ИКТ. Особенности речевого этикета в условиях общения с людьми, плохо владеющими русским языком.

Практическое овладение устными монологическими высказываниями на определенную тему с использованием разных типов речи (описание, повествование, рассуждение).

Текст. Признаки текста. Смысловое единство предложений в тексте. Заглавие текста.

Последовательность предложений в тексте.

Последовательность частей текста (абзацев).

Комплексная работа над структурой текста: озаглавливание, корректирование порядка предложений и частей текста (абзацев).

План текста. Составление планов к данным текстам.

Знакомство с основными видами изложений и сочинений (без заучивания определений): сочинения-повествования, сочинения-описания.

Русский родной язык

Культура речи.

Для предупреждения ошибок при письме целесообразно предусмотреть случаи типа "желток", "железный".

Основные качества речи: правильность, точность, богатство, выразительность. Умение совершенствовать (исправлять, редактировать) свою речь, работать над наиболее распространенными грамматическими и речевыми ошибками. Монолог и диалог как разновидность речи. Умение составлять текст — монолог и текст — диалог, правильно их оформлять на письме. Драматические импровизации. Выразительное чтение, интонация. Умение самостоятельно подготовиться к выразительному чтению произведения. Умение импровизировать. Умение инсценировать диалог.

Слово.

Лексическое значение слова. Многозначные слова и омонимы. Каламбуры. Умение определять значение многозначного слова и омонимов с помощью толкового словаря; отличать многозначные слова от омонимов. Прямое и переносное значение слова. Тропы. Сравнение, метафора, олицетворение, эпитет — сравнительная характеристика. Крылатые слова и выражения. Пословицы, поговорки, афоризмы. Иностранные заимствования. Новые слова. Канцеляризмы. Умение выделять в тексте стилистически окрашенные слова; определять стили речи с учетом лексических особенностей текста. Лингвистические словари. Умение пользоваться толковым словарем. Речевой этикет: формы обращения.

Предложение и словосочетание.

Предложение. Простое и сложное предложение. Предложение со сравнительным оборотом. Умение редактировать простое и сложное предложение: исправлять порядок слов и порядок частей, заменять неудачно употребленные слова, распространять предложение. Умение составлять простое сложносочиненное и сложноподчиненное предложение с определительной, изъяснительной, причинно — следственной, сравнительной связью. Умение интонационно правильно читать предложения разных типов.

Текст.

Текст. Тема, основная мысль текста. Опорные слова и ключевые предложения. План. Виды плана (вопросный, цитатный, картинный, мимический). Стили речи: разговорный, книжные (научный, публицистический, деловой), художественный. Умение определять стилистическую принадлежность текстов, составлять текст в заданном стиле. Типы текста: повествование, описание, рассуждение, оценка действительности. Соотношение типа текста и стиля речи. Умение составлять художественное описание природы с элементами оценки действительности, описание животного в научно – публицистическом стиле, художественное повествование с элементами описания. Связь между предложениями в тексте. Цепная и параллельная связи. Лексические, тематические, грамматические и интонационные средства связи. Умение определять средства связи предложений в тексте. Временная соотнесенность глаголов. Использование глагольного времени в переносном значении. Умение конструировать текст по заданной временной схеме, проводить лексическое и грамматическое редактирование. Умение преобразовывать текст с параллельным построением в предложение с однородными членами и наоборот. Композиция текста. Завязка, развитие действия, кульминация, развязка. Умение определять элементы композиции в данном тексте, составлять текст композиционной структуры. Умение восстанавливать деформированный текст с опорой на знание композиции и средств межфразовой связи.

Литературное чтение Виды речевой и читательской деятельности

Аудирование (слушание)

Восприятие на слух звучащей речи (высказывание собеседника, чтение различных текстов). Адекватное понимание содержания звучащей речи, умение отвечать на вопросы по содержанию услышанного произведения, определение последовательности событий, осознание цели речевого высказывания, умение задавать вопрос по услышанному учебному, научно-познавательному и художественному произведению.

Чтение

Чтение вслух. Постепенный переход от слогового к плавному осмысленному правильному чтению целыми словами вслух (скорость чтения в соответствии с индивидуальным темпом чтения), постепенное увеличение скорости чтения. Установка на нормальный для читающего темп беглости, позволяющий ему осознать текст. Соблюдение

орфоэпических и интонационных норм чтения. чтение предложений с интонационным выделением знаков препинания. Понимание смысловых особенностей разных по виду и типу текстов, передача их с помощью интонирования.

Чтение про себя. Осознание смысла произведения при чтении про себя (доступных по объему и жанру произведений). Определение вида чтения (изучающее, ознакомительное, просмотровое, выборочное). Умение находить в тексте необходимую информацию. Понимание особенностей разных видов чтения: факта, описания, дополнения высказывания и др.

Работа с разными видами текста. Общее представление о разных видах текста: художественных, учебных, научно-популярных – и их сравнение. Определение целей создания этих видов текста. Особенности фольклорного текста.

Практическое освоение умения отличать текст от набора предложений. Прогнозирование содержания книги по ее названию и оформлению.

Самостоятельное определение темы, главной мысли, структуры; деление текста на смысловые части, их озаглавливание. Умение работать с разными видами информации.

Участие в коллективном обсуждении: умение отвечать на вопросы, выступать по теме, слушать выступления товарищей, дополнять ответы по ходу беседы, используя текст. Привлечение справочных и иллюстративно-изобразительных материалов.

Библиографическая культура. Книга как особый вид искусства. Книга как источник необходимых знаний. Первые книги на Руси и начало книгопечатания (общее представление). Книга учебная, художественная, справочная. Элементы книги: содержание или оглавление, титульный лист, аннотация, иллюстрации. Виды информации в книге: научная, художественная (с опорой на внешние показатели книги, ее справочно-иллюстративный материал).

Типы книг (изданий): книга-произведение, книга-сборник, собрание сочинений, периодическая печать, справочные издания (справочники, словари, энциклопедии).

Выбор книг на основе рекомендованного списка, картотеки, открытого доступа к детским книгам в библиотеке. Алфавитный каталог. Самостоятельное пользование соответствующими возрасту словарями и справочной литературой.

Работа с текстом художественного произведения. Понимание заглавия произведения, его адекватное соотношение с содержанием. Определение особенностей художественного текста: своеобразие выразительных средств языка (с помощью учителя). Осознание того, что фольклор есть выражение общечеловеческих нравственных правил и отношений.

Понимание нравственного содержания прочитанного, осознание мотивации поведения героев, анализ поступков героев с точки зрения норм морали. Осознание понятия «Родина», представления о проявлении любви к Родине в литературе разных народов (на примере народов России). Схожесть тем, идей, героев в фольклоре разных народов. Самостоятельное воспроизведение текста с использованием выразительных средств языка: последовательное воспроизведение эпизода с использованием специфической для данного произведения лексики (по вопросам учителя), рассказ по иллюстрациям, пересказ.

Характеристика героя произведения с использованием художественно-выразительных средств данного текста. Нахождение в тексте слов и выражений, характеризующих героя и событие. Анализ (с помощью учителя), мотивы поступка персонажа. Сопоставление поступков героев по аналогии или по контрасту. Выявление авторского отношения к герою на основе анализа текста, авторских помет, имен героев.

Характеристика героя произведения. Портрет, характер героя, выраженные через поступки и речь.

Освоение разных видов пересказа художественного текста: подробный, выборочный и краткий (передача основных мыслей).

Подробный пересказ текста: определение главной мысли фрагмента, выделение опорных или ключевых слов, озаглавливание, подробный пересказ эпизода; деление текста на части, определение главной мысли каждой части и всего текста, озаглавливание каждой части и всего текста, составление плана в виде назывных предложений из текста, в виде вопросов, в виде самостоятельно сформулированного высказывания.

Самостоятельный выборочный пересказ по заданному фрагменту: характеристика героя произведения (отбор слов, выражений в тексте, позволяющих составить рассказ о герое),

описание места действия (выбор слов, выражений в тексте, позволяющих составить данное описание на основе текста). Вычленение и сопоставление эпизодов из разных произведений по общности ситуаций, эмоциональной окраске, характеру поступков героев.

Работа с учебными, научно-популярными и другими текстами. Понимание заглавия произведения; адекватное соотношение с его содержанием. Определение особенностей учебного и научно-популярного текста (передача информации). Понимание отдельных, наиболее общих особенностей текстов былин, легенд, библейских рассказов (по отрывкам или небольшим текстам). Знакомство с простейшими приемами анализа различных видов текста: установление причинно-следственных связей. Определение главной мысли текста. Деление текста на части. Определение микротем. Ключевые или опорные слова. Построение алгоритма деятельности по воспроизведению текста. Воспроизведение текста с опорой на ключевые слова, модель, схему. Подробный пересказ текста. Краткий пересказ текста (выделение главного в содержании текста).

Говорение (культура речевого общения)

Осознание диалога как вида речи. Особенности диалогического общения: понимать вопросы, отвечать на них и самостоятельно задавать вопросы по тексту; выслушивать, не перебивая, собеседника и в вежливой форме высказывать свою точку зрения по обсуждаемому произведению (учебному, научно-познавательному, художественному тексту). Доказательство собственной точки зрения с опорой на текст или собственный опыт. Использование норм речевого этикета в условиях внеучебного общения. Знакомство с особенностями национального этикета на основе фольклорных произведений.

Работа со словом (распознавать прямое и переносное значения слов, их многозначность), целенаправленное пополнение активного словарного запаса.

Монолог как форма речевого высказывания. Монологическое речевое высказывание небольшого объема с опорой на авторский текст, по предложенной теме или в виде (форме) ответа на вопрос. Отражение основной мысли текста в высказывании. Передача содержания прочитанного или прослушанного с учетом специфики научно-популярного, учебного и художественного текста. Передача впечатлений (из повседневной жизни, художественного произведения, изобразительного искусства) в рассказе (описание, рассуждение, повествование). Самостоятельное построение плана собственного высказывания. Отбор и использование выразительных средств языка (синонимы, антонимы, сравнение) с учетом особенностей монологического высказывания.

Устное сочинение как продолжение прочитанного произведения, отдельных его сюжетных линий, короткий рассказ по рисункам либо на заданную тему.

Письмо (культура письменной речи)

Нормы письменной речи: соответствие содержания заголовку (отражение темы, места действия, характеров героев), использование в письменной речи выразительных средств языка (синонимы, антонимы, сравнение) в мини-сочинениях (повествование, описание, рассуждение), рассказ на заданную тему, отзыв.

Круг детского чтения

Произведения устного народного творчества разных народов России. Произведения классиков отечественной литературы XIX—XX вв., классиков детской литературы, произведения современной отечественной (с учетом многонационального характера России) и зарубежной литературы, доступные для восприятия младших школьников.

Представленность разных видов книг: историческая, приключенческая, фантастическая, научно-популярная, справочно-энциклопедическая литература; детские периодические издания (по выбору).

Основные темы детского чтения: фольклор разных народов, произведения о Родине, природе, детях, братьях наших меньших, добре и зле, юмористические произведения.

Литературоведческая пропедевтика (практическое освоение)

Нахождение в тексте, определение значения в художественной речи (с помощью учителя) средств выразительности: синонимов, антонимов, эпитетов, сравнений, метафор, гипербол.

Ориентировка в литературных понятиях: художественное произведение, художественный образ, искусство слова, автор (рассказчик), сюжет, тема; герой произведения: его портрет, речь, поступки, мысли; отношение автора к герою.

Общее представление о композиционных особенностях построения разных видов рассказывания: повествование (рассказ), описание (пейзаж, портрет, интерьер), рассуждение (монолог героя, диалог героев).

Прозаическая и стихотворная речь: узнавание, различение, выделение особенностей стихотворного произведения (ритм, рифма).

Фольклор и авторские художественные произведения (различение).

Жанровое разнообразие произведений. Малые фольклорные формы (колыбельные песни, потешки, пословицы и поговорки, загадки) — узнавание, различение, определение основного смысла. Сказки (о животных, бытовые, волшебные). Художественные особенности сказок: лексика, построение (композиция). Литературная (авторская) сказка.

Рассказ, стихотворение, басня – общее представление о жанре, особенностях построения и выразительных средствах.

Творческая деятельность обучающихся (на основе литературных произведений)

Интерпретация текста литературного произведения в творческой деятельности учащихся: чтение по ролям, инсценирование, драматизация; устное словесное рисование, знакомство с различными способами работы с деформированным текстом и использование их (установление причинно-следственных связей, последовательности событий: соблюдение этапности в выполнении действий); изложение с элементами сочинения, создание собственного текста на основе художественного произведения (текст по аналогии), репродукций картин художников, по серии иллюстраций к произведению или на основе личного опыта.

Иностранный (немецкий) язык

Предметное содержание речи

Знакомство. С одноклассниками, учителем, персонажами детских произведений: имя, возраст. Приветствие, прощание (с использованием типичных фраз речевого этикета).

Я и моя семья. Члены семьи, их имена, возраст, внешность, черты характера, увлечения/хобби. Мой день (распорядок дня, домашние обязанности). Покупки в магазине: одежда, обувь, основные продукты питания. Любимая еда. Семейные праздники: день рождения, Новый год/Рождество. Подарки.

Мир моих увлечений. Мои любимые занятия. Виды спорта и спортивные игры. Мои любимые сказки. Выходной день (в зоопарке, цирке), каникулы.

Я и мои друзья. Имя, возраст, внешность, характер, увлечения/хобби. Совместные занятия. Письмо зарубежному другу. Любимое домашнее животное: имя, возраст, цвет, размер, характер, что умеет делать.

Моя школа. Классная комната, учебные предметы, школьные принадлежности. Учебные занятия на уроках.

Мир вокруг меня. Мой дом/квартира/комната: названия комнат, их размер, предметы мебели и интерьера. Природа. Дикие и домашние животные. Любимое время года. Погода.

Страна/страны изучаемого языка и родная страна. Общие сведения: название, столица. Литературные персонажи популярных книг моих сверстников (имена героев книг, черты характера). Небольшие произведения детского фольклора на изучаемом иностранном языке (рифмовки, стихи, песни, сказки).

Некоторые формы речевого и неречевого этикета стран изучаемого языка в ряде ситуаций общения (в школе, во время совместной игры, в магазине).

Коммуникативные умения по видам речевой деятельности

В русле говорения

1. Диалогическая форма

Уметь вести:

– этикетные диалоги в типичных ситуациях бытового, учебно-трудового и межкультурного общения, в том числе при помощи средств телекоммуникации;

- диалог-расспрос (запрос информации и ответ на него);
- диалог-побуждение к действию.
- 2. Монологическая форма

Уметь пользоваться основными коммуникативными типами речи: описание, рассказ, характеристика (персонажей).

В русле аудирования

Воспринимать на слух и понимать:

- речь учителя и одноклассников в процессе общения на уроке и вербально/невербально реагировать на услышанное;
- небольшие доступные тексты в аудиозаписи, построенные в основном на изученном языковом материале, в том числе полученные с помощью средств коммуникации.

В русле чтения

Читать:

- вслух небольшие тексты, построенные на изученном языковом материале;
- про себя и понимать тексты, содержащие как изученный языковой материал, так и отдельные новые слова, находить в тексте необходимую информацию (имена персонажей, где происходит действие и т. д.).

В русле письма

Владеть:

- умением выписывать из текста слова, словосочетания и предложения;
- основами письменной речи: писать по образцу поздравление с праздником, короткое личное письмо

В области языковых средств и навыков и оперирования ими:

– Графика, каллиграфия, орфография.

Все буквы немецкого алфавита. Звуко-буквенные соответствия. Основные буквосочетания. Знаки транскрипции. Апостроф. Основные правила чтения и орфографии. Написание наиболее употребительных слов, вошедших в активный словарь.

– Фонетическая сторона речи.

Все звуки немецкого языка. Нормы произношения звуков немецкого языка (долгота и краткость гласных, оглушение звонких согласных в конце слога или слова, отсутствие смягчения согласных перед гласными). Дифтонги. Ударение в изолированном слове, фразе. Отсутствие ударения на служебных словах (артиклях, союзах, предлогах). Членение предложения на смысловые группы. Ритмико-интонационные особенности повествовательного, побудительного и вопросительного (общий и специальный вопросы) предложений. Интонация перечисления.

Лексическая сторона речи.

Лексические единицы, обслуживающие ситуации общения в пределах тематики начальной школы, в объеме 500 лексических единиц для двустороннего (рецептивного и продуктивного) усвоения. Простейшие устойчивые словосочетания, оценочная лексика и речевые клише как элементы речевого этикета, отражающие культуру немецкоговорящих стран. Интернациональные слова (das Kino, die Fabrik). Начальные представления о способах словообразования: суффиксация (-er, -in, -chen, -lein, -tion, -ist); словосложение (das Lehrbuch); конверсия (das Lesen, die Kälte).

Грамматическая сторона речи.

Основные коммуникативные типы предложений: повествовательное, побудительное, вопросительное. Общий и специальный вопросы. Вопросительные слова wer, was, wie, warum, wo, wohin, wann. Порядок слов в предложении. Утвердительные и отрицательные предложения. Простое предложение с простым глагольным сказуемым (Wir lesen gern.), составным именным сказуемым (Meine Familie ist groß.) и составным глагольным сказуемым (Ich lerne Deutsch sprechen.). Безличные предложения (Es ist kalt. Es schneit.). Побудительные предложения (Hilf mir bitte!). Предложения с оборотом Es gibt Простые распространенные предложения. Предложения с однородными членами. Сложносочиненные предложения с союзами und, aber.

- Грамматические формы изъявительного наклонения: Präsens, Futurum, Präteritum, Perfekt. Слабые и сильные глаголы. Вспомогательные глаголы haben, sein, werden. Глагол-связка sein. Модальные глаголы können, wollen, müssen, sollen. Неопределенная форма глагола (Infinitiv).
- Существительные в единственном и множественном числе с определенным/неопределенным и нулевым артиклем. Склонение существительных. Прилагательные в положительной, сравнительной и превосходной степени, образованные по правилам, и исключения.
- Местоимения: личные, притяжательные и указательные (ich, du, er, mein, dieser, jener). Отрицательное местоимение kein.
- Наречия времени: heute, oft, nie, schnell и др. Наречия, образующие степени сравнения не по правилам: gut, viel, gern.
- Количественные числительные (до 100), порядковые числительные (до 30).
- Наиболее употребительные предлоги: in, an, auf, hinter, mit, über, unter, nach, zwischen, vor.

Математика

Числа и величины

Счет предметов. Чтение и запись чисел от нуля до тысячи. Классы и разряды. Представление многозначных чисел в виде суммы разрядных слагаемых. Сравнение и упорядочение чисел, знаки сравнения.

Измерение величин; сравнение и упорядочение величин. Единицы массы (грамм, килограмм, центнер, тонна), вместимости (литр), времени (секунда, минута, час). Соотношения между единицами измерения однородных величин. Сравнение и упорядочение однородных величин. Доля величины (половина, треть, четверть, десятая, сотая, тысячная).

Принцип устной нумерации с использованием названий классов. Поразрядное сравнение многозначных чисел. Натуральный ряд и другие числовые последовательности

Арифметические действия

Сложение, вычитание, умножение и деление. Названия компонентов арифметических действий, знаки действий. Таблица сложения. Таблица умножения. Связь между сложением, вычитанием, умножением и делением. Нахождение неизвестного компонента арифметического действия. Деление с остатком. Невозможность деления на 0. Деление числа на 1 и на само себя.

Деление суммы и разности на число. Приемы устного деления двузначного числа на однозначное, двузначного числа на двузначное.

Умножение и деление на 10, 100, 1000.

Решение уравнений с неизвестным множителем, неизвестным делителем, неизвестным делимым.

Числовое выражение. Установление порядка выполнения действий в числовых выражениях со скобками и без скобок. Нахождение значения числового выражения. Использование свойств арифметических действий в вычислениях (перестановка и группировка слагаемых в сумме, множителей в произведении; умножение суммы и разности на число).

Алгоритмы письменного сложения, вычитания, умножения и деления многозначных чисел.

Способы проверки правильности вычислений (алгоритм, обратное действие, оценка достоверности, прикидки результата, вычисление на калькуляторе).

Работа с текстовыми задачами

Решение текстовых задач арифметическим способом. Задачи, содержащие отношения «больше (меньше) на...», «больше (меньше) в...». Зависимости между величинами, характеризующими процессы купли-продажи и др.; объем работы, время; количество товара, его цена и стоимость и др. Планирование хода решения задачи. Представление текста задачи (схема, таблица, диаграмма и другие модели). Составные задачи на все действия. Решение составных задач по «шагам» (действиям) и одним выражением.

Задачи на нахождение доли целого и целого по его доле.

Задачи с недостающими данными. Различные способы их преобразования в задачи с полными данными. Задачи с избыточными данными. Использование набора данных, приводящих к решению с минимальным числом действий. Выбор рационального пути решения

Пространственные отношения. Геометрические фигуры

Взаимное расположение предметов в пространстве и на плоскости (выше—ниже, слева—справа, сверху—снизу, ближе—дальше, между и пр.). Распознавание и изображение геометрических фигур: точка, линия (кривая, прямая), отрезок, ломаная, угол, многоугольник, треугольник, прямоугольник, квадрат, окружность, круг. Виды треугольников: прямоугольные, остроугольные и тупоугольные; разносторонние и равнобедренные. Равносторонний треугольник как частный случай равнобедренного. Высота треугольника. Задачи на разрезание и составление геометрических фигур. Знакомство с кубом и его изображением на плоскости. Развертка куба. Построение симметричных фигур на клетчатой бумаге и с помощью чертежных инструментов. Использование чертежных инструментов для выполнения построений. Геометрические формы в окружающем мире. Распознавание и называние: куб, шар

Геометрические величины

Геометрические величины и их измерение. Измерение длины отрезка. Единицы длины (мм, см, дм, м, км). Периметр. Вычисление периметра многоугольника.

Площадь геометрической фигуры. Единицы площади (см², дм², м²). Точное и приближенное измерение площади геометрической фигуры. Вычисление площади прямоугольника. Определение площади прямоугольника непосредственным измерением, измерением с помощью палетки и вычислением на основе измерения длины и ширины. Сравнение углов без измерения и с помощью измерения.

Работа с информацией

Сбор и представление информации, связанной со счетом (пересчетом), измерением величин; фиксирование, анализ полученной информации.

Построение простейших выражений с помощью логических связок и слов («и»; «не»; «если... то...»; «верно/неверно, что...»; «каждый»; «все»; «некоторые»); истинность утверждений.

Составление конечной последовательности (цепочки) предметов, чисел, геометрических фигур и др. по правилу. Составление, запись и выполнение простого алгоритма, плана поиска информации.

Чтение и заполнение таблицы. Интерпретация данных таблицы. Создание простейшей информационной модели (схема, таблица, цепочка).

Изображение данных с помощью столбчатых или полосчатых диаграмм. Использование диаграмм сравнения (столбчатых или полосчатых) для решения задач на кратное или разностное сравнение.

Окружающий мир

Человек и природа

Природа. Природные объекты и предметы, созданные человеком. Неживая и живая природа. Признаки предметов (цвет, форма, сравнительные размеры и др.). Примеры явлений природы: смена времен года, снегопад, листопад, перелеты птиц, смена времени суток, рассвет, закат, ветер, дождь, гроза.

Звезды и планеты. *Солнце* – *ближайшая к нам звезда, источник света и тепла для всего живого на Земле*. Земля – планета, общее представление о форме и размерах Земли. Глобус как модель Земли

Смена дня и ночи на Земле. Вращение Земли как причина смены дня и ночи. Времена года, их особенности (на основе наблюдений). *Обращение Земли вокруг Солнца как причина смены времен года*. Смена времен года в родном крае на основе наблюдений.

Погода, ее составляющие (температура воздуха, облачность, осадки, ветер). Наблюдение за погодой своего края.

Водоемы, их разнообразие (океан, море, река); использование человеком.

Почва, ее состав, значение для живой природы и для хозяйственной жизни человека.

Растения, их разнообразие. части растения (корень, стебель, лист, цветок, плод, семя). Условия, необходимые для жизни растения (свет, тепло, воздух, вода). Деревья, кустарники, травы. Роль растений в природе и жизни людей, бережное отношение человека к растениям.

Животные, их разнообразие. Условия, необходимые для жизни животных (воздух, вода, тепло, пища). Насекомые, рыбы, птицы, звери, их отличия.

Положительное и отрицательное влияние деятельности человека на природу (в том числе на примере окружающей местности). Правила поведения в природе. Охрана природных богатств: воды, воздуха

Человек и общество

Семья — самое близкое окружение человека. Семейные традиции. Взаимоотношения в семье и взаимопомощь членов семьи. Оказание посильной помощи взрослым. Забота о детях, престарелых, больных — долг каждого человека. Имена и фамилии членов семьи.

Младший школьник. Правила поведения в школе, на уроке. Обращение к учителю.

Классный, школьный коллектив, совместная учеба, игры, отдых. Составление режима лня школьника.

Друзья, взаимоотношения между ними; ценность дружбы, согласия, взаимной помощи. Правила взаимоотношений со взрослыми, сверстниками, культура поведения в школе и других общественных местах. Внимание к сверстникам, одноклассникам.

Общественный транспорт. Транспорт города и села. Наземный, воздушный и водный транспорт. Правила пользования транспортом (наземным, в том числе железнодорожным, воздушным и водным. Средства связи: почта, телеграф, телефон.

Средства массовой информации: радио, телевидение, пресса, Интернет.

Наша Родина — Россия, Российская Федерация. Ценностно-смысловое содержание понятий «Родина», «Отечество», «Отчизна». Государственная символика России: Государственный герб России, Государственный флаг России, Государственный гимн России; правила поведения при прослушивании гимна.

Россия на карте, государственная граница России.

Москва – столица России. Святыни Москвы – святыни России. Достопримечательности Москвы: Кремль, Красная площадь, Большой театр и др. Характеристика отдельных исторических событий, связанных с Москвой (основание Москвы, строительство Кремля и др.). Герб Москвы.

Города России. Санкт-Петербург: достопримечательности (Зимний дворец, памятник Петру I — Медный всадник, *разводные мосты через Неву* и др.), города Золотого кольца России (по выбору). Святыни городов России. Главный город родного края: достопримечательности, история и характеристика отдельных исторических событий, связанных с ним.

Россия — многонациональная страна. Народы, населяющие Россию, их обычаи, характерные особенности быта (по выбору). Уважительное отношение к своему и другим народам, их религии, культуре, истории.

Правила безопасной жизни

Ценность здоровья и здорового образа жизни.

Режим дня школьника, чередование труда и отдыха в режиме дня; личная гигиена. Физическая культура, закаливание, игры на воздухе как условие сохранения и укрепления здоровья. Личная ответственность каждого человека за сохранение и укрепление своего физического и нравственного здоровья. Номера телефонов экстренной помощи. Первая помощь при легких травмах (ушиб, порез, ожог), обмораживании, перегреве.

Дорога от дома до школы, правила безопасного поведения на дорогах, в лесу, на водоеме в разное время года. Правила пожарной безопасности, основные правила обращения с газом, электричеством, водой.

Правила безопасного поведения в природе.

Забота о здоровье и безопасности окружающих людей.

Музыка

Музыкальный проект «Сочиняем сказку».

Применение приобретенных знаний, умений и навыков в творческо-исполнительской деятельности. Создание творческого проекта силами обучающихся, педагогов, родителей. Формирование умений и навыков ансамблевого и хорового пения. Практическое освоение и

применение элементов музыкальной грамоты. Развитие музыкально-слуховых представлений в процессе работы над творческим проектом.

Содержание обучения по видам деятельности:

Разработка плана организации музыкального проекта «Сочиняем сказку» с участием обучающихся, педагогов, родителей. Обсуждение его содержания: сюжет, распределение функций участников, действующие лица, подбор музыкального материала. Разучивание и показ.

Разучивание и исполнение песенного ансамблевого и хорового материала как части проекта. Формирование умений и навыков ансамблевого и хорового пения в процессе работы над целостным музыкально-театральным проектом.

Практическое освоение и применение элементов музыкальной грамоты. Развитие музыкально-слуховых представлений в процессе работы над творческим проектом.

Соревнование классов на лучший музыкальный проект «Сочиняем сказку».

Широка страна моя родная

Творчество народов России. Формирование знаний о музыкальном и поэтическом фольклоре, национальных инструментах, национальной одежде. Развитие навыков ансамблевого, хорового пения. Элементы двухголосия.

Содержание обучения по видам деятельности:

Слушание музыкальных и поэтических произведений фольклора; русских народных песен разных жанров, песен народов, проживающих в национальных республиках России; звучание национальных инструментов. Прослушивание песен народов России в исполнении фольклорных и этнографических ансамблей.

Исполнение песен народов России различных жанров колыбельные, хороводные, плясовые и др.) . Разучивание песен по нотам.

Игры-драматизации. Разыгрывание народных песен по ролям. Театрализация небольших инструментальных пьес разных народов России. Самостоятельный подбор и применение элементарных инструментов в создании музыкального образа.

Хоровая планета

Хоровая музыка, хоровые коллективы и их виды (смешанные, женские, мужские, детские). Накопление хорового репертуара, совершенствование музыкально-исполнительской культуры.

Содержание обучения по видам деятельности:

Слушание произведений в исполнении хоровых коллективов: Академического ансамбля песни и пляски Российской Армии имени А. Александрова, Государственного академического русского народного хора п/у А.В. Свешникова, Государственного академического русского народного хора им. М.Е. Пятницкого; Большого детского хора имени В. С. Попова и др. Определение вида хора по составу голосов: детский, женский, мужской, смешанный. Определение типа хора по характеру исполнения: академический, народный.

Совершенствование хорового исполнения: развитие основных хоровых навыков, эмоционально-выразительное исполнение хоровых произведений. Накопление хорового репертуара.

Мир оркестра

Симфонический оркестр. Формирование знаний об основных группах симфонического оркестра: виды инструментов, тембры. Жанр концерта: концерты для солирующего инструмента (скрипки, фортепиано, гитары и др.) и оркестра.

Содержание обучения по видам деятельности:

Слушание фрагментов произведений мировой музыкальной классики с яркой оркестровкой в исполнении выдающихся музыкантов-исполнителей, исполнительских коллективов. Узнавание основных оркестровых групп и тембров инструментов симфонического оркестра. Примеры М.П. Мусоргский «Картинки с выставки» (в оркестровке М. Равеля); Б. Бриттен «Путеводитель по оркестру для молодежи» и другие. Прослушивание фрагментов концертов для солирующего инструмента (фортепиано, скрипка, виолончель, гитара и др.) и оркестра.

Музыкальная викторина «Угадай инструмент». Викторина-соревнование на определение тембра различных инструментов и оркестровых групп.

Исполнение песен в сопровождении оркестра элементарного музицирования. Начальные навыки пения под фонограмму.

Музыкальная грамота

Основы музыкальной грамоты. Чтение нот. Пение по нотам с тактированием.

Содержание обучения по видам деятельности:

Чтение нот.

Освоение новых элементов музыкальной грамоты: интервалы в пределах октавы, мажорные и минорные трезвучия. Пение мелодических интервалов и трезвучий с использованием ручных знаков.

Музыкально-игровая деятельность: двигательные, ритмические и мелодические каноны-эстафеты в коллективном музицировании.

Слушание многоголосных (два-три голоса) хоровых произведений хорального склада, узнавание пройденных интервалов и трезвучий.

Формы и жанры в музыке

Простые двухчастная и трехчастная формы, вариации на новом музыкальном материале. Форма рондо.

Содержание обучения по видам деятельности:

Слушание музыкальных произведений, написанных в разных формах и жанрах. Определение соединений формы рондо и различных жанров. Примеры: Д.Б. Кабалевский «Рондо-марш», «Рондо-танец», «Рондо-песня»; Л. Бетховен «Ярость по поводу потерянного гроша». Прослушивание оркестровых произведений, написанных в форме вариаций. Примеры: М. И. Глинка «Арагонская хота»; М. Равель «Болеро». Активное слушание с элементами пластического интонирования пьес-сценок, пьес-портретов в простой двухчастной и простой трехчастной формах и др.

Я – артист

Сольное и ансамблевое музицирование (вокальное и инструментальное). Творческое соревнование.

Разучивание песен к праздникам (Новый год, День Защитника Отечества, Международный день 8 марта, годовой круг календарных праздников, праздники церковного календаря и другие), подготовка концертных программ.

Содержание обучения по видам деятельности:

Исполнение пройденных хоровых и инструментальных произведений в школьных мероприятиях, посвященных праздникам, торжественным событиям.

Подготовка концертных программ, включающих произведения для хорового и инструментального (либо совместного) музицирования, в том числе музыку народов России.

Участие в школьных, региональных конкурсах и т.д.

Командные состязания: викторины на основе изученного музыкального материала; ритмические эстафеты; ритмическое эхо.

Музыкально-театрализованное представление

Музыкально-театрализованное представление как результат освоения программы в третьем классе.

Содержание обучения по видам деятельности:

Совместное участие обучающихся, педагогов, родителей в подготовке и проведении музыкально-театрализованного представления. Разработка сценариев музыкальнотеатральных, музыкально-драматических, концертных композиций с использованием пройденного хорового и инструментального материала. Рекомендуемые темы: «Моя Родина», «Широка страна моя родная», «Сказка в музыке», «Наша школьная планета», «Мир природы» и другие. Театрализованные формы проведения открытых уроков, концертов. Подготовка и разыгрывание сказок, фольклорных композиций, театрализация хоровых произведений с включением элементов импровизации. Участие родителей в музыкально-театрализованных представлениях (участие в разработке сценариев, подготовке музыкально-инструментальных номеров, реквизита и декораций, костюмов и т.д.). Создание музыкально-театрального коллектива: распределение ролей: «режиссеры», «артисты», «музыканты», «художники» и т.д.

Изобразительное искусство

Виды художественной деятельности

Восприятие произведений искусства.

Особенности художественного творчества: художник и зритель. Образная сущность искусства: художественный образ, его условность, передача общего через единичное. Отражение в произведениях пластических искусств общечеловеческих идей о нравственности и эстетике: отношение к природе, человеку и обществу. Человек, мир природы в реальной жизни: образ человека, природы в искусстве. Представления о богатстве и разнообразии художественной культуры (на примере культуры народов России). Выдающиеся представители изобразительного искусства народов России (по выбору). Ведущие художественные музеи России (ГТГ, Русский музей, Эрмитаж) и региональные музеи. Восприятие и эмоциональная оценка шедевров национального, российского и мирового искусства.

Рисунок. Материалы для рисунка: карандаш, ручка, фломастер, акварель, гуашь, пастель, мелки и т. д. Приемы работы с различными графическими материалами. Роль рисунка в искусстве: основная и вспомогательная. Красота и разнообразие природы, человека, зданий, предметов, выраженные средствами рисунка. Изображение деревьев, птиц, животных: общие и характерные черты.

Живопись. Живописные материалы. Красота и разнообразие природы, человека, зданий, предметов, выраженные средствами живописи. Цвет основа языка живописи. Выбор средств художественной выразительности для создания живописного образа в соответствии с поставленными задачами. Образы природы и человека в живописи.

Скульптура. Материалы скульптуры и их роль в создании выразительного образа. Элементарные приемы работы с пластическими скульптурными материалами для создания выразительного образа (пластилин, глина — раскатывание, набор объема, вытягивание формы). Объем — основа языка скульптуры. Основные темы скульптуры. Красота человека и животных, выраженная средствами скульптуры.

Художественное конструирование и дизайн. Разнообразие материалов для художественного конструирования и моделирования (пластилин, бумага, картон и др.). Элементарные приемы работы с различными материалами для создания выразительного образа (пластилин — раскатывание, набор объема, вытягивание формы; бумага и картон — сгибание, вырезание). Представление о возможностях использования навыков художественного конструирования и моделирования в жизни человека.

Декоративно-прикладное искусство. Истоки декоративно-прикладного искусства и его роль в жизни человека. Понятие о синтетичном характере народной культуры (украшение жилища, предметов быта, орудий труда, костюма; музыка, песни, хороводы; былины, сказания, сказки). Образ человека в традиционной культуре. Представления народа о мужской и женской красоте, отраженные в изобразительном искусстве, сказках, песнях. Сказочные образы в народной культуре и декоративно-прикладном искусстве. Разнообразие форм в природе как основа декоративных форм в прикладном искусстве (цветы, раскраска бабочек, переплетение ветвей деревьев, морозные узоры на стекле и т. д

Композиция. Элементарные приемы композиции на плоскости и в пространстве. Понятия: горизонталь, вертикаль и диагональ в построении композиции. Пропорции и перспектива. Понятия: линия горизонта, ближе — больше, дальше — меньше, загораживания.

Линия. Многообразие линий (тонкие, толстые, прямые, волнистые, плавные, острые, закругленные спиралью, летящие) и их знаковый характер. Линия, штрих, пятно и художественный образ. Передача с помощью линии эмоционального состояния природы, человека, животного.

Форма. Разнообразие форм предметного мира и передача их на плоскости и в пространстве. Сходство и контраст форм. Простые геометрические формы. Природные формы. Трансформация форм. Влияние формы предмета на представление о его характере. Силуэт.

Объем. Объем в пространстве и объем на плоскости. Способы передачи объема. Выразительность объемных композиций.

Значимые темы искусства. О чем говорит искусство?

Земля — наш общий дом. Наблюдение природы и природных явлений, различение их характера и эмоциональных состояний. Разница в изображении природы в разное время года,

суток, в различную погоду. Жанр пейзажа. Пейзажи разных географических широт. Использование различных художественных материалов и средств для создания выразительных образов природы. Восприятие и эмоциональная оценка шедевров русского и зарубежного искусства, изображающих природу. Общность тематики, передаваемых чувств, отношения к природе в произведениях авторов — представителей разных культур, народов, стран (например, А. К. Саврасов, И. И. Левитан, И. И. Шишкин, Н. К. Рерих, К. Моне, П. Сезанн, В. Ван Гог и др.).

Родина моя — **Россия.** Роль природных условий в характере традиционной культуры народов России. Пейзажи родной природы. Единство декоративного строя в украшении жилища, предметов быта, орудий труда, костюма. Связь изобразительного искусства с музыкой, песней, танцами, былинами, сказаниями, сказками. Образ человека в традиционной культуре. Представления народа о красоте человека (внешней и духовной), отраженные в искусстве. Образ защитника Отечества.

Искусство дарит людям красоту. Искусство вокруг нас сегодня. Использование различных художественных материалов и средств для создания проектов красивых, удобных и выразительных предметов быта, видов транспорта. Представление о роли изобразительных (пластических) искусств в повседневной жизни человека, в организации его материального окружения. Отражение в пластических искусствах природных, географических условий, традиций, религиозных верований разных народов (на примере изобразительного и декоративно-прикладного искусства народов России). Жанр натюрморта. Художественное конструирование и оформление помещений и парков, транспорта и посуды, мебели и одежды, книг и игрушек.

Опыт художественно-творческой деятельности

Участие в различных видах изобразительной, декоративно-прикладной и художественно-конструкторской деятельности.

Освоение основ рисунка, живописи, скульптуры, декоративно-прикладного искусства. Изображение с натуры, по памяти и воображению (натюрморт, пейзаж, человек, животные, растения).

Овладение основами художественной грамоты: композицией, формой, линией, цветом, объемом.

Создание моделей предметов бытового окружения человека. Овладение элементарными навыками лепки и бумагопластики.

Выбор и применение выразительных средств для реализации собственного замысла в рисунке, живописи, аппликации, скульптуре, художественном конструировании.

Передача настроения в творческой работе с помощью цвета, тона, композиции, пространства, линии, штриха, пятна, объема, фактуры материала.

Использование в индивидуальной и коллективной деятельности различных художественных техник и материалов: бумажной пластики, гуаши, акварели, пастели, восковых мелков, туши, карандаша, фломастеров, пластилина, подручных и природных материалов. Участие в обсуждении содержания и выразительных средств произведений изобразительного искусства, выражение своего отношения к произведению.

Технология

Общекультурные и общетрудовые компетенции. Основы культуры труда, самообслуживания

Трудовая деятельность и ее значение в жизни человека. Рукотворный мир как результат труда человека; разнообразие предметов рукотворного мира (*архитектура*, техника, предметы быта и декоративно-прикладного искусства и т. д.) разных народов России (на примере 2–3 народов). Особенности тематики, материалов, внешнего вида изделий декоративного искусства разных народов, отражающие природные, географические и социальные условия конкретного народа.

Элементарные общие правила создания предметов рукотворного мира (удобство, эстетическая выразительность, прочность; гармония предметов и окружающей среды). Бережное отношение к природе как источнику сырьевых ресурсов. Мастера и их профессии; *традиции и творчество мастера в создании предметной среды (общее представление)*.

Анализ задания, организация рабочего места в зависимости от вида работы, планирование трудового процесса. Рациональное размещение на рабочем месте материалов и инструментов, распределение рабочего времени. Отбор и анализ информации (из учебника и других дидактических материалов), ее использование в организации работы. Контроль и корректировка хода работы. Работа в малых группах, осуществление сотрудничества, выполнение социальных ролей (руководитель и подчиненный).

Элементарная творческая и проектная деятельность (создание замысла, его детализация и воплощение). Несложные коллективные, групповые и индивидуальные проекты. Культура межличностных отношений в совместной деятельности. Результат проектной деятельности – изделия, услуги (например, помощь ветеранам, пенсионерам, инвалидам), праздники и т. п.

Выполнение доступных видов работ по самообслуживанию, домашнему труду, оказание доступных видов помощи малышам, взрослым и сверстникам.

Технология ручной обработки материалов. Элементы графической грамоты

Общее понятие о материалах, их происхождении. Исследование элементарных физических, механических и технологических свойств доступных материалов. *Многообразие материалов и их практическое применение в жизни*.

Подготовка материалов к работе. Экономное расходование материалов. Выбор материалов по их декоративно-художественным и конструктивным свойствам, использование соответствующих способов обработки материалов в зависимости от назначения изделия.

Инструменты и приспособления для обработки материалов (знание названий используемых инструментов), выполнение приемов их рационального и безопасного использования.

Общее представление о технологическом процессе: анализ устройства и назначения изделия; выстраивание последовательности практических действий и технологических операций; подбор материалов и инструментов; экономная разметка; обработка с целью получения деталей, сборка, отделка изделия; проверка изделия в действии, внесение необходимых дополнений и изменений. Называние и выполнение основных технологических операций ручной обработки материалов: разметка деталей (на глаз, по шаблону, трафарету, копированием, с помощью линейки, угольника, циркуля), выделение деталей (отрывание, резание ножницами, канцелярским ножом), формообразование деталей (сгибание, складывание и др.), сборка изделия (клеевое, ниточное, проволочное, винтовое и другие виды соединения), отделка изделия или его деталей (окрашивание, вышивка, аппликация и др.). Выполнение отделки в соответствии с особенностями декоративных орнаментов разных народов России (растительный, геометрический и другие орнаменты).

Использование измерений и построений для решения практических задач. Виды условных графических изображений: рисунок, простейший чертеж, эскиз, развертка, схема (их узнавание). Назначение линий чертежа (контур, линия надреза, сгиба, размерная, осевая, центровая, разрыва). Чтение условных графических изображений. Разметка деталей с опорой на простейший чертеж, эскиз. Изготовление изделий по рисунку, простейшему чертежу или эскизу, схеме.

Конструирование и моделирование

Общее представление о конструировании как создании конструкции каких-либо изделий (технических, бытовых, учебных и пр.). Изделие, деталь изделия (общее представление). Понятие о конструкции изделия; различные виды конструкций и способы их сборки. Виды и способы соединения деталей. Основные требования к изделию (соответствие материала, конструкции и внешнего оформления назначению изделия).

Конструирование и моделирование изделий из различных материалов по образцу, рисунку, простейшему чертежу или эскизу и по заданным условиям (технико-технологическим, функциональным, декоративно-художественным и пр.).

Физическая культура

Знания о физической культуре

Физическая культура. Физическая культура как система разнообразных форм занятий физическими упражнениями по укреплению здоровья человека. Ходьба, бег, прыжки, лазанье, ползание, как жизненно важные способы передвижения человека.

Правила предупреждения травматизма во время занятий физическими упражнениями: организация мест занятий, подбор одежды, обуви и инвентаря.

Из истории физической культуры. История развития физической культуры и первых соревнований. Особенности физической культуры разных народов. Ее связь с природными, географическими особенностями, традициями и обычаями народа. Связь физической культуры с трудовой и военной деятельностью.

Физические упражнения. Физические упражнения, их влияние на физическое развитие и развитие физических качеств. Физическая подготовка и ее связь с развитием основных физических качеств. Характеристика основных физических качеств: силы, быстроты, выносливости, гибкости и равновесия.

Физическая нагрузка и ее влияние на повышение частоты сердечных сокращений.

Способы физкультурной деятельности

Самостоятельные занятия. Составление режима дня. Выполнение простейших закаливающих процедур, комплексов упражнений для формирования правильной осанки и развития мышц туловища, развития основных физических качеств; проведение оздоровительных занятий в режиме дня (утренняя зарядка, физкультминутки).

Самостоятельные наблюдения за физическим развитием и физической подготовленностью. Измерение длины и массы тела, показателей осанки и физических качеств. Измерение частоты сердечных сокращений во время выполнения физических упражнений.

Самостоятельные игры и развлечения. Организация и проведение подвижных игр (на спортивных площадках и в спортивных залах).

Физическое совершенствование

Физкультурно-оздоровительная деятельность. Комплексы физических упражнений для утренней зарядки, физкульт-минуток, занятий по профилактике и коррекции нарушений осанки.

Комплексы упражнений на развитие физических качеств.

Комплексы дыхательных упражнений. Гимнастика для глаз.

Спортивно-оздоровительная деятельность.

Гимнастика с основами акробатики. Организующие команды и приемы. Строевые действия в шеренге и колонне; выполнение строевых команд.

Акробатические упражнения. Упоры; седы; упражнения в группировке; перекаты; стойка на лопатках; кувырки вперед и назад; гимнастический мост.

Акробатические комбинации. Пример: 1) мост из положения лежа на спине, опуститься в исходное положение, переворот в положение лежа на животе, прыжок с опорой на руки в упор присев; 2) кувырок вперед в упор присев, кувырок назад в упор присев, из упора присев кувырок назад до упора на коленях с опорой на руки, прыжком переход в упор присев, кувырок вперед.

Упражнения на низкой гимнастической перекладине: висы, перемахи.

Гимнастическая комбинация. Например, из виса стоя присев толчком двумя ногами перемах, согнув ноги, в вис сзади согнувшись, опускание назад в вис стоя и обратное движение через вис сзади согнувшись со сходом вперед ноги.

Опорный прыжок: с разбега через гимнастического козла.

Гимнастические упражнения прикладного характера. Прыжки со скакалкой. Передвижение по гимнастической стенке. Преодоление полосы препятствий с элементами лазанья и перелезания, переползания, передвижение по наклонной гимнастической скамейке.

Легкая атлетика. Беговые упражнения: с высоким подниманием бедра, прыжками и с ускорением, с изменяющимся направлением движения, из разных исходных положений; челночный бег; высокий старт с последующим ускорением.

Прыжковые упражнения: на одной ноге и двух ногах на месте и с продвижением; в длину и высоту; спрыгивание и запрыгивание.

Броски: большого мяча (1 кг) на дальность разными способами.

Метание: малого мяча в вертикальную цель и на дальность.

Подвижные и спортивные игры. На материале гимнастики с основами акробатики: игровые задания с использованием строевых упражнений, упражнений на внимание, силу, ловкость и координацию.

На материале легкой атлетики: прыжки, бег, метания и броски; упражнения на координацию, выносливость и быстроту.

На материале спортивных игр:

Футбол: удар по неподвижному и катящемуся мячу; остановка мяча; ведение мяча; подвижные игры на материале футбола.

Баскетбол: специальные передвижения без мяча; ведение мяча; броски мяча в корзину; подвижные игры на материале баскетбола.

Волейбол: подбрасывание мяча; подача мяча; прием и передача мяча; подвижные игры на материале волейбола. Подвижные игры разных народов.

Общеразвивающие упражнения

На материале гимнастики с основами акробатики

Развитие гибкости: широкие стойки на ногах; ходьба с включением широкого шага, глубоких выпадов, в приседе, со взмахом ногами; наклоны вперед, назад, в сторону в стойках на ногах, в седах; выпады и полушпагаты на месте; «выкруты» с гимнастической палкой, скакалкой; высокие взмахи поочередно и попеременно правой и левой ногой, стоя у гимнастической стенки и при передвижениях; комплексы упражнений, включающие в себя максимальное сгибание и прогибание туловища (в стойках и седах); индивидуальные комплексы по развитию гибкости.

Развитие координации: произвольное преодоление простых препятствий; передвижение с резко изменяющимся направлением и остановками в заданной позе; ходьба по гимнастической скамейке, низкому гимнастическому бревну с меняющимся темпом и длиной шага, поворотами и приседаниями; воспроизведение заданной игровой позы; игры на переключение внимания, на расслабление мышц рук, ног, туловища (в положениях стоя и лежа, сидя); жонглирование малыми предметами; преодоление полос препятствий, включающее в себя висы, упоры, простые прыжки, перелезание через горку матов; комплексы упражнений на координацию с асимметрическими и последовательными движениями руками и ногами; равновесие типа «ласточка» на широкой опоре с фиксацией равновесия; упражнения на переключение внимания и контроля с одних звеньев тела на другие; упражнения на расслабление отдельных мышечных групп; передвижение шагом, бегом, прыжками в разных направлениях по намеченным ориентирам и по сигналу.

Формирование осанки: ходьба на носках, с предметами на голове, с заданной осанкой; виды стилизованной ходьбы под музыку; комплексы корригирующих упражнений на контроль ощущений (в постановке головы, плеч, позвоночного столба), на контроль осанки в движении, положений тела и его звеньев стоя, сидя, лежа; комплексы упражнений для укрепления мышечного корсета.

Развитие силовых способностей: динамические упражнения с переменой опоры на руки и ноги, на локальное развитие мышц туловища с использованием веса тела и дополнительных отягощений (набивные мячи до 1 кг, гантели до 100 г, гимнастические палки и булавы), комплексы упражнений с постепенным включением в работу основных мышечных групп и увеличивающимся отягощением; лазанье с дополнительным отягощением на поясе (по гимнастической стенке и наклонной гимнастической скамейке в упоре на коленях и в упоре присев); перелезание и перепрыгивание через препятствия с опорой на руки; подтягивание в висе стоя и лежа; отжимание лежа с опорой на гимнастическую скамейку; прыжковые упражнения с предметом в руках (с продвижением вперед поочередно на правой и левой ноге, на месте вверх и вверх с поворотами вправо и влево), прыжки вверх-вперед толчком одной ногой и двумя ногами о гимнастический мостик; переноска партнера в парах.

На материале легкой атлетики

Развитие координации: бег с изменяющимся направлением по ограниченной опоре; пробегание коротких отрезков из разных исходных положений; прыжки через скакалку на месте на одной ноге и двух ногах поочередно.

Развитие быстроты: повторное выполнение беговых упражнений с максимальной скоростью с высокого старта, из разных исходных положений; челночный бег; бег с горки в максимальном темпе; ускорение из разных исходных положений; броски в стенку и ловля теннисного мяча в максимальном темпе, из разных исходных положений, с поворотами.

Развитие выносливости: равномерный бег в режиме умеренной интенсивности, чередующийся с ходьбой, с бегом в режиме большой интенсивности, с ускорениями; повторный бег с максимальной скоростью на дистанцию 30 м (с сохраняющимся или изменяющимся интервалом отдыха); бег на дистанцию до 400 м; равномерный 6-минутный бег.

Развитие силовых способностей: повторное выполнение многоскоков; повторное преодоление препятствий (15—20 см);передача набивного мяча (1 кг) в максимальном темпе, по кругу, из разных исходных положений; метание набивных мячей (1—2 кг) одной рукой и двумя руками из разных исходных положений и различными способами (сверху, сбоку, снизу, от груди); повторное выполнение беговых нагрузок в горку; прыжки в высоту на месте с касанием рукой подвешенных ориентиров; прыжки с продвижением вперед (правым и левым боком), с доставанием ориентиров, расположенных на разной высоте; прыжки по разметкам в полуприседе и приседе; запрыгивание с последующим спрыгиванием.

Коррекционно-развивающие упражнения

Основные положения и движения головы, конечностей и туловища, выполняемые на месте: сочетание движений туловища, ног с одноименными движениями рук; комплексы упражнений без предметов на месте и с предметами (г/ палка, малый мяч, средний мяч, г/мяч, набивной мяч, средний обруч, большой обруч).

Упражнения на дыхание: правильное дыхание в различных И.П. сидя, стоя, лежа; глубокое дыхание при выполнении упражнений без предметов; дыхание по подражанию ("понюхать цветок", "подуть на кашу", «согреть руки», «сдуть пушинки»), дыхание во время ходьбы с произношением звуков на выдохе, выполнение вдоха и выдоха через нос.

Упражнения на коррекцию и формирование правильной осанки: упражнения у гимнастической стенки (различные движения рук, ног, скольжение спиной и затылком по гимнастической стенке, приседы); сохранение правильной осанки при выполнении различных движений руками; упражнения в движении имитирующие ходьбу, бег животных и движения работающего человека («ходьба как лисичка», «как медведь», похлопывание крыльями как петушок», покачивание головой как лошадка», «вкручивание лампочки», «забивание гвоздя», «срывание яблок», «скатай снежный ком», «полоскание белья»); упражнения на сенсорных набивных мячах различного диаметра (сидя на мяче с удержанием статической позы с опорой с различными движениями рук); ходьба с мешочком на голове; поднимание на носки и опускание на пятки с мешочком на голове; упражнения на укрепление мышц спины и брюшного пресса путем прогиба назад; упражнения для укрепления мышц спины путем складывания; упражнения для укрепления позвоночника путем поворота туловища и наклона его в стороны; упражнения на укрепление мышц тазового пояса, бедер, ног.

Упражнения на коррекцию и профилактику плоскостопия: сидя («каток», «серп», «окно», «маляр», «мельница», «кораблик», «ходьба», «лошадка», «медвежонок»); сидя: вращение стопами поочередно и одновременно вправо и влево, катание мяча ногами; ходьба приставными шагами и лицом вперед по канату со страховкой; ходьба на внутреннем и внешнем своде стопы; ходьба по массажной дорожке для стоп.

Упражнения на развитие общей и мелкой моторики: с сенсорными набивными мячами разного диаметра (прокатывание, перекатывание партнеру); со средними мячами (перекатывание партнеру сидя, подбрасывание мяча над собой и ловля, броски мяча в стену); с малыми мячами (перекладывания из руки в руку, подбрасывание двумя, удары мяча в стену в квадраты и ловля с отскоком от пола двумя; удары мяча об пол одной рукой и ловля двумя); набивными мячами –1 кг (ходьба с мячом в руках, удерживая его на груди и за головой по 30 секунд; поднимание мяча вперед, вверх, вправо, влево).

Упражнения на развитие точности и координации движений: построение в шеренгу и в колонну с изменением места построения; ходьба между различными ориентирами; бег по начерченным на полу ориентирам (все задания выполняются вместе с учителем); несколько поворотов подряд по показу, ходьба по двум параллельно поставленным скамейкам с помошью.

Упражнения на развитие двигательных умений и навыков

Построения и перестроения: выполнение команд «Становись!», «Равняйсь!», «Смирно!», «Вольно!», «Шагом марш!», «Класс стой!» с помощью; размыкание в шеренге и в колонне; размыкание в шеренге на вытянутые руки; повороты направо, налево с указанием направления; повороты на месте кругом с показом направления.

Ходьба и бег: ходьба на пятках, на носках; ходьба в различном темпе: медленно, быстро; бег в чередовании с ходьбой; ходьба и бег в медленном темпе с сохранением дистанции; бег в колонне по одному в равномерном темпе; челночный бег 3 X 10 метров; высокий старт; бег на 30 метров с высокого старта на скорость.

Прыжки: прыжки на двух (одной) ноге на месте с поворотами на 180° и 360°; прыжки на одной ноге с продвижением вперед; прыжки в длину с места толчком двух ног; прыжки в глубину с высоты 50 см; в длину с двух-трех шагов, толчком одной с приземлением на две через ров; прыжки боком через г/скамейку с опорой на руки; прыжки, наступая на г/скамейку; прыжки в высоту с шага.

Броски, ловля, метание мяча и передача предметов: метание малого мяча правой (левой) рукой на дальность способом «из-за головы через плечо»; метание малого мяча в горизонтальную цель (мишени на г/стенке); метание малого мяча в вертикальную цель; подбрасывание волейбольного мяча перед собой и ловля его; высокое подбрасывание большого мяча и ловля его после отскока от пола; броски большого мяча друг другу в парах двумя руками снизу; броски набивного мяча весом 1 кг различными способами: двумя руками снизу и от груди, из-за головы; переноска одновременно 2-3 предметов различной формы (флажки, кегли, палки, мячи и т.д.); передача и переноска предметов на расстояние до 20 метров (набивных мячей -1 кг, г/палок, больших мячей и т.д.).

Равновесие: ходьба по г/скамейке с предметом (флажок, г/мяч, г/палка); ходьба по г/скамейке с различными положениями рук; ходьба по г/скамейке с опусканием на одно колено; ходьба по г/скамейке с перешагиванием через предметы высотой 15-20 см; поворот кругом переступанием на г/скамейке; расхождение вдвоем при встрече на г/скамейке; «Петушок», «Ласточка» на полу.

Лазание, перелезание, подлезание: ползанье на четвереньках по наклонной г/скамейке с переходом на г/стенку; лазанье по г/стенке одновременным способом, не пропуская реек, с поддержкой; передвижение по г/стенки в сторону; подлезание и перелезание под препятствия разной высоты (мягкие модули, г/скамейка, обручи, г/скакалка, стойки и т.д.); подлезание под препятствием с предметом в руках; пролезание в модуль-тоннель; перешагивание через предметы: кубики, кегли, набивные мячи, большие мячи; вис на руках на г/стенке 1-2 секунды; полоса препятствий из 5-6 заданий в подлезании, перелезании и равновесии.

Содержание курсов коррекционно-развивающей области

Ритмика

Целью занятий по ритмике является развитие двигательной активности обучающегося с ЗПР в процессе восприятия музыки.

Коррекционная работа на занятиях ритмикой базируется на постоянном взаимодействии музыки, движений и устной речи: музыка и движения, музыка и речь, движения и речь, музыка, движения и речь. На занятиях осуществляется коррекция недостатков двигательной, эмоционально-волевой, познавательной сфер. Занятия способствуют развитию общей и речевой моторики, ориентировке в пространстве, укреплению здоровья, формированию навыков здорового образа жизни у обучающихся.

Основные направления работы по ритмике:

восприятие музыки (в исполнении педагога и аудиозапси): определение на слух начала и окончания звучания музыки; различение и опознавание на слух громкой, тихой, негромкой музыки; быстрого, медленного, умеренного темпа; различение и опознавание на слух музыки двухдольного, трехдольного, четырехдольного метра (полька, марш, вальс); плавной и отрывистой музыки;

упражнения на ориентировку в пространстве: простейшие построения и перестроения (в одну и две линии, в колонну, в цепочку, в одну и две шеренги друг напротив друга, в круг, сужение и расширение круга, свободное размещение в классе, различные

положения в парах и т. д.); ходьба в шеренге (вперед, назад), по кругу, в заданном направлении, разными видами шага; повороты;

ритмико-гимнастические упражнения: общеразвивающие упражнения, упражнения на координацию движений, упражнение на расслабление мышц;

упражнения с детскими музыкальными инструментами: игра на элементарных музыкальных инструментах (погремушка, металлофон, бубен, ксилофон, барабан, румба, маракас, треугольник, тарелки и др.);

игры под музыку: музыкальные игры и игровые ситуации с музыкальнодвигательными заданиями с элементами занимательности, соревнования (кто скорее, кто лучше, кто более и т.д.),игры по ориентировке в пространстве;

танцевальные упражнения: выполнение под музыку элементов танца и пляски, несложных композиций народных, бальных и современных танцев;

декламация песен под музыку: выразительная декламация песен под музыкальное сопровождение и управление педагога, воспроизведение ритмического рисунка мелодии, ее темпа, динамических оттенков, характера звуковедения (плавно, отрывисто), соответствующей манере исполнения (легко, более твердо и др.).

Содержание коррекционно-развивающей области может быть дополнено Организацией самостоятельно на основании рекомендаций ПМПК, ИПР обучающихся с ЗПР.

Выбор коррекционно-развивающих курсов для индивидуальных и групповых занятий, их количественное соотношение, содержание самостоятельно определяется Организацией, исходя из психофизических особенностей и особых образовательных потребностей обучающихся с ЗПР.

Ознакомление с окружающим миром и развитие речи

Введение Окружающий мир: неживая природа (солнце, воздух, вода и др.); живая природа (животные, растения, люди); материальная культура (предметы, изделия и сооружения, созданные человеком).

Ближайшее окружение человека:

Предметы и объекты вокруг нас

Предметы и объекты, созданные трудом человека. Одежда, обувь, головные уборы. Мебель, посуда, бытовая техника. Книги. Произведения искусства. Фабрики. Заводы. Общественные учреждения (аптеки, магазины, детские сады и школы, поликлиники, музеи, театры, цирки, концертные залы. и т.п.), находящиеся в данной местности. Исторические сооружения, являющиеся общенациональным достоянием. Орудия труда, используемые на заводах и фабриках, стройках, на транспорте, в сельском хозяйстве.

Современные орудия труда (машины, приборы, инструменты). Машины-автоматы. Орудия труда, использовавшиеся в прошлом.

Бережное отношение к предметам и объектам, созданным человеком.

Россия — наша Родина

Любовь человека к Родине. Родной край - частица Родины. От-личительные особенности родного края: исторические достопримечательности, труд и быт людей, культурные учреждения, знаменитые люди родного края.

Крупнейшие города России. Москва - крупнейший современный экономический и культурный центр России, столица нашей Родины. Санкт-Петербург — северная столица России. Историче ские памятники Санкт-Петербурга (Эрмитаж, Русский музей, крейсер «Аврора» и др.).

Россия — многонациональная страна. Герб и флаг России. Гимн России. Конституция — основной закон России. Наша Родина на карте мира. Крупнейшие города России на карте Родины. Историческое прошлое нашей Родины. Как Русь начиналась. Древняя Русь. Крещение Руси. Культура Древней Руси .Как Москва возникла и строилась. Юрий Долгорукий, Иван Калита, Дмитрий Донской. Древние города — «Золотое кольцо» России. Достопримечательности древних городов. Как возник и строился город Петра I. Правители Древнерусского и Российского государства.

Человек и его здоровье

Здоровье — главное богатство человека. Красота тела здорового человека. Правила здорового образа жизни: гигиена тела и жили ща, правильное питание, режим труда и

отдыха, занятия физичес кой культурой и спортом. Полезные и вредные привычки. Оказание первой помощи при легких травмах, ожогах. Вызов «Скорой помощи» пострадавшим в общественных местах. Солнце, воздух, вода — факторы закаливания организма человека.

Природа родного края

Многообразие природы. Неживая природа. Живая природа. Роль природы в жизни людей. Растительный и животный мир леса, поля, луга, водоема (для изучения берутся ландшафты, преобладающие в данной местности). Дикорастущие растения (деревья, кустарники, травы). Деревья лиственные и хвойные. Культурные растения сада, огорода. Зерновые культуры.Почва. Состав почвы: песок, глина, воздух, вода, перегной, соль. Живые существа почвы. Плодородие — главное свойство почвы. Образование перегноя из остатков растений, животных. Образование солей из перегноя. Роль микробов в этих процессах. Поглощение растениями из почвы растворенных в воде солей. Представление об образовании почвы, о роли микроорганизмов в этом процессе. Разрушение почвы под действием ветра, потоков воды, в результате непродуманной хозяйственной деятельности людей. Охрана почвы от разрушения. Формы поверхности: равнина, холм, овраг, гора. Полезные ископаемые. Водоемы: река, озеро, болото. Использование и охрана водоемов. Вода и ее свойства. Круговорот воды в природе. Погода в разные времена года. Значение солнца, солнечного тепла для жизни растений и животных. Вода в жизни человека: использование воды в быту, промышленности, сельском хозяйстве, для транспорта; необходимость использования воды. Труд людей по использованию и охране природы.

Содержание курсов внеурочной деятельности подробно описано в п.2.6 «Программа внеурочной деятельности»

2.3. Программа духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся с ЗПР при получении начального общего образования

Программа духовно-нравственного развития призвана направлять образовательный процесс на воспитание обучающихся с ЗПР в духе любви к Родине, уважения к культурно-историческому наследию своего народа и своей страны, на формирование основ социально ответственного поведения.

Реализация программы проходит в единстве урочной, внеурочной и внешкольной деятельности, в совместной педагогической работе общеобразовательной организации, семьи и других институтов общества.

Целью духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся является социально-педагогическая поддержка и приобщение обучающихся к базовым национальным ценностям российского общества, общечеловеческим ценностям в контексте формирования у них нравственных чувств, нравственного сознания и поведения.

Задачи духовно-нравственного развития обучающихся с задержкой психического развития

в области формирования личностной культуры;

формирование мотивации универсальной нравственной компетенции — «становиться лучше», активности в учебно-игровой, предметно-продуктивной, социально ориентированной деятельности на основе нравственных установок и моральных норм;

- формирование нравственных представлений о том, что такое «хорошо» и что такое «плохо», а также внутренней установки в сознании школьника поступать «хорошо»;
- формирование способности формулировать собственные нравственные обязательства, осуществлять нравственный самоконтроль, требовать от себя выполнения моральных норм, давать элементарную нравственную оценку своим и чужим поступкам;
- формирование в сознании школьников нравственного смысла учения;
- формирование основ морали осознанной обучающимся необходимости определённого

поведения, обусловленного принятыми в обществе представлениями о добре и зле, должном и недопустимом;

- формирование представлений о базовых общечеловеческих ценностях;
- формирование представлений о базовых национальных, этнических и духовных традициях;
- формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств;
- формирование критичности к собственным намерениям, мыслям и поступкам;
- формирование способности к самостоятельным поступкам и действиям, совершаемым на основе морального выбора, осознание ответственности за результаты собственных действий и поступков;
- развитие трудолюбия, способности к преодолению трудностей, настойчивости в достижении результата;

в области формирования социальной культуры

формирование основ российской гражданской идентичности — осознание себя как гражданина России;

- пробуждение чувства гордости за свою Родину, российский народ и историю России;
- осознание своей этнической и национальной принадлежности, воспитание положительного отношения к своему национальному языку и культуре;
- формирование патриотизма и чувства причастности к коллективным делам;
- развитие навыков сотрудничества со взрослыми и сверстниками в разных социальных ситуациях;
- укрепление доверия к другим людям;
- развитие этических чувств, доброжелательности и эмоционально-нравственной отзывчивости, понимания и сопереживания чувствам других людей;
- -формирование уважительного отношения к традиционным российским религиям и религиозным организациям, к вере и религиозным убеждениям;
- формирование уважительного отношения к иному мнению, истории и культуре других народов.

в области формирования семейной культуры

- формирование отношения к семье как основе российского общества;
- формирование у обучающихся уважительного отношения к родителям, осознанного, заботливого отношения к старшим и младшим;
- формирование представления о семейных ценностях, гендерных семейных ролях и уважения к ним;
- знакомство обучающихся с культурно-историческими и этническими традициями российской семьи.

Основные направления духовно-нравственного развития обучающихся с ЗПР

Реализация программы духовно-нравственного развития, воспитания осуществляется по следующим направлениям, включающим духовные, нравственные и культурные традиции нашей страны:

1. воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека;

- 2. воспитание нравственных чувств и этического сознания;
- 3. формирование ценностного отношения к семье, здоровью и здоровому образу жизни
- 4. воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни;
- 5. воспитание положительного отношения к природе, окружающей среде (экологическое воспитание);
- 6. воспитание эмоционально-положительного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях (эстетическое воспитание).

Общие задачи духовно-нравственного развития обучающихся с ЗПР классифицированы по направлениям, каждое из которых, будучи тесно связанным с другими, раскрывает одну из существенных сторон духовно-нравственного развития личности гражданина России.

Каждое из направлений духовно-нравственного развития обучающихся основано на определённой системе базовых национальных ценностей и должно обеспечивать усвоение их обучающимися на доступном для них уровне.

Все направления духовно-нравственного развития важны, дополняют друг друга и обеспечивают развитие личности на основе отечественных духовных, нравственных и культурных традиций. Организация может отдавать приоритет тому или иному направлению духовно-нравственного развития, конкретизировать в соответствии с указанными основными направлениями виды и формы деятельности в зависимости от возраста обучающихся и от их особых образовательных потребностей и возможностей.

В основе реализации программы духовно-нравственного развития положен принцип системно-деятельностной организации воспитания. Он предполагает, что воспитание, направленное на духовно-нравственное и поддерживаемое всем укладом школьной жизни, включает в себя организацию учебной, внеучебной, общественно значимой деятельности школьников.

Содержание различных видов деятельности обучающихся с ЗПР должно интегрировать в себя и предполагать формирование заложенных в программе духовно-нравственного развития общественных идеалов и ценностей.

Для обучающихся с ЗПР слова учителя, поступки, ценности и оценки имеют нравственное значение, учащиеся испытывают большое доверие к учителю. Именно педагог не только словами, но и всем своим поведением, своей личностью формирует устойчивые представления ребёнка о справедливости, человечности, нравственности, об отношениях между людьми. Характер отношений между педагогом и детьми во многом определяет качество духовно-нравственного развития детей.

Родители (законные представители), так же как и педагог, подают ребёнку первый пример нравственности. Пример окружающих имеет огромное значение в нравственном развитии личности обучающегося.

Наполнение всего уклада жизни обучающихся обеспечивается также множеством примеров духовно-нравственного поведения, которые широко представлены в отечественной и мировой истории, истории и культуре традиционных религий, истории и духовно-нравственной культуре народов Российской Федерации, литературе и различных видах искусства, сказках, легендах и мифах. Важно использовать и примеры реального нравственного поведения, которые могут активно противодействовать тем образцам циничного, аморального, откровенно разрушительного поведения, которые в большом количестве и привлекательной форме обрушивают на детское сознание компьютерные игры, телевидение и другие источники информации.

Направление №1 «Воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека»

представления о символах государства — Флаге, Гербе России, о флаге и гербе субъекта Российской Федерации, в котором находится МБОУ Верхнедонская гимназия;

интерес к общественным явлениям, понимание активной роли человека в обществе; уважительное отношение к русскому языку как государственному; начальные представления о народах России, о единстве народов нашей страны.

Направление №2 «Воспитание нравственных чувств и этического сознания»

стремление недопущения совершения плохих поступков, умение признаться в проступке и проанализировать его;

представления о правилах этики, культуре речи

представления о возможном негативном влиянии на морально-психологическое состояние человека компьютерных игр, кино, телевизионных передач, рекламы;

отрицательное отношение к аморальным поступкам, грубости, оскорбительным словам и действиям, в том числе в содержании художественных фильмов и телевизионных передач.

Направление №3 «Формирование ценностного отношения к семье, здоровью и здоровому образу жизни»

Ценности: здоровье физическое и стремление к здоровому образу жизни, здоровье нравственное, психологическое, нервно-психическое и социально-психическое

Направление №4 «Воспитание трудолюбия, активного отношения к учению, труду, жизни»

элементарные представления об основных профессиях;

уважение к труду и творчеству старших и младших товарищей, сверстников;

проявление дисциплинированности, последовательности и настойчивости в выполнении учебных и учебно-трудовых заданий;

бережное отношение к результатам своего труда, труда других людей, к школьному имуществу, учебникам, личным вещам;

организация рабочего места в соответствии с предстоящим видом деятельности;

отрицательное отношение к лени и небрежности в труде и учёбе, небережливому отношению к результатам труда людей.

Направление №5 «Воспитание положительного отношения к природе, окружающей среде (экологическое воспитание)»

Ценности: родная земля, заповедная природа, планета Земля, экологическое сознание.

Направление №6 «Воспитание эмоционально –положительного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях (эстетическое воспитание)»

формирование элементарных представлений о душевной и физической красоте человека;

формирование умения видеть красоту природы, труда и творчества;

развитие стремления создавать прекрасное (делать «красиво»);

закрепление интереса к чтению, произведениям искусства, детским спектаклям, концертам, выставкам, музыке;

стремление к опрятному внешнему виду;

отрицательное отношение к некрасивым поступкам и неряшливости

Все направления духовно-нравственного развития и воспитания важны, они дополняют друг друга и обеспечивают развитие личности на основе отечественных духовных, нравственных и культурных традиций.

Направления коррекционно-воспитательной работы по духовно-нравственному развитию обучающихся с ЗПР реализуются как во внеурочной деятельности, так и в процессе изучения всех учебных предметов.

Перечень планируемых результатов воспитания социальных компетенций

Каждое из основных направлений духовно-нравственного развития обучающихся должно обеспечивать формирование начальных нравственных представлений, опыта эмоционально-ценностного постижения окружающей действительности и форм общественного духовно-нравственного взаимодействия.

В результате реализации программы духовно-нравственного развития должно обеспечиваться:

приобретение обучающимися представлений и знаний (о Родине, о ближайшем окружении и о себе, об общественных нормах, социально одобряемых и не одобряемых формах поведения в обществе и т. п.), первичного понимания социальной реальности и повседневной жизни;

переживание обучающимися опыта духовно-нравственного отношения к социальной реальности (на основе взаимодействия обучающихся между собой на уровне класса, общеобразовательной организации и за ее пределами);

приобретение обучающимся нравственных моделей поведения, которые он усвоил вследствие участия в той или иной общественно значимой деятельности;

развитие обучающегося как личности, формирование его социальной компетентности, чувства патриотизма и т. д.

При этом учитывается, что развитие личности обучающегося, формирование его социальных компетенций становится возможным благодаря воспитательной деятельности педагогов, других субъектов духовно-нравственного развития (семьи, друзей, ближайшего окружения, общественности, СМИ и т. п.), а также собственным усилиям обучающегося.

По каждому из направлений духовно-нравственного развития должны быть предусмотрены следующие воспитательные результаты, которые могут быть достигнуты обучающимися.

Направление	Ценностные	Планируемые результаты воспитательной	
воспитания	установки	деятельности	
Воспитание	Любовь к России,	1.Сформировано ценностное отношение к России,	
гражданственн	своему народу,	своему краю, государственной символике, законам	
ости,	краю, служение	РФ, родному языку, народным традициям, старшему	
патриотизма,	Отечеству; правовое	овое поколению.	
уважения к	государство,	2.Обучающиеся имеют элементарные представления	
правам,	гражданское	об институтах гражданского общества, о	
свободам и	общество, закон и	государственном устройстве РФ, о традициях и	
обязанностям	правопорядок,	культурном достоянии своего края, о примерах	
человека	поликультурный	исполнения гражданского и патриотического долга.	

	мир, свобода личная	3.Обучающиеся имеют опыт ролевого взаимодействия	
	и национальная,	и реализации гражданской, патриотической позиции.	
	доверие к людям,	4.Обучающиеся имеют опыт социальной и	
	институтам	межкультурной коммуникации.	
	государства и	5. Обучающиеся имеют начальные представления о	
	гражданского	правах и обязанностях человека, семьянина,	
	общества	товарища.	
Развитие	Нравственный	1.Имеют начальные представления о моральных	
нравственных	выбор;	нормах и правилах нравственного поведения, в том	
чувств и	справедливость;	числе об этических нормах взаимоотношений в семье,	
этического	милосердие; честь;	между поколениями, этносами, носителями разных	
сознания	достоинство;	убеждений, представителями социальных групп.	
	уважение,	2.Имеют нравственно-этический опыт взаимодействия	
	равноправие,	с людьми разного возраста.	
	ответственность и	3. Уважительно относятся к традиционным религиям.	
	чувство долга;	4. Неравнодушны к жизненным проблемам других	
	забота и помощь,	людей, умеют сочувствовать человеку, оказавшемуся в	
	мораль; честность;	трудной ситуации.	
	забота о старших и	5.Формируется способность эмоционально	
	младших; свобода	реагировать на негативные проявления в обществе,	
	совести и	анализировать нравственную сторону своих	
	вероисповедания;	поступков и поступков других людей.	
	толерантность,	6. Знают традиции своей семьи и образовательного	
	представление о	учреждения, бережно относятся к ним.	
	вере, духовной		
	культуре;		
	стремление к		
	развитию		
	духовности		
Воспитание	Уважение к труду;	1.Сформировано ценностное отношение к труду и	
трудолюбия,	творчество и	творчеству.	
творческого	созидание;	2. Формируются элементарные представления о	
отношения к	стремление к	различных профессиях.	
учению, труду,	познанию и истине;	3. Прививаются первоначальные навыки трудового	
жизни		творческого сотрудничества с людьми разного	
	и настойчивость,	возраста.	
	бережливость,	4. Осознают приоритет нравственных основ труда,	
	трудолюбие	творчества, создания нового.	
		5. Имеют первоначальный опыт участия в различных	
	видах деятельности.		
		6. Создается мотивация к самореализации в	
		творчестве, познавательной, общественно полезной	
		деятельности.	
Формирование	Родная земля;	1.Имеют первоначальный опыт эстетического,	
ценностного	заповедная природа;	эмоционально-нравственного отношения к природе.	
отношения к	планета Земля;	2. Формируются элементарные знания о традициях	
природе,	экологическое	нравственно-этического отношения к природе в	
окружающей	сознание	культуре народов России, нормах экологической	
10	<u> </u>	/ 1	

среде		этики.	
(экологическое		3.Создается первоначальный опыт участия в	
воспитание)		природоохранной деятельности в школе.	
		4. Появляется личный опыт участия в экологических	
		инициативах, проектах.	
Формирование	Красота; гармония;	1.Формируются элементарные представления об	
ценностного	духовный мир	эстетических и художественных ценностях	
отношения к	человека;	отечественной культуры.	
прекрасному;	эстетическое	2. Появляется первоначальный опыт эмоционального	
формирование	развитие,	постижения народного творчества, этнокультурных	
представлений	самовыражение в	традиций, фольклора народов России.	
об эстетических	творчестве и	3. Возникает первоначальный опыт эстетических	
идеалах и	искусстве	переживаний, самореализации в различных видах	
ценностях		творческой деятельности.	
(эстетическое		4. Создается мотивация к реализации эстетических	
воспитание)		ценностей в школе и семье.	

Формы организации работы реализации программы духовно-нравственного развития обучающихся с ЗПР

Духовно-нравственное развитие обучающихся с ЗПР осуществляются не только гимназией, но и семьёй, а также организациями дополнительного образования (МБУК «ДК ст. Казанская», МБОУ ДО «Детская музыкальная школа», МБУК Верхнедонского района «Межпоселенческая центральная библиотека»). Взаимодействие гимназии и семьи имеет решающее значение для осуществления духовно-нравственного уклада жизни обучающегося.

Таким образом, важным условием эффективной реализации задач духовнонравственного развития обучающихся является эффективность педагогического взаимодействия различных социальных субъектов при ведущей роли педагогического коллектива общеобразовательной организации.

При этом используются различные формы взаимодействия:

участие представителей общественных организаций и объединений, в проведении отдельных мероприятий в рамках реализации направлений программы духовно-нравственного развития обучающихся;

реализация педагогической работы указанных организаций и объединений с обучающимися в рамках отдельных программ, согласованных с программой духовнонравственного развития обучающихся и одобренных педагогическим советом гимназии и родительским комитетом общеобразовательной организации;

проведение совместных мероприятий по направлениям духовно-нравственного развития в гимназии.

Уроки по предметам учебного плана

Внеурочная деятельность

Внеклассная работа

Общешкольные мероприятия

Мероприятия районного уровня

Воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека:

 1. Получение первоначальных представлений о Колетитуции РФ, ознакомление с государственной символикой – Гербом, Флагом, гербом и флагом Ростовской области 2. Ознакомление с геронческими страницами истории России, жизнью замечательных людей, явивших примеры пражданского служения, еполнение патриотического долга, с обязанностями гражданина 2. Ознакомление с героическими страницами истории России, жизнью замечательных людей, явивших примеры гражданского служения, неполнение патриотического долга, с обязанностями гражданина 2. Ознакомление с героическими страницами истории России, жизнью замечательных людей, явивших примеры гражданского служения, неполнение патриотического долга, с обязанностями гражданина 2. Ознакомление с историей и культурой родного края, народным творчеством, этнокультурными традициями, фольклором, сосбенностями быта донских казаков 3. Ознакомление с историей и культурой родного края, народным творчеством, этнокультурными традициями, фольклором, сосбенностями быта донских казаков 3. Ознакомление с историей и культурой родного края, народным творчеством, этнокультурными традициями, фольклором, сосбенностями быта донских казаков 3. Ознакомление с историей и культурой родного края, народным творчеством, этнокультурными традициями, фольклором, сосбенностями быта донских казаков 3. Ознакомление с историей и культурой родного края, народным творчеством, этнокультурными традициями, фольклором, сосбенностями быта донских казаков 3. Ознакомление с историей и культурой родного края, народным творчеством, этнокультурными традициями, фольклором, сосбенностями быта донских казаков 3. Ознакомление с историей и культурой родного срам, частие в пародного сранеть в передетовность: изучение предетовность: изучение предетовность: муниципальные конкурсы и мероприятия. 1. Урочная деятельность: изучение предетов: окружающий мир, литературно чтение, музыка: «Зру	Виды деятельности	Формы занятий
3. Внешкольная деятельность: мероприятия День России, День флага РФ (совместно МБУК «ДК ст. Казанская», МБОУ ДО «Детская музыкальная пикола», МБУК Верхиедонского района «Межпоселенческая центральная библиотска») 2. Ознакомление с героическими страницами истории России, жизнью замечательных людей, явивших примеры гражданского служения, исполнение патриотического долга, с обязапностями тражданина 1. Урочная деятельность: окружающий мир: «Наша Родина Россия», «Москва — столица пашего государства»; музыка: «Звучащий образ Родины», литературное чтение «Россия», ознакомление с картиной Васнецова «Богатыри» 2. Внеклассная деятельность: Торжественные Дням воинской Славы России, уроки мужества, тематические классные часы, акции «Блокадный хлеб», «Бессмертный полк», «Ветеран живет рядом», «Читаем детям о войне»; мероприятия к Дню народного единства , беседы, чтение книг 3. Внешкольная деятельность: участие в параде ко Дню Победы в ст. Казанской, ко Дню России, Дню народного единства, дпю стапицы. Райоппые копкурсы и мероприятия. 3. Ознакомление с историей и культурой родного края, народным творчеством, этнокультурными традициями, фольклором, особенностями быта донских казаков 1. Урочная деятельность: изучение предметов: окружающий мир, литературное чтене, музыка, изо 2. Внеклассная деятельность: Праздники «Покрова», «Масленица», Внешкольная деятельность: муниципальные конкурсы «Наш Шолохов», «Природа и фантазия», «Мир детства: День станиыь.	представлений о Конституции РФ, ознакомление с государственной символикой – Гербом, Флагом, гербом и флагом	предметов: окружающий мир - «Государственные символы», литературное чтение. 2.Внеклассная деятельность: беседы, чтение книг, тематические классные
окружающий мир: «Наша Родина Россия», «Москва — столица нашего государства»; музыка: «Звучащий образ Родины», литературное чтение «Россия», ознакомление с картиной Васнецова «Богатыри» 2.Внеклассная деятельность: Торжественные липейки, мероприятия, посвященные Дням воинской Славы России, уроки мужества, тематические классные часы, акции «Блокадный хлеб», «Бесемертный полк», «Ветеран живет рядом», «Читаем детям о войие»; мероприятия к Дню народного единства , беседы, чтение книг 3.Внешкольная деятельность: участие в параде ко Дню Победы в ст. Казапской, ко Дию России, Дию пародного единства, дню станицы. Районные конкурсы и мероприятия. 3. Ознакомление с историей и культурой родного края, народным творчеством, этнокультурными традициями, фольклором, особенностями быта донских казаков 3. Ознакомление с историей и культурой родного края, народным творчеством, этнокультурными традициями, фольклором, особенностями быта донских казаков 3. Ознакомление с историей и культурой родного края, народным творчеством, этнокультурными традициями, фольклором, особенностями быта донских казаков 3. Ознакомление с историей и культурой родного края, народным творчеством, этнокультурными традициями, фольклором, особенностями быта донских казаков 3. Ознакомление с историей и культурой родного края, народным творчеством, этнокультурными традициями, фольклором, особенностями быта донских казаков 3. Ознакомление с историей и культурой родного края деятельность: изучение предметов: окружающий мир, литературное чтение, «Музыка изо седы» (Врочная деятельность: Праздники «Покрова», «Масленица», Внешкольная деятельность: муниципальные конкурсы «Наш Шолохов», «Природа и фантазия», «Мир детства; День станицы.		3.Внешкольная деятельность: мероприятия День России, День флага РФ (совместно МБУК «ДК ст. Казанская», МБОУ ДО «Детская музыкальная школа», МБУК Верхнедонского района «Межпоселенческая
замечательных людей, явивших примеры гражданского служения, исполнение патриотического долга, с обязанностями гражданина —————————————————————————————————	2. Ознакомление с героическими	1. Урочная деятельность:
патриотического долга, с обязанностями гражданина музыка: «Звучащий образ Родины», литературное чтение «Россия», изо: «С чего начинается Родина», ознакомление с картиной Васнецова «Богатыри» 2.Внеклассная деятельность: Торжественные линейки, мероприятия, посвящениые Дням воинской Славы России, уроки мужества, тематические классные часы, акции «Блокадный хлеб», «Бессмертный полк», «Ветеран живет рядом», «Читаем детям о войне»; мероприятия к Дню народного единства , беседы, чтение книг 3.Внешкольная деятельность: участие в параде ко Дню Победы в ст. Казанской, ко Дню России, Дню народного единства, дню станицы. Районные конкурсы и мероприятия. 1.Урочная деятельность: изучение предметов: окружающий мир, литературное чтение, музыка, изо 2.Внеклассная деятельность: Праздники «Покрова», «Масленица», Внешкольная деятельность: муниципальные конкурсы «Наш Шолохов», «Природа и фантазия», «Мир детства; День станицы.	страницами истории России, жизнью	окружающий мир: «Наша Родина Россия»,
патриотического долга, с обязанностями гражданина литературное чтение «Россия», изо: «С чего начинается Родина», ознакомление с картиной Васнецова «Богатыри» 2.Внеклассная деятельность: Торжественные линейки, мероприятия, посвященные Дням воинской Славы России, уроки мужества, тематические классные часы, акции «Блокадный хлеб», «Бессмертный полк», «Ветеран живет рядом», «Читаем детям о войне»; мероприятия к Дню народного единства , беседы, чтение книг 3.Внешкольная деятельность: участие в параде ко Дню Победы в ст. Казанской, ко Дню России, Дню народного единства, дню станицы. Районные конкурсы и мероприятия. 3. Ознакомление с историей и культурой родного края, народным творчеством, этнокультурными традициями, фольклором, особенностями быта донских казаков 1.Урочная деятельность: изучение предметов: окружающий мир, литературное чтение, музыка, изо 2.Внеклассная деятельность: Праздники «Покрова», «Масленица», Внешкольная деятельность: муниципальные конкурсы «Наш Шолохов», «Природа и фантазия», «Мир детства; День станицы.	замечательных людей, явивших примеры	«Москва – столица нашего государства»;
изо: «С чего начинается Родина», ознакомление с картиной Васнецова «Богатыри» 2. Внеклассная деятельность: Торжественные линейки, мероприятия, посвященные Дням воинской Славы России, уроки мужества, тематические классные часы, акции «Блокадный хлеб», «Бессмертный полк», «Ветеран живет рядом», «Читаем детям о войне»; мероприятия к Дню народного единства , беседы, чтение книг 3. Внешкольная деятельность: участие в параде ко Дню Победы в ст. Казанской, ко Дню России, Дню народного единства, дню станицы. Районные конкурсы и мероприятия. 3. Ознакомление с историей и культурой родного края, народным творчеством, этнокультурными традициями, фольклором, особенностями быта донских казаков 1. Урочная деятельность: изучение предметов: окружающий мир, литературное чтение, музыка, изо 2. Внеклассная деятельность: Праздники «Покрова», «Масленица», Внешкольная деятельность: муниципальные конкурсы «Наш Шолохов», «Природа и фантазия», «Мир детства; День станицы.	гражданского служения, исполнение	музыка: «Звучащий образ Родины»,
ознакомление с картиной Васнецова «Богатыри» 2. Внеклассная деятельность: Торжественные линейки, мероприятия, посвященные Дням воинской Славы России, уроки мужества, тематические классные часы, акции «Блокадный хлеб», «Бессмертный полк», «Ветеран живет рядом», «Читаем детям о войне»; мероприятия к Дню народного единства , беседы, чтение книг 3.Внешкольная деятельность: участие в параде ко Дню Победы в ст. Казанской, ко Дню России, Дню народного единства, дню станицы. Районные конкурсы и мероприятия. 3. Ознакомление с историей и культурой родного края, народным творчеством, этнокультурными традициями, фольклором, особенностями быта донских казаков 1. Урочная деятельность: изучение предметов: окружающий мир, литературное чтение, музыка, изо 2. Внеклассная деятельность: Праздники «Покрова», «Масленица», Внешкольная деятельность: муниципальные конкурсы «Наш Шолохов», «Природа и фантазия», «Мир детства; День станицы.	патриотического долга, с обязанностями	литературное чтение «Россия»,
«Богатыри» 2.Внеклассная деятельность: Торжественные линейки, мероприятия, посвященные Дням воинской Славы России, уроки мужества, тематические классные часы, акции «Блокадный хлеб», «Бессмертный полк», «Ветеран живет рядом», «Читаем детям о войне»; мероприятия к Дню народного единства , беседы, чтение книг 3.Внешкольная деятельность: участие в параде ко Дню Победы в ст. Казанской, ко Дню России, Дню народного единства, дню станицы. Районные конкурсы и мероприятия. 3. Ознакомление с историей и культурой родного края, народным творчеством, этнокультурными традициями, фольклором, особенностями быта донских казаков 1.Урочная деятельность: изучение предметов: окружающий мир, литературное чтение, музыка, изо 2.Внеклассная деятельность: Праздники «Покрова», «Масленица», Внешкольная деятельность: муниципальные конкурсы «Наш Шолохов», «Природа и фантазия», «Мир детства; День станицы.	гражданина	изо: «С чего начинается Родина»,
2.Внеклассная деятельность: Торжественные линейки, мероприятия, посвященные Дням воинской Славы России, уроки мужества, тематические классные часы, акции «Блокадный хлеб», «Бессмертный полк», «Ветеран живет рядом», «Читаем детям о войне»; мероприятия к Дню народного единства , беседы, чтение книг 3.Внешкольная деятельность: участие в параде ко Дню Победы в ст. Казанской, ко Дню России, Дню народного единства, дню станицы. Районные конкурсы и мероприятия. 3. Ознакомление с историей и культурой родного края, народным творчеством, этнокультурными традициями, фольклором, особенностями быта донских казаков 1.Урочная деятельность: изучение предметов: окружающий мир, литературное чтение, музыка, изо 2.Внеклассная деятельность: Праздники «Покрова», «Масленица», Внешкольная деятельность: муниципальные конкурсы «Наш Шолохов», «Природа и фантазия», «Мир детства; День станицы.		ознакомление с картиной Васнецова
Торжественные линейки, мероприятия, посвященные Дням воинской Славы России, уроки мужества, тематические классные часы, акции «Блокадный хлеб», «Бессмертный полк», «Ветеран живет рядом», «Читаем детям о войне»; мероприятия к Дню народного единства , беседы, чтение книг 3.Внешкольная деятельность: участие в параде ко Дню Победы в ст. Казанской, ко Дню России, Дню народного единства, дню станицы. Районные конкурсы и мероприятия. 3. Ознакомление с историей и культурой родного края, народным творчеством, этнокультурными традициями, фольклором, особенностями быта донских казаков 1.Урочная деятельность: изучение предметов: окружающий мир, литературное чтение, музыка, изо 2.Внеклассная деятельность: Праздники «Покрова», «Масленица», Внешкольная деятельность: муниципальные конкурсы «Наш Шолохов», «Природа и фантазия», «Мир детства; День станицы.		1
посвященные Дням воинской Славы России, уроки мужества, тематические классные часы, акции «Блокадный хлеб», «Бессмертный полк», «Ветеран живет рядом», «Читаем детям о войне»; мероприятия к Дню народного единства , беседы, чтение книг З.Внешкольная деятельность: участие в параде ко Дню Победы в ст. Казанской, ко Дню России, Дню народного единства, дню станицы. Районные конкурсы и мероприятия. 3. Ознакомление с историей и культурой родного края, народным творчеством, этнокультурными традициями, фольклором, особенностями быта донских казаков 1.Урочная деятельность: изучение предметов: окружающий мир, литературное чтение, музыка, изо 2.Внеклассная деятельность: Праздники «Покрова», «Масленица», Внешкольная деятельность: муниципальные конкурсы «Наш Шолохов», «Природа и фантазия», «Мир детства; День станицы.		
уроки мужества, тематические классные часы, акции «Блокадный хлеб», «Бессмертный полк», «Ветеран живет рядом», «Читаем детям о войне»; мероприятия к Дню народного единства , беседы, чтение книг 3.Внешкольная деятельность: участие в параде ко Дню Победы в ст. Казанской, ко Дню России, Дню народного единства, дню станицы. Районные конкурсы и мероприятия. 3. Ознакомление с историей и культурой родного края, народным творчеством, этнокультурными традициями, фольклором, особенностями быта донских казаков 1.Урочная деятельность: изучение предметов: окружающий мир, литературное чтение, музыка, изо 2.Внеклассная деятельность: Праздники «Покрова», «Масленица», Внешкольная деятельность: муниципальные конкурсы «Наш Шолохов», «Природа и фантазия», «Мир детства; День станицы.		1 -
акции «Блокадный хлеб», «Бессмертный полк», «Ветеран живет рядом», «Читаем детям о войне»; мероприятия к Дню народного единства , беседы, чтение книг З.Внешкольная деятельность: участие в параде ко Дню Победы в ст. Казанской, ко Дню России, Дню народного единства, дню станицы. Районные конкурсы и мероприятия. 3. Ознакомление с историей и культурой родного края, народным творчеством, этнокультурными традициями, фольклором, особенностями быта донских казаков 1.Урочная деятельность: изучение предметов: окружающий мир, литературное чтение, музыка, изо 2.Внеклассная деятельность: Праздники «Покрова», «Масленица», Внешкольная деятельность: муниципальные конкурсы «Наш Шолохов», «Природа и фантазия», «Мир детства; День станицы.		, .
полк», «Ветеран живет рядом», «Читаем детям о войне»; мероприятия к Дню народного единства , беседы, чтение книг З.Внешкольная деятельность: участие в параде ко Дню Победы в ст. Казанской, ко Дню России, Дню народного единства, дню станицы. Районные конкурсы и мероприятия. 3. Ознакомление с историей и культурой родного края, народным творчеством, этнокультурными традициями, фольклором, особенностями быта донских казаков 1.Урочная деятельность: изучение предметов: окружающий мир, литературное чтение, музыка, изо 2.Внеклассная деятельность: Праздники «Покрова», «Масленица», Внешкольная деятельность: муниципальные конкурсы «Наш Шолохов», «Природа и фантазия», «Мир детства; День станицы.		
детям о войне»; мероприятия к Дню народного единства , беседы, чтение книг 3.Внешкольная деятельность: участие в параде ко Дню Победы в ст. Казанской, ко Дню России, Дню народного единства, дню станицы. Районные конкурсы и мероприятия. 3. Ознакомление с историей и культурой родного края, народным творчеством, этнокультурными традициями, фольклором, особенностями быта донских казаков 1.Урочная деятельность: изучение предметов: окружающий мир, литературное чтение, музыка, изо 2.Внеклассная деятельность: Праздники «Покрова», «Масленица», Внешкольная деятельность: муниципальные конкурсы «Наш Шолохов», «Природа и фантазия», «Мир детства; День станицы.		_
народного единства , беседы, чтение книг 3.Внешкольная деятельность: участие в параде ко Дню Победы в ст. Казанской, ко Дню России, Дню народного единства, дню станицы. Районные конкурсы и мероприятия. 3. Ознакомление с историей и культурой родного края, народным творчеством, этнокультурными традициями, фольклором, особенностями быта донских казаков 1.Урочная деятельность: изучение предметов: окружающий мир, литературное чтение, музыка, изо 2.Внеклассная деятельность: Праздники «Покрова», «Масленица», Внешкольная деятельность: муниципальные конкурсы «Наш Шолохов», «Природа и фантазия», «Мир детства; День станицы.		1 1
3.Внешкольная деятельность: участие в параде ко Дню Победы в ст. Казанской, ко Дню России, Дню народного единства, дню станицы. Районные конкурсы и мероприятия. 3. Ознакомление с историей и культурой родного края, народным творчеством, этнокультурными традициями, фольклором, особенностями быта донских казаков 3.Внешкольная деятельность: изучение предметов: окружающий мир, литературное чтение, музыка, изо 2.Внеклассная деятельность: Праздники «Покрова», «Масленица», Внешкольная деятельность: муниципальные конкурсы «Наш Шолохов», «Природа и фантазия», «Мир детства; День станицы.		
участие в параде ко Дню Победы в ст. Казанской, ко Дню России, Дню народного единства, дню станицы. Районные конкурсы и мероприятия. 3. Ознакомление с историей и культурой родного края, народным творчеством, этнокультурными традициями, фольклором, особенностями быта донских казаков 1.Урочная деятельность: изучение предметов: окружающий мир, литературное чтение, музыка, изо 2.Внеклассная деятельность: Праздники «Покрова», «Масленица», Внешкольная деятельность: муниципальные конкурсы «Наш Шолохов», «Природа и фантазия», «Мир детства; День станицы.		-
Казанской, ко Дню России, Дню народного единства, дню станицы. Районные конкурсы и мероприятия. 3. Ознакомление с историей и культурой родного края, народным творчеством, этнокультурными традициями, фольклором, особенностями быта донских казаков 1. Урочная деятельность: изучение предметов: окружающий мир, литературное чтение, музыка, изо 2. Внеклассная деятельность: Праздники «Покрова», «Масленица», Внешкольная деятельность: муниципальные конкурсы «Наш Шолохов», «Природа и фантазия», «Мир детства; День станицы.		
единства, дню станицы. Районные конкурсы и мероприятия. 3. Ознакомление с историей и культурой родного края, народным творчеством, этнокультурными традициями, фольклором, особенностями быта донских казаков 1.Урочная деятельность: изучение предметов: окружающий мир, литературное чтение, музыка, изо 2.Внеклассная деятельность: Праздники «Покрова», «Масленица», Внешкольная деятельность: муниципальные конкурсы «Наш Шолохов», «Природа и фантазия», «Мир детства; День станицы.		1
мероприятия. 3. Ознакомление с историей и культурой родного края, народным творчеством, этнокультурными традициями, фольклором, особенностями быта донских казаков Мероприятия. 1.Урочная деятельность: изучение предметов: окружающий мир, литературное чтение, музыка, изо 2.Внеклассная деятельность: Праздники «Покрова», «Масленица», Внешкольная деятельность: муниципальные конкурсы «Наш Шолохов», «Природа и фантазия», «Мир детства; День станицы.		
3. Ознакомление с историей и культурой родного края, народным творчеством, этнокультурными традициями, фольклором, особенностями быта донских казаков 1. Урочная деятельность: изучение предметов: окружающий мир, литературное чтение, музыка, изо 2. Внеклассная деятельность: Праздники «Покрова», «Масленица», Внешкольная деятельность: муниципальные конкурсы «Наш Шолохов», «Природа и фантазия», «Мир детства; День станицы.		
родного края, народным творчеством, этнокультурными традициями, фольклором, особенностями быта донских казаков 2. Внеклассная деятельность: Праздники «Покрова», «Масленица», Внешкольная деятельность: муниципальные конкурсы «Наш Шолохов», «Природа и фантазия», «Мир детства; День станицы.	3. Ознакомпение с истопией и культурой	
этнокультурными традициями, фольклором, особенностями быта донских казаков 2.Внеклассная деятельность: Праздники «Покрова», «Масленица», Внешкольная деятельность: муниципальные конкурсы «Наш Шолохов», «Природа и фантазия», «Мир детства; День станицы.		1 -
особенностями быта донских казаков 2.Внеклассная деятельность: Праздники «Покрова», «Масленица», Внешкольная деятельность: муниципальные конкурсы «Наш Шолохов», «Природа и фантазия», «Мир детства; День станицы.		1 11
Праздники «Покрова», «Масленица», Внешкольная деятельность: муниципальные конкурсы «Наш Шолохов», «Природа и фантазия», «Мир детства; День станицы.		
муниципальные конкурсы «Наш Шолохов», «Природа и фантазия», «Мир детства; День станицы.	de comme o manife de la descripción de la descri	
«Природа и фантазия», «Мир детства; День станицы.		
станицы.		
4. Знакомство с деятельностью 1.Урочная деятельность:		
	4. Знакомство с деятельностью	1. Урочная деятельность:
общественных организаций патриотической окружающий мир, литературное чтение		1 2 22
и гражданской направленности, детско-	и гражданской направленности, детско-	
юношеских движений, организаций, участие в выборах органов самоуправления школы;	юношеских движений, организаций,	1
сообществ, с правами гражданина 3.Внешкольная деятельность:	сообществ, с правами гражданина	
		районный конкурс рисунков по

	избирательному праву
6. Знакомство с музеями, памятниками	1. Урочная деятельность: окружающий мир,
культуры, истории	литературное чтение
	2. Внеклассная деятельность:
	праздник «Первое посещение музея
	первоклассниками», экскурсии в музей ст.
	Казанской
	3.Внешкольная деятельность:
	экскурсии к мемориалу, экскурсии в музеи
	Ростовской области.
7. Получение первоначального опыта	1.Урочная деятельность: окружающий мир,
межкультурной коммуникации с детьми и	литературное чтение, изо, музыка
взрослыми – представителями разных	2.Внеклассная деятельность:
народов России, знакомство с	Международный День толерантности,
особенностями их культур и образа жизни	совместные общешкольные мероприятия с
occommentation in Rysibiyp it copusa kiisiin	обучающимися, родителями
	3.Внешкольная деятельность: станичный
	праздник, посвященный Дню народного
0.11	единства, станичные мероприятия
8. Участие во встречах и беседах с	1.Внеклассная деятельность: родители –
выпускниками школы, ознакомление с	выпускники школы; проекты,
биографией выпускников, явивших собой	исследовательские работы
достойные примеры гражданственности и	
патриотизма	
1	

Воспитание нравственных чувств и этического сознания

Виды деятельности	Формы занятий
1.Получение первоначальных представлений о базовых ценностях отечественной культуры, традиционных моральных нормах российских народов	1.Урочная деятельность: окружающий мир, литературное чтение, изо, музыка 2.Внеклассная деятельность: беседы, тематические классные часы, день учителя, волонтерские акции «Поздравь ветеранов учительского труда» 3.Внешкольная деятельность: конкурсы «Наш Шолохов», «Миг творчества», экологический фестиваль и др.
2.Ознакомление (по желанию) с традиционными религиозными культурами	1.Внеклассная деятельность: праздник «Масленица» 2.Внешкольная деятельность: (комплекс мероприятий совместно с МБУК «ДК ст. Казанская», МБОУ ДО «Детская музыкальная школа», МБУК Верхнедонского района «Межпоселенческая центральная библиотека»)
3. Ознакомление с основными правилами поведения в школе, общественных местах, обучение распознаванию хороших и плохих поступков	1. Урочная деятельность: окружающий мир, литературное чтение 2. Внеклассная деятельность: тематические классные часы, беседы по изучению Устава гимназии, Правил поведения, инструктажи.

4. Усвоение первоначального опыта нравственных взаимоотношений в коллективе класса и ОУ — овладение навыками вежливого, приветливого, внимательного отношения к сверстникам, старшим и младшим детям, обучение дружной игре, взаимной поддержке, участию в коллективных играх, приобретение опыта совместной деятельности 5. Участие в благотворительности, милосердии, в оказании помощи нуждающимся, заботе о животных, природе	рейды «Как содержим мы в порядке наши книжки и тетрадки», «Школьный вид учащихся гимназии»; дежурство по школе, классу. 3.Внешкольная деятельность: Участие в станичных, районных мероприятиях 1.Урочная деятельность: литературное чтение, ознакомление с окружающим, музыка, изо 2.Внеурочная деятельность Весенний лагерь с дневным пребыванием 3.Внеклассная деятельность: беседы, коллективные игры, коллективное обсуждение, внеклассные мероприятия, праздники «День знаний», «Посвящение в пешеходы», Новогодний праздник и др., походы, экскурсии 1.Урочная деятельность: окружающий мир, литературное чтение 2.Внеурочная деятельность: «Юный эколог» 3.Внеклассная деятельность: участие в экологических акциях, экскурсии в природу, тематические классные часы
	тематические классные часы 4.Внешкольная деятельность: Экологические акции, день древонасаждений, районный экологический фестиваль
6. Получение первоначальных	1. Урочная деятельность: окружающий мир,
представлений о нравственных	литературное чтение, музыка, изо
взаимоотношениях в семье	2.Внеурочная деятельность: Тематические классные часы 3.Внеклассная деятельность: беседы о семье, о родителях, прародителях, составление летописи семьи, классные часы праздник «Казачки Дона», изготовление подарков ко Дню матери, Дню защитника Отечества, открыток ко Дню пожилого человека 4.Внешкольная деятельность:

Воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни

В процессе изучения учебных дисциплин и проведения внеурочных мероприятий обучающиеся получают первоначальные представления о роли знаний, труда и значении творчества в жизни человека и общества.

Виды деятельности	Формы занятий
1. Участие обучающихся в экскурсиях на производственные предприятия, знакомство с различными видами труда, встречи с представителями разных профессий	1.Внеклассная деятельность: экскурсии на работающие предприятия и учреждения, тематические классные часы, беседы, праздник День учителя
2. Знакомство с профессиями своих родителей, с трудовыми династиями	1. Урочная деятельность: технология, литературное чтение, окружающий мир. 2. Внеклассная деятельность: творческие проекты, классные часы.
3. Получение первоначальных навыков сотрудничества, ролевого взаимодействия со сверстниками, старшими детьми, раскрывающих перед детьми широкий спектр профессиональной и трудовой деятельности	1. Урочная деятельность:
4. Приобретение опыта уважительного и творческого отношения к учебному труду	муниципальные конкурсы поделок, районный экологический фестиваль. 1.Урочная деятельность: все учебные предметы 3.Внеклассная деятельность: презентация
	учебных и творческих достижений, портфолио ученика, выставка лучших тетрадей, участие в олимпиадах, конкурсах. 4.Внешкольная деятельность: Участие в муниципальных, региональных и всероссийских конкурсах и олимпиадах
5. Применение творческих знаний, полученных при изучении учебных предметов на практике	1.Урочная деятельность: Предметные недели, олимпиады, конкурсы 2.Внеклассная деятельность интеллектуальные игры 3.Внешкольная деятельность: участие в муниципальных, региональных и всероссийских конкурсах и олимпиадах
6. Участие в общественно-полезной деятельности на базе ОУ в учебное и внеучебное время	1.Внеклассная деятельность субботники, трудовые десанты, санитарные дни, озеленение классной комнаты, озеленение пришкольного участка
7. Приобретение умений и навыков самообслуживания в школе и дома	1.Внеклассная деятельность классный час «Твой режим дня», занятость в кружках (танцевальный, изобразительного и прикладного искусства), беседы о внешнем виде ученика; дежурство по классу
8. Участие во встречах и беседах с выпускниками своей школы, служившими в рядах российской армии, показавшими достойные примеры высокого	1.Внеклассная деятельность беседы, встречи, акция «Достойно Отечеству служи!» - поздравление солдат срочной службы

Воспитание ценностного отношения к природе, окружающей среде (экологическое воспитание)

Виды деятельности	Формы занятий
1. Усвоение элементарных представлений об экокультурных ценностях, норм экологической этики, экологически грамотного взаимодействия человека с природой 2. Получение первоначального опыта эмоционально-чувственного непосредственного взаимодействия с природой, экологически грамотного поведения в природе	1.Урочная деятельность: окружающий мир, литературное чтение 2.Внеурочная деятельность: «Юный эколог» 3.Внеклассная деятельность: беседы, тематические классные часы, экологические десанты 1.Урочная деятельность: окружающий мир 2.Внеурочная деятельность: «Юный эколог» 3.Внеклассная деятельность: экскурсии, походы, прогулки в природу, осенний праздник
3. Получение первоначального опыта участия в природоохранительной деятельности	1.Внеклассная деятельность: экологические акции, десанты, оформление и озеленение школьного участка
4. Усвоение в семье позитивных образцов взаимодействия с природой, расширение опыта общения с природой, участие вместе с родителями в экологической деятельности по месту жительства	1.Внеклассная деятельность: озеленение пришкольного участка 2.Внешкольная деятельность: выставка цветов, овощей на Дне станицы, районная экологическая конференция.

Воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях

Формы занятий
1. Урочная деятельность: литературное чтение, изо, музыка, технология 2. Внеклассная деятельность: конкурсы рисунков, поделок, украшение классных комнат, школы к праздникам. 3. Внешкольная деятельность: посещение выставок, концертов, спектаклей, праздничных мероприятий, цирковых представлений в станице, районе. Конкурсы «Наш Шолохов», «Мир начинается с детства»
1. Урочная деятельность: литературное чтение 2. Внеклассная деятельность:
_

родного края, с фольклором и народными	система экскурсионно-краеведческой	
художественными промыслами	деятельности, занятия в кружках на базе ЦДТ	
	художественно-эстетического направления:	
	танцевальный, изобразительного и	
	прикладного искусства	
	3.Внешкольная деятельность:	
	День станицы, конкурс исследовательских	
	работ МАЮИ, фестиваль Мир детства,	
	участие в станичных концертах, праздниках.	
3. Получение первоначального опыта	1. Урочная деятельность:	
самореализации в различных видах	уроки технологии, ИЗО, музыки	
творческой деятельности, умения выражать	2.Внеклассная деятельность:	
себя в доступных видах и формах	праздники «Осенний перезвон», «Новый год»,	
художественного творчества	конкурсы рисунков; занятия в студиях и	
художественного творчества	кружках художественно-эстетического	
	направления на базе ЦДТ	
	3.Внешкольная деятельность:	
	День станицы, муниципальные конкурсы	
	«Наш Шолохов», МАЮИ, фестиваль Мир	
	детства, участие в станичных концертах,	
	праздниках	
4. Участие вместе с родителями в	1. Урочная деятельность:	
проведении выставок семейного	уроки технологии, ИЗО, музыки, литературное	
художественного творчества, музыкальных	чтение: совместные проекты, образовательные	
вечеров, в экскурсионно-краеведческой деятельности, посещение объектов художественной культуры	события.	
	2.Внеклассная деятельность:	
	выставки семейного творчества, экскурсии в	
	музеи, участие в эстетическом оформлении	
	кабинета к мероприятиям, к праздникам;	
	совместные праздники	

2.4.Программа формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни

Программа формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни - это комплексная программа формирования знаний, установок, личностных ориентиров и норм поведения, обеспечивающих сохранение и укрепление физического и психического здоровья как одного из ценностных составляющих, способствующих познавательному и эмоциональному развитию ребенка. Она вносит вклад в достижение требований к личностным результатам освоения АООП НОО обучающихся с ЗПР: формирование представлений о мире в его органичном единстве и разнообразии природы, народов, культур и религий; овладение начальными навыками адаптации в окружающем мире; формирование установки на безопасный, здоровый образ жизни, наличие мотивации к творческому труду, работе на результат, бережному отношению к материальным и духовным ценностям.

Программа формирования экологической культуры разработана на основе системно- деятельностного и культурно-исторического подходов, с учётом этнических, социально- экономических, природно-территориальных и иных особенностей региона, запросов семей и других субъектов образовательного процесса и подразумевает конкретизацию задач, содержания, условий, планируемых результатов, а также форм ее реализации, взаимодействия с семьёй, учреждениями дополнительного образования и другими общественными организациями.

Программа построена на основе общенациональных ценностей российского общества, таких, как гражданственность, здоровье, природа, экологическая культура, безопасность человека и государства. Направлена на развитие мотивации и готовности обучающихся с ЗПР действовать предусмотрительно, придерживаться здорового и экологически безопасного образа жизни, ценить природу как источник духовного развития, информации, красоты, здоровья, материального благополучия.

Данная программа на ступени начального общего образования сформирована для обучающихся с задержкой психического развития с учётом факторов, оказывающих существенное влияние на состояние здоровья детей:

- неблагоприятные социальные, экономические и экологические условия;
- факторы риска, имеющие место в образовательных учреждениях, которые приводят к дальнейшему ухудшению здоровья детей и подростков от первого к последнему году обучения;
- активно формируемые в младшем школьном возрасте комплексы знаний, установок, правил поведения, привычек;
- особенности отношения обучающихся младшего школьного возраста к своему здоровью, что связано с отсутствием у детей опыта «нездоровья» (за исключением детей с серьёзными хроническими заболеваниями) и восприятием ребёнком состояния болезни главным образом как ограничения свободы, неспособностью прогнозировать

последствия своего отношения к здоровью, неблагоприятные социальные, экономические и экологические условия;

• чувствительность к различным воздействиям при одновременной инертности реакции на них, обусловливающей временной разрыв между воздействием и результатом, между начальным и существенным проявлением неблагополучных сдвигов в здоровье обучающихся.

Цель программы: совместная работа всех субъектов образовательного процесса, направленная на создание соответствующей инфраструктуры, благоприятного психологического климата, обеспечение рациональной организации учебного процесса, создание условий, гарантирующих охрану и укрепление физического, психического и социального здоровья детей с ЗПР.

Задачи программы:

- сформировать представления об основах экологической культуры на примере экологически сообразного поведения в быту и в природе, безопасного для человека и окружающей среды;
 - сформировать познавательный интерес и бережное отношение к природе;
- сформировать электронную базу данных о состоянии здоровья, индивидуальных психофизиологических особенностях здоровья и резервных возможностях организма детей с ЗПР:
- научить детей с ЗПР осознанно выбирать поступки, поведение, позволяющие сохранять и укреплять здоровье;
- научить выполнять правила личной гигиены и развить готовность на основе её использования самостоятельно поддерживать своё здоровье;
- сформировать представление о правильном (здоровом) питании, его режиме, структуре, полезных продуктах;
- сформировать представление о рациональной организации режима дня, учёбы и отдыха, двигательной активности, научить ребёнка с ЗПР составлять, анализировать и контролировать свой режим дня;
- дать представление о влиянии позитивных и негативных эмоций на здоровье, в том числе получаемых от общения с компьютером, просмотра телепередач, участия в азартных играх;
 - обучить элементарным навыкам эмоциональной разгрузки (релаксации);
 - сформировать навыки позитивного коммуникативного общения;
- сформировать представление об основных компонентах культуры здоровья и здорового образа жизни;

- сформировать умения безопасного поведения в окружающей среде и простейшие умения поведения в экстремальных (чрезвычайных) ситуациях.

Программа формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни обучающихся с ЗПР реализуется по следующим *направлениям*:

1. Создание здоровьесберегающей инфраструктуры образовательной организации с целью реализации необходимых условий для сбережения здоровья обучающихся с ЗПР.

В гимназии создана хорошая материально-техническая база, обеспечивающая оптимальные условия для сохранения и укрепления здоровья обучающихся:

- 1 спортивный зал
 - 1 малозатратый спортивный зал
- 1 актовый зал
- - кабинет медсестры
- кабинет педагога-психолога
- - кабинет социального педагога
- икольная столовая на 130 мест
- учебные кабинеты

В гимназии работает столовая, позволяющая организовать горячие завтраки и обеды, в урочное время. Работники столовой самостоятельно готовят горячую пищу.

Повышению уровня физической культуры способствует высокое качество проводимой физкультурно-оздоровительной работы.

- Проведение уроков физической культуры, а также организация спортивномассовой внеурочной деятельности осуществляется учителями физической культуры.
- Показателем успешности (индикатором) проводимой физкультурно-массовой и оздоровительной работой является положительная динамика участия в массовых спортивных акциях.

В школе работает медицинский кабинет.

МБОУ Верхнедонская гимназия была включена в пилотный проект по здоровьесбережению, который основан на внедрении передовых здоровьесберегающих программ, методик и технологий в деятельность образовательных учреждений. В рамках данного проекта школа была оснащена аппаратно-программным комплексом диагностического назначения «АРМИС» (разработка ООО «Корвита»).

Анализ результатов состояния здоровья учащихся с использованием **АПК** «**АРМИС**» осуществляется в автоматическом режиме экспертной системой Информационной системы «Наша здоровая школа».

6. Формирование культуры здорового и безопасного образа жизни средствами урочной деятельности при использовании программного материала, формирующего у обучающихся с ЗПР установку на безопасный, здоровый образ жизни, предусматривающего обсуждение проблем, связанных с безопасностью жизни, укреплением собственного физического, нравственного и духовного здоровья, активным отдыхом.

Программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни средствам и урочной деятельности может быть реализовано с помощью предметов **УМК** «Перспективная начальная школа». Система учебников формирует установку школьников на безопасный, здоровый образ жизни. С этой целью предусмотрены соответствующие разделы и темы. Их содержание направлено на обсуждение с детьми проблем, связанных с безопасностью жизни, укреплением собственного

физического, нравственного и духовного здоровья, активным отдыхом. А также через курс внеурочной деятельности «Разговор о здоровом питании».

7. Рациональная организация учебной и внеучебной деятельности обучающихся

Сохранение и укрепление здоровья учащихся средствами рациональной организации их деятельности достигается благодаря систематической работе педагогического коллектива над вопросами повышения эффективности учебного процесса, снижения функционального напряжения и утомления детей, создания условий для снятия перегрузки, нормального чередования труда и отдыха.

Организация образовательного процесса строится с учетом *гигиенических норм и требований* к организации и объёму учебной и внеучебной нагрузки (выполнение домашних заданий, занятия в кружках и спортивных секциях).

В учебном процессе педагоги применяют методы и методики обучения, адекватные возрастным возможностям и особенностям обучающихся.

В школе строго соблюдаются все *требования к использованию технических средств* обучения, в том числе компьютеров и аудиовизуальных средств: компьютерный класс; видео и аудио аппаратура в учебных кабинетах, учебно-методическая и дидактическая база;

Педагогический коллектив учитывает в образовательной деятельности *индивидуальные особенности развития учащихся*: темпа развития и темп деятельности.

8. Организация учебного процесса

- Соблюдение норм СанПиНа.
- смена видов деятельности
- учет периодов работоспособности детей на уроках (период высокой и низкой работоспособности с признаками утомления);
- учет возрастных и физиологических особенностей ребенка на занятиях;
- наличие эмоциональных разрядок на уроках;
- чередование позы с учетом видов деятельности;
- использование физкультурных пауз на уроках
- зарядка перед уроком
- подвижные игры на переменах
- строго соблюдаются все **требования к использованию технических средств обучения**, в том числе компьютеров и аудиовизуальных средств.
- включение элементов игры в учебный процесс и прогулки.

5.Просветительская работа с родителями (законными представителями).

Просветительская работа с родителями направлена на повышение уровня знаний родителей по проблемам охраны окружающей среды, охраны и укрепления здоровья детей. В программе представлены виды и формы работы с родителями, обеспечивающие личностные планируемые результаты по формированию экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни обучающихся на ступени начального общего образования. При этом программой предусматриваются и результаты работы с родителями обучающихся, как необходимое условие сформированности у обучающихся понимания и принятия ценности здоровья и формирования экологического сознания.

Планируемые результаты программы формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни

Планируемые личностные результаты в зависимости от видов и форм внеучебной деятельности

№	Внеучебная деятельность	Планируемые результаты (личностные)	
		У обучающихся будут сформированы:	Обучающиеся получат возможность для формирования:
1.	Тематические беседы и классные часы, оформление классных уголков по экологии, БДД и ЗОЖ, проверка сохранности кабинетов «Наш маленький дом»	Понятие о правильном режиме дня и отдыха;	Представления об основных компонентах культуры здоровья и экологической культуры.
2.	Встречи с сотрудниками ГИБДД листок здоровья, стенгазеты	Понятие о ценности своего здоровья и здоровья своей семьи	Представления о влиянии позитивных и негативных эмоций на здоровье;
3.	Походы, «Весёлые старты», «Путешествие в страну здоровья», учебная эвакуация, беседы с педагогом—психологом.	Понятие о полезности занятий физкультурой и спортом, здоровое соперничество на соревнованиях;	Представления о негативных факторах риска здоровью;
4.	Школьная спартакиада, экскурсии, поездки.	Понятие о гиподинамии и об её преодолении, о влиянии компьютера на здоровье и зрение;	Анализировать свою занятость во внеурочное время и корректировать нагрузку при помощи взрослых и родителей
5.	Учебная эвакуация, беседы, оздоровительный лагерь, дежурство по классу;	Навыки действий при пожаре и чрезвычайной ситуации, навыки позитивного коммуникативного обучения	

Планируемые личностные результаты в ходе физкультурно-оздоровительной деятельности

	Физкультурно-оздоровительная деятельность	Планируемые результаты
	(виды и формы работы)	(личностные)
		У обучающихся будут
		сформированы:
1.	Урок-беседа, рассказ, групповая работа.	Начальные представления о
		позитивных факторах,
		влияющих на здоровье человека;
2.	Обучение составлению режима дня, беседы о	Потребность в выполнении

	гигиене, праздники в классе, День Здоровья.	режима дня и правил гигиены;
3.	Беседы медработников, презентации на уроках, беседы по ПДД, викторина «Светофорик».	Элементарные представления о вредных привычках и факторах, влияющих на здоровье;
4.	Учебная эвакуация, беседы, работа с родителями, консультации психолога.	Потребность ребёнка безбоязненно обращаться к учителю по вопросам состояния здоровья.

Планируемые результаты в ходе просветительской работы с родителями (законными представителями)

№	Виды и формы работы с	Планируемые результаты	Планируемые
	родителями	обучающихся	результаты работы с
		(личностные)	родителями
		У обучающихся будут	-
		сформированы:	
1.	Консультации по предметам, день открытых дверей для родителей.	Понимание обязательности и полезности учения, положительная мотивация, уважительное отношение к учителям и специалистам школы.	Согласованность педагогических и воспитательных воздействий на ребёнка со стороны семьи и школы. Коррекция проблемного
2.	Консультации специалистов школьного психолого-медико-педагогического консилиума для родителей	Бесконфликтное общение в классе и семье, потребность безбоязненно обращаться за помощью к учителям и специалистам.	поведения детей.
3.	Родительские собрания: «Основы правильного питания», «Гигиенические основы режима дня школьника», «Физическая культура и здоровье», «Здоровый образ жизни», «Почему ребёнок не любит читать», «Десять заповедей для родителей».	-Навык организации режима дня и отдыха, -Уважительное отношение к родителям и старшим, потребность в выполнении правил поведения в школе и общественных местах, - Серьёзное отношение и потребность в чтении; - Умение общаться в коллективе класса, толерантность, милосердие.	Повышение педагогической компетентности родителей Повышение количества инициативных обращений родителей к специалистам школы Формирование у родителей положительного эмоционального отношения к школе
4.	Практикум для родителей: «Уметь отказаться», «Я и здоровье», « Что делать, если» «Профилактика острых и кишечных заболеваний»	- Умение следить за своим здоровьем, -Начальные навыки и умения выхода из трудной жизненной ситуации; - Устойчивость к неблагоприятным условиям внешней среды	Практическое участие родителей в решении вопросов школьной жизни
5.	Анкетирование: «Здоровье и физическая культура ребёнка»:	-Потребность в общении со сверстниками, выбор установки на здоровый	Формирование положительной мотивации родителей к

	«Как ребёнок справляется	образ жизни;	получению
	с домашним заданием»	- Умение попросить совета и	педагогических знаний
		помощи у старших,	
		мотивация к учению.	
6.	Общешкольное	Принятие установки на	Формирование «образа
	тематическое собрание	здоровый образ жизни,	школы» как у родителей,
		понимание важности	так и у сторонних лиц и
		здоровья, экологически	организаций
		сообразного поведения.	
7.	Организация совместной	Навык толерантности,	Активное участие в делах
	работы педагогов и	коммуникабельности.	школы и класса
	родителей (законных		
	представителей) по		
	проведению спортивных		
	соревнований, дней		
	здоровья, занятий по		
	профилактике вредных		
	привычек, организация		
	походов, весёлых стартов		

Модели и формы организации при реализации программы формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни

Направления	Организационные формы
Создание здоровьесберегающей инфраструктуры образовательной организации с целью реализации необходимых условий для сбережения здоровья обучающихся с ЗПР Формирование культуры здорового и безопасного образа жизни средствами	- Мониторинг здоровьесберегающей среды - Приобретение и обновление материально — технической базы гимназии - Всероссийский открытый урок «Здоровые дети - в здоровой семье»
урочной деятельности при использовании программного материала, формирующего у обучающихся с ЗПР установку на безопасный, здоровый образ жизни, предусматривающего обсуждение проблем, связанных с безопасностью жизни, укреплением собственного физического, нравственного и духовного здоровья, активным отдыхом.	 Сентябрь) Викторина «Азбука здоровья» (сентябрь) Уроки здоровья «Хотим, чтобы стало модным – здоровым быть и свободным!» (сентябрь) День здоровья «Путешествие в мир природы» (октябрь) Интерактивная игра «Учится быть здоровым телом и душой» (ноябрь) Выпуск листовок о мерах личной профилактики ОРВИ и гриппа (ноябрь) беседы с родителями о необходимости вакцинации против гриппа, мерах личной и общественной профилактики, необходимости своевременного обращения за медицинской помощью и вреде самолечения их детей (ноябрь) Муниципальный спортивнооздоровительный конкурс «Папа, мама, я — спортивная семья» (ноябрь) Тематический период «Мы за здоровый образ жизни» (декабрь)

	- Всероссийская акция «Мы выбираем спорт как альтернативу пагубным привычкам» - Уроки здоровья и безопасности. «Если Вам угрожает опасность!» (декабрь) - Проведение рейдов «Школьная форма должна быть в «форме» (декабрь) - Уроки здоровья и безопасности. Классные часы «Пиротехника - от забавы до беды!» (декабрь) - Соревнования по волейболу и пионерболу на приз Деда Мороза (декабрь) - Месячник оборонно-спортивной работы «Священный долг- Отчизну защищать» (февраль) - Всемирный день здоровья. КТД «Школа — территория здоровья» (февраль) Единые уроки здоровья (март) - Уроки права, здоровья и безопасности «Здоровым быть - Родине служить!» (апрель) - Родительское собрание «Роль родителей в профилактике правонарушений и формировании здорового образа жизни у детей» (апрель) - Походы и экскурсии «Лето на пять с плюсом» (май —июнь)
Рациональная организация учебной и внеучебной деятельности обучающихся	- Тематические беседы и классные часы, - оформление классных уголков по экологии
Организация учебного процесса	- смена видов деятельности - учет периодов работоспособности детей на уроках (период высокой и низкой работоспособности с признаками утомления); - учет возрастных и физиологических особенностей ребенка на занятиях; - наличие эмоциональных разрядок на уроках; - чередование позы с учетом видов деятельности; - использование физкультурных пауз на уроках - зарядка перед уроком - подвижные игры на переменах - строго соблюдаются все требования к использованию технических средств обучения, в том числе компьютеров и аудиовизуальных средств включение элементов игры в учебный процесс и прогулки.
Просветительская работа с родителями (законными представителями)	- Консультации специалистов школьного психолого-медико-педагогического консилиума для родителей - Родительские собрания:

- Общешкольное тематическое собрание - Организация совместной работы педагогов и родителей (законных представителей) по проведению спортивных соревнований, дней здоровья, занятий по профилактике вредных привычек, организация походов, весёлых
привычек, организация походов, веселых стартов

2.5. Программа коррекционной работы

Коррекционная работа осуществляется в ходе всего учебно-образовательного процесса, при изучении предметов учебного плана и на специальных коррекционно - развивающих занятиях, где осуществляется коррекция дефектов психофизического развития обучающихся с ЗПР и оказывается помощь в освоении нового учебного материала на уроке и в освоении АООП НОО обучающихся с ЗПР в целом.

Программа коррекционной работы в соответствии с требованиями ФГОС НОО обучающихся с ОВЗ представляет собой *систему комплексной помощи* обучающимся с ЗПР в освоении АООП НОО, коррекцию недостатков в физическом и (или) психическом развитии обучающихся, их социальную адаптацию.

Программа коррекционной работы обеспечивает:

- выявление особых образовательных потребностей обучающихся с ЗПР, обусловленных недостатками в их физическом и (или) психическом развитии;
- создание адекватных условий для реализации особых образовательных потребностей обучающихся с ЗПР;
- осуществление индивидуально-ориентированного психолого-медико-педагогического сопровождения обучающихся с ЗПР с учетом их особых образовательных потребностей и индивидуальных возможностей (в соответствии с рекомендациями ПМПК);
- организацию индивидуальных и групповых коррекционных занятий для обучающихся с ЗПР с учетом индивидуальных и типологических особенностей психофизического развития и индивидуальных возможностей;
- оказание помощи в освоении обучающимися с ЗПР и их интеграции в образовательном учреждении;
- возможность развития коммуникации, социальных и бытовых навыков, адекватного учебного поведения, взаимодействия со взрослыми и обучающимися, формированию представлений об окружающем мире и собственных возможностях;
- оказание родителям (законным представителям) обучающихся с ЗПР консультативной и методической помощи по медицинским, социальным,
- правовым и другим вопросам, связанным с их воспитанием и обучением.

Целью программы коррекционной работы является создание системы комплексного психолого-медико-педагогического сопровождения процесса освоения АООП НОО обучающимися с ЗПР, позволяющего учитывать их особые образовательные потребности на основе осуществления индивидуального и дифференцированного подхода в образовательном процессе.

Задачи программы:

- определение особых образовательных потребностей обучающихся с ЗПР;
- повышение возможностей обучающихся с ЗПР в освоении АООП НОО и интегрировании в образовательный процесс;
- своевременное выявление обучающихся с трудностями адаптации в образовательновоспитательном процессе;
- создание и реализация условий, нормализующих анализаторную, аналитикосинтетическую и регуляторную деятельность на основе координации педагогических, психологических и медицинских средств воздействия в процессе комплексной психологомедико-педагогической коррекции;
- оказание родителям (законным представителям) обучающихся с ЗПР консультативной и методической помощи по медицинским, социальным, психологическим, правовым и другим вопросам.

- возможность развития коммуникации, социальных и бытовых навыков, адекватного учебного поведения, взаимодействия со взрослыми и детьми, формированию представлений об окружающем мире и собственных возможностях.

Перечень программ коррекционной работы реализующихся в МБОУ Верхнедонской гимназии

В рамках учебного плана начального общего образования обучающихся инклюзивно в 36 классе с задержкой психического развития (вариант 7.2.) реализуются коррекционноразвивающие курсы «Ознакомление с окружающим миром и развитие речи», «Ритмика». Данные коррекционные курсы проводятся во время учебного процесса.

На основании рекомендаций заключения ТПМПК был разработан план мероприятий по оказанию психолого-педагогической помощи ребенку. Регулярно проводятся занятия с педагогом —психологом формированию учебной мотивации, познавательной активности, произвольной регуляции.

Содержание коррекционно – развивающей области представлено следующими обязательными коррекционными курсами:

«Коррекционно-развивающие занятия (психокоррекционные)» (фронтальные и индивидуальные занятия).

Психокоррекционные занятия

Цель психокорреционных занятий заключается в применении разных форм взаимодействия с обучающимися, направленными на преодоление или ослабление проблем в психическом и личностном развитии, гармонизацию личности и межличностных отношений.

Основные направления работы:

диагностика и развитие познавательной сферы и целенаправленное формирование высших психических функций (формирование учебной мотивации, активизация сенсорно-перцептивной, мнемической и мыслительной деятельности, развития пространственно-временных представлений);

диагностика и развитие эмоционально-личностной сферы и коррекция ее недостатков (гармонизация пихоэмоционального состояния, формирование позитивного отношения к своему «Я», повышение уверенности в себе, развитие самостоятельности, формирование навыков самоконтроля, создание ситуации успешной деятельности);

диагностика и развитие коммуникативной сферыи социальная интеграции (развитие способности к эмпатии, сопереживанию);

формирование продуктивных видов взаимодействия с окружающими (в семье, классе), повышение социального статуса обучающегося в коллективе, формирование и развитие навыков социального поведения (формирование правил и норм поведения в группе, адекватное понимание социальных ролей в значимых ситуациях);

формирование произвольной регуляции деятельности и поведения (развитие произвольной регуляции деятельности и поведения, формирование способности к планированию и контролю).

План мероприятий по оказанию психолого-педагогической помощи ребенку

Цель: развитие и коррекция познавательных процессов (памяти, внимания, восприятия, мышления, воображения, речи), формирование и сохранение психологического здоровья школьников через создание условий для их успешной адаптации к школьной жизни и социализации.

Задачи:

- формирование положительной учебной мотивации, снятие эмоционального напряжения, развитие памяти, развитие внимания, развитие восприятия, развитие мышления, речи и мелкой моторики.
- способствование успешной психологической адаптации учащихся к условиям обучения, формированию эго-идентичности.

- формирование адекватной установки в отношении школьных трудностей -установки преодоления.
- формирование навыков анализирования своего поведения, своих поступков и поступков других, а также эмоциональных состояний по мимике, жестам, голосу, своих чувств и чувств других.
- актуализация индивидуальных взглядов, позиций, установок.
- формирование самостоятельности как предпосылок умения принять ответственность.

Ожидаемые результаты:

- положительная динамика личностного развития учащейся;
- положительная динамика в развитии когнитивной сферы;
- сохранение психологического здоровья обучающихся, их успешная адаптация и социализация: приобретение чувства уверенности в себе, стремление созидать и узнавать новое; приобретение навыков успешного взаимодействия с ровесниками и взрослыми.
- эффективное социальное взаимодействие здоровых детей и обучающегося с OB3, выраженная в толерантном отношении друг к другу.

	Тема
1.	Знакомство с ребенком. Снятие эмоционального напряжения.
	Развития памяти, внимания, мелкой моторики. (Вводное занятие)
2.	Развитие слуховой памяти, мышления, мелкой моторики.
3.	Развитие слуховой памяти, мышления, мелкой моторики.
4.	Развитие концентрации внимания.
5.	Развитие концентрации внимания.
6.	Развитие концентрации внимания.
7.	Развитие концентрации внимания.
8.	Развитие концентрации внимания.
9.	Развитие концентрации внимания.
10.	Развитие концентрации внимания.
11.	Развитие внимания, мышления, мелкой моторики.
12.	Развитие внимания, мышления, мелкой моторики.
13.	Развитие внимания, мышления, мелкой моторики.
14.	Развитие зрительной памяти, мышления, мелкой моторики.
15.	Развитие зрительной памяти, мышления, мелкой моторики.
16.	Развитие мышления, мелкой моторики.
17.	Развитие мышления, мелкой моторики.
18.	Развитие мышления, мелкой моторики.
19.	Развитие мышления, мелкой моторики.
20.	Развитие мышления, мелкой моторики.
21.	Развитие мышления, мелкой моторики.
22.	Развитие мышления, мелкой моторики.
23.	Развитие мышления, мелкой моторики.
24.	Развитие мышления, мелкой моторики.
25.	Развитие воображения, мелкой моторики.
26.	Развитие воображения, мелкой моторики.
27.	Развитие воображения, мелкой моторики.
28.	Развитие воображения, мелкой моторики.
29.	Развитие слуховой и зрительной памяти, мелкой моторики.
30.	Развитие внимания и слуховой памяти.
31.	Выявление динамики развития внимания, памяти, мышления,
	мелкой моторики. Заключительное занятие.

Основные направления коррекционной работы в МБОУ Верхнедонской гимназии и их характеристика:

Диагностическое

- своевременное выявление детей, нуждающихся в специализированной помощи;
- раннюю (с первых дней пребывания ребёнка в образовательном учреждении) диагностику отклонений в развитии и анализ причин трудностей адаптации;
- комплексный сбор сведений о ребёнке на основании диагностической информации от специалистов разного профиля;
- определение уровня актуального и зоны ближайшего развития обучающегося с ограниченными возможностями здоровья, выявление его резервных возможностей;
- изучение развития эмоционально-волевой сферы и личностных особенностей обучающихся;
- изучение социальной ситуации развития и условий семейного воспитания ребёнка;
- изучение адаптивных возможностей и уровня социализации ребёнка с ограниченными возможностями здоровья;
- системный разносторонний контроль специалистов за уровнем и динамикой развития ребёнка;
- анализ успешности коррекционно-развивающей работы.

Коррекционно-развивающее

- выбор оптимальных для развития ребёнка с ограниченными возможностями здоровья коррекционных программ/методик, методов и приёмов обучения в соответствии с его особыми образовательными потребностями;
- организацию и проведение специалистами индивидуальных и групповых коррекционно-развивающих занятий, необходимых для преодоления нарушений развития и трудностей обучения;
- системное воздействие на учебно-познавательную деятельность ребёнка в динамике образовательного процесса, направленное на формирование универсальных учебных действий и коррекцию отклонений в развитии;
- коррекцию и развитие высших психических функций;
- развитие эмоционально-волевой и личностной сфер ребёнка и психокоррекцию его поведения;
- социальную защиту ребёнка в случаях неблагоприятных условий жизни при психотравмирующих обстоятельствах.

Консультативное

- выработку совместных обоснованных рекомендаций по основным направлениям работы с обучающимся с ограниченными возможностями здоровья, единых для всех участников образовательного процесса;
- консультирование специалистами педагогов по выбору индивидуальноориентированных методов и приёмов работы с обучающимся с ограниченными возможностями здоровья;
- консультативную помощь семье в вопросах выбора стратегии воспитания и приёмов коррекционного обучения ребёнка с ограниченными возможностями здоровья.

Информационно-просветительское

- различные формы просветительской деятельности (лекции, беседы, информационные стенды, печатные материалы), направленные на разъяснение участникам образовательного процесса обучающимся (как имеющим, так и не имеющим недостатки в развитии), их родителям (законным представителям), педагогическим работникам, вопросов, связанных с особенностями образовательного процесса и сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья;
- проведение тематических выступлений для педагогов и родителей по разъяснению индивидуально-типологических особенностей различных категорий детей с ограниченными возможностями здоровья.

Описание специальных условий обучения и воспитания обучающихся с ЗПР

Подход к учащемуся с оптимистической гипотезой (безграничная вера в ребенка)	Каждый ребенок может научиться всему. Конечно, для этого необходимо разное количество времени и усилий и со стороны ученика, и со стороны учителя, но педагог не может сомневаться в возможности достижения результата каждым учеником.
Путь к достижению положительного результата может быть только путем «от успеха к успеху».	Для ребенка очень важно постоянно чувствовать свою успешность. Это возможно только в том случае, если уровень сложности предлагаемых учителем заданий соответствует уровню возможностей ребенка. Только помня об этом, учитель может дать возможность каждому быть успешным в процессе обучения. И еще одно, что нужно помнить: оценивая работу ребенка, прежде всего необходимо обращать его внимание на то, что уже получилось, и лишь потом высказывать конкретные пожелания по улучшению работы.
Создание доброжелательной атмосферы на занятиях.	Психологами доказано, что развитие может идти только на положительном эмоциональном фоне. Ребенок намного быстрее добьется успеха, если будет верить в свои силы, будет чувствовать такую же уверенность в обращенных к нему словах учителя, в его действиях. Педагогу не стоит скупиться на похвалы, стоит отмечать самый незначительный успех, обращать внимание на любой правильный ответ. При этом педагог не должен забывать, что его оценочные суждения должны касаться только результатов работы ребенка, а не его личности (особенно это относится к отрицательной оценке). Детям младшего школьного возраста свойственно воспринимать оценку своей работы как оценку личности в целом, именно поэтому так важно постоянно подчеркивать, что оценивается только работа. Этого разграничения легко добиться, прибегая к

	качественным, содержательным оценочным суждениям, подробно рассказывая ребенку, что уже получилось очень хорошо, что неплохо, а над чем нужно еще поработать
Темп продвижения каждого ученика определяется его индивидуальными возможностями.	Ученик не будет работать лучше и быстрее, если он постоянно слышит слова «быстрее, поторопись, ты опять последний», этими словами достигается, как правило, обратный эффект - либо ребенок начинает работать еще медленнее, либо он работает быстрее, но при этом начинает страдать качество (у ребенка появляется принцип: пусть неправильно, зато быстро, как все). Более целесообразной является позиция "лучше меньше, да лучше», для ее осуществления учитель на начальных этапах подстраивается к темпу ребенка, максимально индивидуализируя процесс обучения, предлагая меньшие по объему задания. В то же время шаг за шагом, не в ущерб качеству учитель старается приближать темп каждого ученика к общему темпу работы класса
Отказ от принципа «перехода количества дополнительных занятий в качество обучения».	Суть «качественного» подхода заключается в том, что учитель знает, в чем трудности и как они могут быть устранены самым эффективным способом. Продуктивен именно такой путь — от знания причины ошибки к ее устранению.
Необходимо постоянно отслеживать продвижение каждого ученика	Важно знать ту «точку», в которой ученик находится в данный момент, а также перспективы его развития. Для выполнения этого условия важно точно знать последовательность этапов формирования каждого конкретного навыка Другими словами, учитель постоянно должен знать: а) что ребенок уже может сделать самостоятельно; б) что он может сделать с помощью учителя; в) в чем эта помощь должна выражаться.
В обучении необходимо опираться на «сильные» стороны в развитии ученика	выявленные в процессе диагностики.
Содержание учебного материала для проведения коррекционных занятий должно не только предупреждать	Задания должны быть разнообразными, занимательными, интересно оформленными. Основными методами обучения на занятиях

трудности обучения, но и способствовать общему развитию учащихся.	должны быть дидактическая игра и самостоятельная предметно-практическая работа, так как именно в этих видах деятельности ребенка происходит развитие наглядно-образного мышления, произвольности и т. п. Одним из оптимальных средств для проведения коррекционно-развивающей работы являются тетради на печатной основе, дающие возможность ребенку самостоятельно действовать - штриховать, закрашивать, соединять линией, подчеркивать, лорисовывать.
Коррекционно-развивающая работа должна осуществляться систематически и регулярно.	дорисовывать. То, чего так медленно и постепенно удается достигнуть, легко и быстро разрушается, если действия не отработаны до конца, не проконтролирован перенос действия с одного материала на другой.

Планируемые результаты освоения программы коррекционной работы

Итоговые и промежуточные результаты коррекционной работы ориентируются на освоение обучающихся с ЗПР АООП НОО.

Динамика развития детей отслеживается по мере реализации индивидуального образовательного маршрута, успешное продвижение по которому свидетельствует о снижении количества трудностей при освоении общеобразовательной программы.

В случае невозможности комплексного усвоения воспитанником общеобразовательной программы из-за тяжести физических и (или) психических нарушений, подтвержденных в установленном порядке психолого-медико-педагогической комиссией, содержание коррекционной работы формируется с акцентом на социализацию воспитанника и формирование практически-ориентированных навыков.

РЕЗУЛЬТАТОМ КОРРЕКЦИОННОЙ РАБОТЫ ЯВЛЯЕТСЯ ДОСТИЖЕНИЕ ОБУЧАЮЩЕГОСЯ С ЗПР

планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования и преодоление (компенсация) нарушений в развитии.

Планируемые результаты коррекционной работы оцениваются через **систему мониторинга**, позволяющего выявить динамику достижений ребёнка с нарушениями психического и (или) физического развития и уровень освоения ими образовательного стандарта начального общего образования.

Механизм реализации программы коррекционной работы

В процессе реализации коррекционно-развивающей деятельности необходимо соблюдение определенных условий:

Обеспечение условий в соответствии с рекомендациями ПМПК: использование специальных метолов. приёмов, средств обучения, специализированных образовательных и коррекционных программ, ориентированных на особые образовательные потребности детей; дифференцированное и индивидуализированное обучение с учётом специфики нарушения развития ребёнка; комплексное воздействие на воспитанника, осуществляемое на индивидуальных и групповых коррекционных занятиях. Обеспечение психолого-педагогических условий: коррекционная направленность учебновоспитательного процесса; учёт индивидуальных особенностей ребёнка; соблюдение комфортного психоэмоционального режима; использование современных педагогических технологий, в том числе ИКТ для оптимизации образовательного процесса. Обеспечение здоровьесберегающих условий: Психолого-педагогическое обеспечение оздоровительный режим; укрепление физического и психического здоровья: профилактика физических, умственных и психологических перегрузок обучающихся; соблюдение санитарно-гигиенических правил и норм. Обеспечение участия всех детей с ограниченными возможностями здоровья, независимо от степени выраженности нарушений их развития, вместе с нормально развивающимися детьми в досуговых мероприятий Программно - методическое обеспечение. Использование в процессе деятельности: коррекционно - развивающих программ; диагностического и коррекционноразвивающего инструментария; использование специальных (коррекционных) образовательных программ, цифровых образовательных ресурсов.

Кадровое обеспечение	Учитель начальных классов
	Учитель иностранного языка
	Учитель физической культуры
	Педагог-психолог
	Социальный педагог
	Логопед ЦПМСС (по договору)
Материально - техническое обеспечение	Учебный кабинет
_	Кабинет иностранного языка
	Кабинет педагога-психолога
	Кабинет социального педагога
	Медицинский кабинет
Информационное обеспечение	Состоит в размещении необходимых
	информационно-просветительских
	материалов всеми специалистами на
	информационных стендах, сайте детского
	сада и других информационных носителях

2.6. Программа внеурочной деятельности

Программа внеурочной деятельности обучающихся с задержкой психического развития разработана в соответствии с приказом № 1598 от 19 декабря 2014 Министерства образования и науки Российской Федерации « Об утверждении Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья» с учётом, этнических, социально-экономических и иных особенностей р Ростовской области и Верхнедонского района, запросов семей и других субъектов образовательного процесса основе системно-деятельностного и культурно-исторического подходов.

Основными целями внеурочной деятельности являются создание условий для достижения обучающимися необходимого для жизни в обществе социального опыта и формирования принимаемой обществом системы ценностей, всестороннего развития и социализации каждого обучающегося с задержкой психического развития, создание воспитывающей среды, обеспечивающей развитие социальных, интеллектуальных интересов учащихся в свободное время.

Основные задачи:

коррекция всех компонентов психофизического, интеллектуального, личностного развития обучающихся с ЗПР с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей;

развитие активности, самостоятельности и независимости в повседневной жизни;

развитие возможных избирательных способностей и интересов обучающегося в разных видах деятельности;

формирование основ нравственного самосознания личности, умения правильно оценивать окружающее и самих себя,

формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств;

развитие трудолюбия, способности к преодолению трудностей, целеустремлённости и настойчивости в достижении результата;

расширение представлений обучающегося о мире и о себе, его социального опыта;

формирование положительного отношения к базовым общественным ценностям;

формирование умений, навыков социального общения людей;

расширение круга общения, выход обучающегося за пределы семьи и образовательной организации;

развитие навыков осуществления сотрудничества с педагогами, сверстниками, родителями, старшими детьми в решении общих проблем;

укрепление доверия к другим людям;

Пояснительная записка

План внеурочной деятельности МБОУ Верхнедонской гимназии направлен на психолого-педагогическое сопровождение обучающихся с учетом успешности их обучения, уровня социальной адаптации и развития, индивидуальных способностей и познавательных интересов. План внеурочной деятельности разработан с учетом предоставления права участникам образовательных отношений выбора направления и содержания учебных курсов.

Основными задачами организации внеурочной деятельности являются следующие:

- 1) поддержка учебной деятельности обучающихся в достижении планируемых результатов освоения программы начального общего образования;
- 2) совершенствование навыков общения со сверстниками и коммуникативных умений в разновозрастной школьной среде;
- 3) формирование навыков организации своей жизнедеятельности с учетом правил безопасного образа жизни;
- 4) повышение общей культуры обучающихся, углубление их интереса к познавательной и проектно-исследовательской деятельности с учетом возрастных и индивидуальных особенностей участников;
- 5) развитие навыков совместной деятельности со сверстниками, становление качеств, обеспечивающих успешность участия в коллективном труде: умение договариваться, подчиняться, руководить, проявлять инициативу, ответственность; становление умений командной работы;
- 6) поддержка детских объединений, формирование умений ученического самоуправления;
 - 7) формирование культуры поведения в информационной среде.

Внеурочная деятельность организуется *по направлениям развития личности младшего школьника* с учетом намеченных задач внеурочной деятельности. Все ее формы представляются в деятельностных формулировках, что подчеркивает их практико-ориентированные характеристики. Выбор направлений и отбор содержания обучения МБОУ Верхнедонская гимназия осуществляла учитывая:

- особенности гимназии (условия функционирования, тип школы, особенности контингента, кадровый состав);
- результаты диагностики успеваемости и уровня развития обучающихся, проблемы и трудности их учебной деятельности;
- возможность обеспечить условия для организации разнообразных внеурочных занятий и их содержательная связь с урочной деятельностью;
- особенности информационно-образовательной среды образовательной организации, национальные и культурные особенности региона, где находится образовательная организация.

Направления внеурочной деятельности и их содержательное наполнение

Направления внеурочной деятельности являются для гимназии общими ориентирами.

Направления и цели внеурочной деятельности

- **1.** Спортивно-оздоровительная деятельность направлена на физическое развитие школьника, углубление знаний об организации жизни и деятельности с учетом соблюдения правил здорового безопасного образа жизни.
- **2. Проектно-исследовательская деятельность** организуется как углубленное изучение учебных предметов в процессе совместной деятельности по выполнению проектов.
- **3. Коммуникативная** деятельность направлена на совершенствование функциональной коммуникативной грамотности, культуры диалогического общения и словесного творчества.
- **4. Художественно-эстетическая творческая деятельность** организуется как система разнообразных творческих мастерских по развитию художественного творчества, способности к импровизации, драматизации, выразительному чтению, а также становлению умений участвовать в театрализованной деятельности.
- **5. Информационная культура** предполагает учебные курсы в рамках внеурочной деятельности, которые формируют представления младших школьников о разнообразных современных информационных средствах и навыки выполнения разных видов работ на компьютере.
- **6. Интеллектуальные марафоны** система интеллектуальных соревновательных мероприятий, которые призваны развивать общую культуру и эрудицию обучающегося, его познавательные интересу и способности к самообразованию.
- **7. «Учение с увлечением!»** включает систему занятий в зоне ближайшего развития, когда учитель непосредственно помогает обучающемуся преодолеть трудности, возникшие при изучении разных предметов.

Формами организации внеурочной деятельности:

- курсы внеурочной деятельности
- соревновательные мероприятия,
- спортивные секции,
- экскурсии,
- мини-исследования;
- общественно полезные практики и др.

К участию во внеурочной деятельности могут привлекаться организации и учреждения дополнительного образования, культуры и спорта ст. Казанской Верхнедонского района. В этом случае внеурочная деятельность может проходить не только в помещении гимназии, но и на территории другого учреждения (организации), участвующего во внеурочной деятельности. Это может быть, например, спортивный комплекс, музей, дом культуры и др.

При организации внеурочной деятельности непосредственно в гимназии в этой работе могут принимать участие все педагогические работники гимназии (учителя начальной школы, учителя-предметники, социальные педагоги, педагоги-психологи, библиотекарь и др.).

Внеурочная деятельность тесно связана с дополнительным образованием детей в части создания условий для развития творческих интересов детей, включения их в художественную, техническую, спортивную и другую деятельность.

Объединение усилий внеурочной деятельности и дополнительного образования строится на использовании единых форм организации.

Координирующую роль в организации внеурочной деятельности выполняет, как правило, основной учитель, ведущий класс начальной школы, заместитель директора по учебно-воспитательной работе.

Основные направления внеурочной деятельности

1. Спортивно-оздоровительная деятельность

«Чемпионы»

Форма организации: спортивная секция.

Цель: формирование представлений учащихся о здоровом образе жизни,

2. Проектно-исследовательская деятельность

Возможные темы проектов:

«Заповедные места Верхнедонского района»»

«История родного края»

Цель: расширение знаний учащихся об истории родного края, формирование умения работать с разными источниками информации; развитие познавательной активности и интереса к истории, культуре родного края; воспитание чувства патриотизма, любви к «малой Родине».

Форма организации: курс внеурочной деятельности; творческие проекты «Достопримечательности родного края».

«Юный эколог»

Цель: развитие общей культуры обучающихся; расширение знаний об экологии, история возникновения науки-экологии; углубление их интереса к экологии, к самостоятельной познавательной и проектной деятельности.

Форма организации курс внеурочной деятельности; выполнение и защита мини-проектов, связанных с темой, например: «Экологическое состояние рки Дон», «О чем говорят мели на р. Дон?», экологическая лаборатория,

шахматы «Юные шахматисты».

3. Коммуникативная деятельность

«Тайна русского языка»»

Цель: совершенствование функциональной языковой и коммуникативной грамотности, культуры диалогического общения и словесного творчества; развитие способности работать в команде.

 Φ орма организации: курс внеурочной деятельности, творческая мастерская, сбор литературного материала, его редактирование, конструирование структуры.

«Разговор о правильном питании»

Цель: расширение знаний о важности для жизни и развития человека речевого общения с другими людьми; формирование коммуникативной культуры диалога, правил ведения дискуссии, развитие языковой интуиции, а также расширение познавательных компетенций в области правильного питания

Форма организации: дискуссионный клуб.

4. Художественно-эстетическая творческая деятельность

«Гончарный круг»

Цель: расширение знаний учащихся о основах гончарного дела, формирование умений создавать предметы своими руками с использованием природного материала, развитие творческой активности, интереса, любознательности, воспитание трудолюбия и уважения к труду как к ценности.

Форма организации: творческие мастерские («Живая глина», «Посуда своими руками», «Юные мастера»); выставки творческих работ.

«ЮИД»

Цель: формирование движений, свойственных регулировщикам на дорогах; развитие культуры движений под музыку; способность к импровизации и творчеству.

Форма организации: постановка концертных номеров, литературномузыкальных композиций.

5. Информационная культура

«Мои словарные помощники»

Цель: формирование представлений младших школьников о различных видах современных словарей (например, словари русского языка, словари иностранных слов, словари литературоведческих терминов, словари лингвистических терминов, мифологический, философский, психологический и др. — по выбору педагога); знакомство с малоизвестными младшим школьникам словарями русского языка: словарь образцового русского ударения, словарь трудностей русского языка, словарь русских личных имен, словарь-справочник «Прописная или строчная» и др. (по выбору педагога); совершенствование навыка поиска необходимой справочной информации с помощью компьютера (4 класс).

Форма организации: учебный курс — факультатив.

«Моя информационная культура»

Цель: знакомство с миром современных технических устройств и культурой их использования.

Форма организации: система практических занятий с использованием компьютеров, смартфонов, планшетов, смарт-часов, наушников и пр. технических устройств.

6. Интеллектуальные марафоны

«Мир шахмат»

Цель: расширение представлений об игре в шахматы, формирование умения анализировать, наблюдать, создавать различные шахматные ситуации; воспитание интереса к игре в шахматы; развитие волевых черт характера, внимания, игрового воображения.

7. «Учение с увлечением!»

«Тайна русского языка»

Цель: совершенствование читательской грамотности младших школьников, поддержка учащихся, испытывающих затруднения в достижении планируемых результатов, связанных с овладением чтением как предметным и метапредметным результатом.

Форма организации: курс внеурочной деятельности.

«Занимательная математика»

Цель: совершенствование математической грамотности младших школьников, поддержка обучающихся, испытывающих затруднения в достижении планируемых результатов, связанных с решением задач.

Форма организации: курс внеурочной деятельности.

Годовой план внеурочной деятельности начального общего образования на 2022-2023 учебный год

Направления	1 а класс	1б класс	1 в класс	1г класс	
Проектно-					
исследовательская					
деятельность					
«Мой край родной»	1	1	1	1	
Коммуникативная					
деятельность					
«Тайны русского языка»	1	1	1	1	
Интеллектуальные					
марафоны					
«Мир шашек и шахмат»	1	1		1	
ИТОГО	3	3	3	3	12
	2 а класс	2 б класс	2 в класс		
Проектно-					
исследовательская					
деятельность					
«Юный эколог»	1	1ДОП	1		
«Учение c					
увлечением!»					
«Тайна русского языка»	1	1	1		
Коммуникативная					
деятельность					
«Разговор о правильном	1	1	1		
питании»					
Спортивно-					
оздоровительное					
«Чемпион		1			
ИТОГО	3	3	3		9

	3 а класс	3 б класс	3 в класс	
Проектно- исследовательская деятельность				
«Мой край родной»	1	1	1 ДОП	
«Учение с увлечением!»				
«Занимательная математика»	1	1	1	
Информационная культура				
«Мои помощники словари»	1	1	1	
Спортивно- оздоровительное				
«Чемпион				
Общекультурное			1	
ИТОГО	3	3	3	9
	4 а класс	4 б класс	4 в класс	
Проектно- исследовательская деятельность				
«Занимательная математика»	1	1	1	
Интеллектуальные марафоны				
«Мир шашек и шахмат»	1 ДОП	1ДОП	1	
Информационная культура				
«Моя информационная культура»	1	1	1	
Спортивно- оздоровительное				
«Чемпион	1	1		

ИТОГО	3	3	3	9
ИТОГО ВСЕГО				39

3. Организационный раздел

3.1. Учебный план

Учебный план начального общего образования в рамках федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования для обучающихся с ОВЗ, обучающихся инклюзивно в МБОУ Верхнедонской гимназии на 2022-2023 учебный год, реализующий адаптированную основную образовательную программу начального общего образования обучающихся с задержкой психического развития

(вариант 7.2) (4 класс)

Предметные области	Учебные	Количество часов в	Всего
	предметы	неделю	
		IV класс	
		Обязательн	іая часть
Филология	Русский язык	4	4
	Литературное	3	3
	чтение		
	Иностранный язык	1	1
Математика и информатика	Математика	4	4
Обществознание и естествознание	Окружающий мир	2	2
Основы религиозных культур и светской этики	Основы религиозных культур и светской этики	1	1
Искусство	Музыка	1	1
	Изобразительное искусство	1	1

Технология	Технология	1	1
Физическая культура	Физическая	2	2
	культура		
Итого:		21	21
Часть учебного плана, форми	myoyog	2	2
участниками образовательно		2	2
Русское литературное чтение	то процесси	1	1
Математика		1	1
Внеурочная деятельность (включая коррекционно-развивающую область)		6	6
Коррекционно-развивающие учебного процесса		2	2
Ознакомление с окружающим речи	миром и развитие	1	1
Ритмика		1	1
Внеурочная деятельнос инклюзивно с классом)	гь (посещение	4	4
«Разговоры о важном»		1	1
«Чемпионы»		1	1
«Моя информационная культур	oa»	1	1
Предельно допустимая недельная нагрузка при		29	29
5-дневной учебной неделе			

I. Программно-методическое обеспечение начального общего образования

Согласно ч.3 ст. 79 Федерального закона № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» для получения образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья создаются специальные условия, включающие в себя использование специальных образовательных программ, специальных учебников, учебных пособий и дидактических материалов.

Вариант 7.2. предусматривает использование базовых учебников для сверстников без ограничения здоровья.

3.2. Система условий реализации адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования

С целью сохранения единого образовательного пространства страны требования к условиям получения образования обучающимися с ЗПР, представляют собой систему требований к кадровым, финансовым, материально-техническим и иным условиям реализации адаптированной основной образовательной программы и достижения планируемых результатов этой категорией обучающихся.

3.2.1. Кадровые условия

В штат специалистов МБОУ Верхнедонской гимназии, реализующей АООП НОО обучающихся с ЗПР входят учителя начальных классов, учителя иностранного языка, учитель физической культуры, педагог-психолог, социальный педагог.

Кадровое обеспечение - характеристика необходимой квалификации кадров педагогов, а также кадров, осуществляющих медико-психологическое сопровождение обучающегося с ЗПР в системе образования МБОУ Верхнедонской гимназии.

Специалисты, участвующие в реализации АООП НОО обучающихся с ЗПР, принимают активное участие в районных, региональных, вебинарах по апробации ФГОС НОО для детей с ограниченными возможностями здоровья.

3.2.2. Финансово-экономические условия

Финансово-экономическое обеспечение образования лиц с OB3 опирается на п.2 ст. 99 ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».

Финансовые условия реализации адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования обучающихся с ЗПР должны:

- обеспечивать образовательной организации возможность исполнения требований стандарта;
- обеспечивать реализацию обязательной части адаптированной основной общеобразовательной программы и части, формируемой участниками образовательного процесса вне зависимости от количества учебных дней в неделю;

•отражать структуру и объем расходов, необходимых для реализации адаптированной программы и достижения планируемых результатов, а также механизм их формирования.

В МБОУ Верхнедонской гимназии разработаны локальные акты, регламентирующих установление заработной платы работников, в том числе стимулирующих надбавок и доплат, порядка и размеров премирования в соответствии с положением об оценке эффективности труда педагогических работников.

3.2.3. Материально-технические условия

Материально-техническое обеспечение образования обучающихся с ЗПР должно отвечать не только общим, но и их особым образовательным потребностям. В связи с этим в структуре материально-технического обеспечения процесса образования отражена специфика требований к:

- организации пространства, в котором обучается ребенок с ЗПР;
- организации временного режима обучения;
- техническим средствам обучения, включая компьютерные инструменты обучения, ориентированные на удовлетворение особых образовательных потребностей обучающихся с ЗПР;
- учебникам, рабочим тетрадям, специальным дидактическим материалам, отвечающим особым образовательным потребностям обучающихся с ЗПР и позволяющих реализовывать выбранный вариант программы

Материально-техническая база МБОУ Верхнедонской гимназии приведена в соответствие задачами ПО обеспечению реализации адаптированной основной С образовательной образовательной организации, необходимого учебнопрограммы материального оснащения образовательного процесса и созданию соответствующей образовательной и социальной среды.

Соблюдение санитарно-эпидемиологических требований образовательной деятельности подтверждается, требований социально-бытовым условиям подтверждается ежегодным мониторингом готовности образовательных учреждений к новому учебному году.

В гимназии создана система безопасности обучающихся и учителей, полностью соответствующая современным требованиям. При этом использована законодательная база для обеспечения безопасности образовательных учреждений (Гражданский кодекс РФ, Трудовой кодекс РФ, Уголовный кодекс РФ, Федеральный закон «О пожарной безопасности» и др.). Установлена пожарно-охранная сигнализация и молниезащита, система

внутреннего и наружного видеонаблюдения. Ведется систематическая работа по привитию навыков безопасного поведения и соблюдению мер личной безопасности. Ведется работа по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма. Соблюдение требований охраны здоровья обучающихся и работников школы подтверждается актами аттестации рабочих мест. Соблюдение требований пожарной безопасности потдверждается актами обследования.

В гимназии разработан Паспорт безопасности, устанавливающий соответствие условий образовательной деятельности требованиям.

В соответствии с требованиями $\Phi \Gamma O C$ в образовательной организации, реализующей АООП НОО обучающихся с ЗПР , в МБОУ Верхнедонской гимназии создаются и устанавливаются:

учебные кабинеты с автоматизированными рабобучающихся и педагогических работников помещения для занятий учебно-исследователь деятельностью		имеется
•	ской и проектной	
		имеется
необходимые для реализации учебной и внеурдеятельности учебные кабинеты	очной	имеется
помещения (кабинеты) для занятий музыкой, у изобразительным искусством	кореографией и	имеется
лингафонный кабинет		имеется
		имеется
актовый зал		имеется
Малозатратный спортивный комплекс, спортивный зал, стадион, спортивная площадка, оснащенные игровым, спортивным оборудованием и инвентарем		имеется
помещение для питания обучающихся, а также для хранения и приготовления пищи, обеспечивающие возможность организации качественного горячего питания, в том числе горячих завтраков		имеется
медицинский кабинет		имеется
административные и иные помещения, оснащенные необходимым оборудованием, в том числе для организации унебного процесса с деть мислицалилами и деть мисл OR3		имеется
гардеробы, санузлы, места личной гигиены		имеется
	оснащенных зон	имеется
* * * * * * * * * * * * * * * * * * * *	1	
Кабинет № 10 Иностранного языка	Теспіlаb(1 учитель Проектор Асег Р12 Lm.XGA(1024[768 Интерактивная доб 680 МФУ Сапоп4018 Доска настенная 3 комплект динамич пособий по англ.яз Магнитофон Печатное пособие языка" Стол учителя одно	+15 учащихся) 276DLP3D3500 ANSI 276DLP3D3500 AN
	изобразительным искусством лингафонный кабинет Библиотека с рабочими зонами, оборудованны залом и книгохранилищем, обеспечивающий с книжного фонда, медиатекой актовый зал Малозатратный спортивный комплекс, спорти стадион, спортивная площадка, оснащенные и спортивным оборудованием и инвентарем помещение для питания обучающихся, а также приготовления пищи, обеспечивающие возмох организации качественного горячего питания, горячих завтраков медицинский кабинет административные и иные помещения, оснащенеобходимым оборудованием, в том числе для учебного процесса с детьми-инвалидами и дет гардеробы, санузлы, места личной гигиены участок (территория) с необходимым набором Наименование помещений, кабинетов Кабинет № 10	изобразительным искусством лингафонный кабинет Библиотека с рабочими зонами, оборудованный читальным залом и книгохранилищем, обеспечивающий сохранность книжного фонда, медиатекой актовый зал Малозатратный спортивный комплекс, спортивный зал, стадион, спортивная площадка, оснащенные игровым, спортивным оборудованием и инвентарем помещение для питания обучающихся, а также для хранения и приготовления пищи, обеспечивающие возможность организации качественного горячего питания, в том числе горячих завтраков медицинский кабинет административные и иные помещения, оснащенные необходимым оборудованием, в том числе для организации учебного процесса с детьми-инвалидами и детьми с ОВЗ гардеробы, санузлы, места личной гигиены участок (территория) с необходимым набором оснащенных зон Наименование помещений, кабинетов Комплект№2(линт Теспіаb(1 учитель Проектор Асег Р12 Lm.XGA(1024[768 Интерактивная дос 680 МФУ Сапон4018 Доска настенная 3 комплект динамич пособий по англ.я: Магнитофон Печатное пособие печатное печатное пособие печатное печатное пособие печатное пособие печатное печатное печатное печатное пособие печатное печатное печатно

учебняя карта "Прогумка по Лондону" Пваф ужей получотрытый, нег закрыт Кабинет № 34 Начальных кляссов Кабинет № 34 Нитерактивная 3- эксментная таб-на "Таблиць классов и разрядов" муру Саноп 3010 Таблицы демонстрационные для нач. щк. "Обученые грамоте. Алфавит в загадках, пословицах" Матинтный плакат «Природное сообщество посаз» (с методическими рекомендациями) Матинтный плакат «Природное сообщество посаз» (с методическими рекомендациями) Матинтный плакат «Природное сообщество посаз» (с методическими рекомендациями) Матинтный плакат «Природное сообщество лога» (с методическими рекомендациями) Матинтный плакат «Природное сообщество лога» (с методическими рекомендациями) Матинтный плакат «Природное сообщество луга» (с методическими рекомендациями) Матинтный плакат «От 1 до 100». Сотенный квадрат (с методическими рекомендациями) Матинтный плакат «От 1 до 100». Сотенный квадрат (с методическими рекомендациями) Матинтный плакат «От 1 до 100». Сотенный квадрат (с методическими рекомендациями) Матинтный плакат «От 1 до 100». Сотенный квадрат (с методическими рекомендациями) Матинтный плакат «От 1 до 100». Кабинет педагога-пеихолога Кабинет педагога-пеихоническими рекомен			(столицы)"
Кабинет № 34 Начальных классов Кабинет педагота-пеихолога Кабинет педаг			
Кабинет № 34 Начальных классов Интерактивива доска АСТIVBOARD 78 Доска настенная 3- элементная таб-на "Лента букя" таб-на "Таблица классов и разрядов" мбу Сапол 3010 Таблицы демонетрационные для нач- шк "Обучение грамоте. Алфавит в загадмах, пословицах" Магнитный плакат «Природное сообщество водоема» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «Природное сообщество леса» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «Природное сообщество люга» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «Природное сообщество луга» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «Птицы зимой» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «Птицы зимой» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «От 1 до 100. Сотенный квадрат (с методическими рекомендациями) Проектор Асет Р1223DLP Проектор Усем Боліс РАхОЗХ, DLP, 3D Компьютер в сборе IMANGO Flex Min с установленным ПО Мобильный туссичный подъемник ROBY с беспроводной системой вызова Комплект - аппаратно-программный комплеке для адтей с нарушением зрения Комплект - аппаратно-программный комплеке для адтей с нарушением зрения Комплект - аппаратно-программный комплеке для адтей (варушением зрения Комплект - аппаратно-программный комплеке для адтей (варушением зрения Комплект - аппаратно-программный комплеке для адтей (варушением зрения Комплект - аппаратно-программный комплеке для адтей (варушением зрения Комплект - аппаратно-программный комплеке для адтей (варушением зрения Комплект - аппаратно-программный комплеке для адтей (варушением зрения Комплект - компьютерного оборудования Миогофункциональное устройство лазерное, черно-белое Втойкет Компьютер в сборе с установленным ПО Процессор АМD Ревсюп Стот ученический для компьютера			
Начальных классов		Vocation No 24	
таб-па "Таблив классов и разрядов" МФУ Сапол 3010 Таблины демонстрационные для нач. шк. "Обучение грамоте. Алфавит в загадках, пословицах" Матичтный плакат «Природное сообщество водосма» (с методическими рекомендациями) Матичтный плакат «Природное сообщество поля» (с методическими рекомендациями) Матичтный плакат «Природное сообщество поля» (с методическими рекомендациями) Матичтный плакат «Природное сообщество поля» (с методическими рекомендациями) Матичтный плакат «Природное сообщество луза» (с методическими рекомендациями) Матичтный плакат «Птицы зимой» (с методическими рекомендациями) Матичтный плакат «От 1 до 100». Сотенный кварат (с методическими рекомендациями) Матичтный плакат «От 1 до 100 Числовая прымар» (с методическими рекомендациями) Проектор Асет Р1223DLP Проектор Мем Р1223DLP Проектор Мимпек - аппаратно-программный комплек - дпаратно-программный комплек - дпаратно-программный комплек - дпаратно-программный комплек - септом р1223DLP Проектор Прам Р1223DLP Прам Р1223DLP Прам Р1223DLP Пра			_
таб-ща "Таблица классов и разрядов" МФУ Сапов 3010 Таблицы демонстрационные для нач. шк. "Обучение грамоге. Алфавит в загадках, пословиах" магинный плакат «Природное сообщество водоема» (с методическими рекомендациями) Магинный плакат «Природное сообщество полема» (с методическими рекомендациями) Магинный плакат «Природное сообщество поля» (с методическими рекомендациями) Магинный плакат «Природное сообщество луга» (с методическими рекомендациями) Магинный плакат «Природное сообщество луга» (с методическими рекомендациями) Магинный плакат «Птицы зимой» (с методическими рекомендациями) Магинный плакат «От 1 до 100». Сотенный квадрат (с методическими рекомендациями) Магинный плакат «От 1 до 100». Сотенный квадрат (с методическими рекомендациями) Проектор Асег Р1223DLP Проектор Мемболіе РА503X, DLP, 3D Компьютер в сборе ІМАNGO Flex Міг с установленным ПО Мобильный гусепичный подъемник ROBY є беспроводной системой вызова Комплект -Аппаратно-программный комплекс Для детей с ОПА/(ДЦП) Комплект - аппаратно-программный комплекс для детей с Система конференцевязи (ВКС) Dуватіс Система конференцевязи (ВКС) Dуватіс Система конференцевязи (ВКС) Dуватіс Система конференцевязи (ВКС) Dyватіс		пачальных классов	
МФУ Сапол 3010 Таблицы демонстрационные для нач- шк. "Обучение грамоте. Алфавит в загадках, пословицах" Магнитный плакат «Природное сообщество водоема» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «Природное сообщество леса» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «Природное сообщество поля» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «Природное сообщество дуга» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «Природное сообщество дуга» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «Птицы зимой» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «От 1 до 100». Сотенный кварат (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «От 1 до 100». Числовая прямав» (с методическими рекомендациями) Проектор Асет Р1223DLP Проектор Мемоніс РабоЗХ, DLP, 3D Компьютер в сборе ІМАNGО Flex Міп с установленным ПО Мобильный гусеничный подъемник ROBY 6 беспроводной системой вызова Комплект - Аппаратно-программный комплекс Оргавись од прагодного программный комплекс для детей с нарушением зрения Комплекс для детей с нарушением зрения Комплекс для детей (в нарушением зрения Комплекс для слабосьпыпация детей Система конференцевязи (ВКС) Дувавис Система конференцевязи (ВКС) Дувавис Система конференцевязи (ВКС) Дувавис Система конференцевязи (ВКС) Дувавис Комплект комплютерного оборудования Многофункциональное устройство загаерное, «дерно-белое Втойнет Комплект комплютерного оборудования Многофункциональное устройство загаерное, «дерно-белое Втойнет Комплект комплютерного оборудования Многофункциональное устройство загаерное, «дерно-белое Втойнет Комплютер в сборе с установленным ПО Процессор АМО Ренопот Стот ученический для компльютера			1
Таблины демонстрационные для нач шк. "Обучение грамоте. Алфавит в загадках, пословицах" Магнитный плакат «Природное сообщество водоем» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «Природное сообщество поделем» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «Природное сообщество подя» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «Природное сообщество подя» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «Природное сообщество лута» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «Птицы зимой» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «От 1 до 100». Сотенный квадрат (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «От 1 до 100». Сотенный квадрат (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «От 1 до 100». Сотенный квадрат (с методическими рекомендациями) Проектор Асет Р1223DLP Просктор VewSonie PA503X, DLP, 3D Компьютер в сборе (МАNGO Flex Min с установленным ПО Мобильный гуссинчиный подъемник ROBY с беспроводной системой вызова Комплекс Дила пете (прираммный комплекс Дила стабослыщащих детей Система конференцевязи (ВКС) Дуватіс Система			
шк. "Обучение грамоте. Алфавит в загадках, пословщах" Магнитный плакат «Природное сообщество кодосма» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «Природное сообщество леса» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «Природное сообщество поля» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «Природное сообщество поля» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «Природное сообщество луга» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «От 1 до 100.» Сотенный квадрат (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «От 1 до 100.» Сотенный квадрат (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «От 1 до 100. Числовая прямая» (с методическими рекомендациями) Проектор Асет Р1223DLP Проектор ViewSonie РА503X, DLP, 3D Компьютер в сборе IMANGO Flex Min с установленным IIO Мобильный гусеничный подъемник ROBY с беспроводной системой вызова Комплект - Аппаратно-программный комплеке Dynamie для детей с нарушением зрения Комплект - аппаратно-программный комплеке для слабоельниапих детей Система конференцевязи (ВКС) Dynamie			
загалках, пословицах" Магниный плакат «Природное сообпество водосма» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «Природное сообщество леса» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «Природное сообщество подя» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «Природное сообщество подя» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «Природное сообщество луга» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «Птицы зимой» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «От 1 до 100.» Сотенный квадрат (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «От 1 до 100.» Сотенный квадрат (с методическими рекомендациями) Проектор Асет Р1223DLP Проектор Асет Р1223DLP Проектор Асет Р123DLP Проектор Асет Р123DLP Проектор Комендациями) Компьютер в сборе ІМАNGO Flex Міп с установленным ПО Компьютер в сборе ІМАNGO Flex Міп с установленным ПО Компьютер в сборе ІмАNGO Flex Міп с установленным ПО Компьютер в сборе ІмАндог Гех Міп с установленным ПО Компьютер в сборе ІмАндог Іванова Комплект - аппаратно-программный комплеке для детей с нарушением зрения Комплект - аппаратно-программный комплеке для детей с нарушением зрения Комплект - аппаратно-программный комплеке для детей с нарушением зрения Комплект - аппаратно-программный комплеке для стабоспыпацих детей Система конференцевзи (ВКС) Dynamic Комплект компьютерного оборудования Многофункциональное устройство вазгорие, черно-беное Втойст Компьютерно оборудования Многофункциональное устройство вазгорее, черно-беное Втойст Компьютер в сборе с установленным ПО Процессор АМD Ренопо			
Магнитный плакат «Природное сообщество водоема» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «Природное сообщество лод» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «Природное сообщество поля» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «Природное сообщество поля» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «Птицы зимой» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «Птицы зимой» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «От 1 до 100». Сотенный квадрат (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «От 1 до 100». Сотенный квадрат (с методическими рекомендациями) Проектор Асет Р1223DLP Проектор Асет Р1223DLP Проектор Асет Р1223DLP Проектор Усемболіе РА503X, DLP, 3D Компьютер в сборе ІМАNGO Flex Міп с установленным ПО Мобильный гусеничный подъемник ROBY с беспроводной системой вызова Комплект - Аппаратно-программный комплеке Dynamic для детей с ОПА(ДЩП) Комплект - аппаратно-программный комплекс для детей с нарушением зрения Комплект - аппаратно-программный комплекс для детей с нарушением зрения Комплект - аппаратно-программный комплекс для детей с нарушением зрения Система конференцевязи (ВКС) Dynamic			
сообщество водоема» (с методическими рекомендациями) Магинтый плакат «Природное сообщество леса» (с методическими рекомендациями) Магинтый плакат «Природное сообщество поля» (с методическими рекомендациями) Магинтый плакат «Природное сообщество поля» (с методическими рекомендациями) Магинтый плакат «Природное сообщество лута» (с методическими рекомендациями) Магинтый плакат «Птицы зимой» (с методическими рекомендациями) Магинтый плакат «От 1 до 100». Сотенный квадрат (с методическими рекомендациями) Магинтый плакат «От 1 до 100». Сотенный квадрат (с методическими рекомендациями) Проектор Асет Р1223DLP Проектор Асет Р1223DLP Проектор Асет Р1223DLP Проектор Усемовіе рАбозах, DLP, 3D Компьютер в сборе ІМАНОО Flex Міп с установленным По Кабинет педагога-психолога Мобильный гусеничный подъемник ROBY с беспроводной системой вызова Комплект - Аппаратно-программный комплеке для датей с нарушением зрения Комплект - аппаратно-программный комплеке для датей с нарушением зрения Комплект - аппаратно-программный комплеке для датей с нарушением зрения Комплект - аппаратно-программный комплеке для слабослышащих детей Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Комплект компьютерного оборудования Многофункциональное устройство вазгорее, черно-белое Втойство вазгорее вазгорее вазгорее ва			
рекомендациями) Магнитный плакат «Природное сообщество леса» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «Природное сообщество поля» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «Природное сообщество поля» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «Природное сообщество лута» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «Птицы зимой» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «От 1 до 100». Сотенный квадрат (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «От 1 до 100. Человая прямая» (с методическими рекомендациями) Проектор Асег Р1223DLP Проектор ViewSonie PA503X, DLP, 3D Компьютер в сборе ИМАГО Flex Min с установленным ПО Мобильный гусеничный подъемник ROBY с беспроводной системой вызова Комплект - Аппаратно-программный комплекс Дупатність программный комплекс для детей с ОПА/ДЩП) Комплект - аппаратно-программный комплекс для детей с нарушением зрения Комплекс для детей с нарушением зрения Комплекс для детей с нарушением зрения Комплекс для слабослышация детей Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Комплект компьютерного оборудования Многофункциональное устройство дазерное - депро-белое Brother Компьютер в сборе с установленным ПО Процессор AMD Phenom			
Магнитный плакат «Природное сообщество леса» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «Природное сообщество поля» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «Природное сообщество поля» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «Птицы зимой» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «От 1 до 100». Сотенный квадрат (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «От 1 до 100. "Сотенный квадрат (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «От 1 до 100. "Числовая примая» (с методическими рекомендациями) Проектор Асег Р1223DLP Проектор VewSonic PA503X, DLP, 3D Компьютер в сборе МАNGO Flex Min с установленным ПО Кабинет педагога-психолога Мобильный гусеничный подъемник ROBY с беспроводной системой вызова Комплект - Аппаратно-программный комплекс Dynamic для детей с ОПА/ДЩП) Комплект - аппаратно-программный комплекс для детей с нарушением зрения Комплект - аппаратно-программный комплекс для детей с нарушением зрения Комплект - аппаратно-программный комплекс для стей с нарушением зрения Комплект - аппаратно-программный комплекс для стей с нарушением зрения Комплект - аппаратно-программный комплекс для стей с нарушением зрения Комплект - аппаратно-программный комплект на конференцевязи (ВКС) Dynamic Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Комплект компьютерного оборудования Многофункциональное устройство дазерное - дерно-белое Втоther Компьютер в сборе с установленным ПО Процессор АМD Phenom Стол ученический для компьютера			· ·
сообщество леса» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «Природное сообщество поля» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «Природное сообщество лута» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «Птицы зимой» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «Птицы зимой» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «От 1 до 100. Сотенный квадрат (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «От 1 до 100. Числовая прямая» (с методическими рекомендациями) Проектор Асет P1223DLP Проектор ViewSonie PA503X, DLP, 3D компьютер в сборе IMANGO Flex Min с установленным ПО Кабинет педагога-психолога Кабинет педагога-психониченный пракомендация Компърска-психониченный пракоментный пракоменда			2
рекомендациями) Матинтый плакат «Природное сообщество поля» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «Природное сообщество луга» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «Птицы зимой» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «От 1 до 100». Сотенный квадрат (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «От 1 до 100». Сотенный квадрат (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «От 1 до 100» Числовая прямая» (с методическими рекомендациями) Проектор Асег Р1223DLP Проектор ViewSonic PA503X, DLP, 3D Компьютер в сборе IMANGO Flex Min с установленным ПО Мобильный гусеничный подъемник ROBY с беспроводной системой вызова Комплект - Аппаратно-программный комплекс Для детей с ОПА(ДЦП) Комплект - аппаратно-программный комплекс для детей с ОПА(ДЦП) Комплект - аппаратно-программный комплекс для детей с нарушением зрения Комплект - аппаратно-программный комплекс для стей с нарушением зрения Комплект - аппаратно-программный комплекс для стей с нарушением зрения Комплект - аппаратно-программный комплекс для стей с нарушением зрения Комплект - аппаратно-программный комплекс для стей с нарушением зрения Комплект - аппаратно-программный комплекс для стей с нарушением зрения комплекс для стей с нарушением зрения комплекс для стей с система конференцевязи (ВКС) Dynamic Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Комплект компьютерного оборудования Многофункциональное устройство лазерное , черно-белое Втойте Компьютер в сборе с установленным ПО Процессор АМD Phenom Стол ученический для компьютера			1 1 , ,
Магинтый плакат «Природное сообщество поля» (с методическими рекомендациями) Магинтый плакат «Природное сообщество дута» (с методическими рекомендациями) Магинтый плакат «Птицы зимой» (с методическими рекомендациями) Магинтый плакат «От 1 до 100» Сотенный квадрат (с методическими рекомендациями) Магинтый плакат «От 1 до 100» Сотенный квадрат (с методическими рекомендациями) Проектор Асет Р1235LP Проектор ViewSonic PA503X, DLP, 3D Компьютер в сборе IMANGO Flex Min с установленным ПО Кабинет педагога-психолога Мобильный гусеничный подъемник ROBY с беспроводной системой вызова Комплект - Аппаратно-программный комплеке Dynamic для детей с ОПА/ДЦП) Комплект - аппаратно-программный комплекс для детей с нарушением зрения Комплект - аппаратно-программный комплекс для детей с нарушением зрения Комплект - аппаратно-программный комплекс для детей (истема конференцевязи (ВКС) Dynamic Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Комплект компьютерного оборудования Многофункциональное устройство дазерное ,черно-белое Brother Компьютер в сборе с установленным ПО Процессор AMD Phenom Стол ученический для компьютера			· ·
сообщество поля» (с методическими рекомендациями) Магинтный плакат «Природное сообщество лута» (с методическими рекомендациями) Магинтный плакат «Птицы зимой» (с методическими рекомендациями) Магинтный плакат «От 1 до 100». Сотенный квадрат (с методическими рекомендациями) Магинтный плакат «От 1 до 100». Числовая прямая» (с методическими рекомендациями) Проектор ViewSonic PA503X, DLP, 3D Компьютер в сборе IMANGO Flex Min с установленным IIO Кабинет педагога-психолога Кабинет педагога К			
рекомендациями) Магнитный плакат «Природное сообщество лута» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «Птицы зимой» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «От 1 до 100». Сотенный квадрат (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «От 1 до 100. Числовая прямая» (с методическими рекомендациями) Проектор Асег Р1223DLP Проектор Асег Р1223DLP Проектор Кемболіс РА503X, DLP, 3D Компьютер в сборе ІМАNGO Flex Min с установленным ПО Кабинет педагога-психолога Кабинет педагога-психолога Мобильный гусеничный подъемник ROBY с беспроводной системой вызова Комплект -Аппаратно-программный комплекс Для детей с ОПА (ДЦП) Комплект - аппаратно-программный комплекс для детей с нарушением зрения Комплект - аппаратно-программный комплекс для слабослышацих детей Система конференцсвязи (ВКС) Dупатіс Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Комплект компьютерного оборудования Многофункциональное устройство лазерное, черно-белое Втоther Комплект респос Втоther Комплект респос Втоther Компьютер в сборе с установленным ПО Процессор АМD Репоют Стол ученический для компьютера			1 1 1
Магнитный плакат «Природное сообщество луга» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «Птицы зимой» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «Птицы зимой» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «От 1 до 100». Сотенный квадрат (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «От 1 до 100. Числовая прямая» (с методическими рекомендациями) Проектор Асег Р1223DLP Проектор ViewSonie PA503X, DLP, 3D Компьютер в сборе IMANGO Flex Min с установленным ПО Кабинет педагога-психолога Кабинет педагога-психолога Мобильный гусеничный подъемник ROBY с беспроводной системой вызова Комплект - Аппаратно-программный комплект - Оупаміст для детей с ОПА/ДЦПІ) Комплект - аппаратно-программный комплекс для детей с нарушением зренця Комплект - аппаратно-программный комплекс для слабослышащих детей Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Комплект компьютерного оборудования Многофункциональное устройство лазерное ,черно-белое Brother Компьютер в сборе с установленным ПО Процессор АМD Реноюм Стол ученический для компьютера			
сообщество луга» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «Птицы зимой» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «От 1 до 100», Сотенный квадрат (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «От 1 до 100, Числовая прямая» (с методическими рекомендациями) Проектор Асег Р1223DLP Проектор ViewSonic PA503X, DLP, 3D Компьютер в сборе ІМАNGO Flex Min с установленным ПО Кабинет педагога-психолога Комплект сапината «От 1 до 100 Комп			*
рекомендациями) Магнитный плакат «Птицы зимой» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «От 1 до 100». Сотенный квадрат (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «От 1 до 100. Числовая прямая» (с методическими рекомендациями) Проектор Аст Р1223DLP Проектор ViewSonic PA503X, DLP, 3D Компьютер в сборе IMANGO Flex Min с установленным ПО Кабинет педагога-психолога Мобильный тусеничный подъемник ROBY с беспроводной системой вызова Комплект - Аппаратно-программный комплекс - ОПА(ДЩП) Комплект - аппаратно-программный комплекс для детей с ОПА(ДЩП) Комплект - аппаратно-программный комплекс для детей с нарушением зрения Комплекс для спабослышацих детей Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Комплект компьютерного оборудования Многофункциональное устройство лазерное , черно-белое Brother Компьютер в сборе с установленным ПО Процессор АМD Phenom Стол ученический для компьютера			1 1 1
Магнитный плакат «Птицы зимой» (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «От 1 до 100». Сотенный квадрат (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «От 1 до 100. Числовая прямая» (с методическими рекомендациями) Проектор Acer P1223DLP Проектор ViewSonic PA503X, DLP, 3D Компьютер в сборе IMANGO Flex Min с установленным ПО Кабинет педагога-психолога Мобильный гусеничный подъемник ROBY с беспроводной системой вызова Комплект - Аппаратно-программный комплекс Dynamic для детей с ОПА(ДЦП) Комплект - аппаратно-программный комплекс для детей с нарушением зрения Комплект - аппаратно-программный комплекс для слабослышацих детей Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Комплект компьютерного оборудования Многофункциональное устройство лазерное ,черно-белое Brother Компьютер в сборе с установленным ПО Процессор AMD Phenom Стол ученический для компьютера			,
методическими рекомендациями) Магнитный плакат «От 1 до 100». Сотенный квадрат (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «От 1 до 100. Числовая прямая» (с методическими рекомендациями) Проектор Асет Р1223DLP Проектор Асет Р1223DLP Проектор ViewSonic PA503X, DLP, 3D Компьютер в сборе IMANGO Flex Min с установленным ПО Кабинет педагога-психолога Кабинет педагога-психолога Мобильный гусеничный подъемник ROBY с беспроводной системой вызова Комплект - Аппаратно-программный комплекс - ОПА(ДЩП) Комплект - Аппаратно-программный комплекс для детей с нарушением зрения Комплект - аппаратно-программный комплекс для слабослышащих детей Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Комплект компьютерного оборудования Многофункциональное устройство лазерное "черно-белое Brother Компьютер в сборе с установленным ПО Процессор АМD Ренопот			
Магнитный плакат «От 1 до 100». Сотенный квадрат (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «От 1 до 100. Числовая прямая» (с методическими рекомендациями) Проектор Асет P1223DLP Проектор ViewSonic PA503X, DLP, 3D Компьютер в сборе IMANGO Flex Min с установленным ПО Кабинет педагога-психолога Кабинет педагога-психолога Кабинет педагога-психолога Кабинет педагога-психолога Мобильный гусеничный подъемник ROBY с беспроводной системой вызова Комплект - Аппаратно-программный комплекс Dynamic для детей с ОПА(ДЦП) Комплект - аппаратно-программный комплекс для детей с нарушением зрения Комплект - аппаратно-программный комплекс для слабослышащих детей Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Комплект компьютерного оборудования Многофункциональное устройство лазерное ,черно-белое Brother Компьютер в сборе с установленным ПО Процессор АМD Phenom Стол ученический для компьютера			`
Сотенный квадрат (с методическими рекомендациями) Магнитный плакат «От 1 до 100. Числовая прямая» (с методическими рекомендациями) Проектор Асег Р1223DLP Проектор Асег Р1223DLP Проектор Компьютер в сборе IMANGO Flex Min с установленным ПО Кабинет педагога-психолога Мобильный гусеничный подъемник ROBY с беспроводной системой вызова Комплект - Аппаратно-программный комплекс - Ориатис для детей с ОПА(ДЦП) Комплект - аппаратно-программный комплекс для детей с нарушением зрения Комплект - аппаратно-программный комплекс для слабослышащих детей Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Комплект компьютерного оборудования Многофункциональное устройство лазерное, черно-белое Втоthет Компьютер в сборе с установленным ПО Процессор АМD Phenom Стол ученический для компьютера			
рекомендациями) Магнитный плакат «От 1 до 100. Числовая прямая» (с методическими рекомендациями) Проектор Асег Р1223DLP Проектор ViewSonic PA503X, DLP, 3D Компьютер в сборе IMANGO Flex Min с установленным ПО Кабинет педагога-психолога Мобильный гусеничный подъемник ROBY с беспроводной системой вызова Комплект - Аппаратно-программный комплекс Dynamic для детей с ОПА(ДЦП) Комплект - аппаратно-программный комплекс для детей с нарушением зрения Комплект - аппаратно-программный комплекс для слабослышащих детей Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Комплект компьютерного оборудования Многофункциональное устройство лазерное ,черно-белое Brother Компьютер в сборе с установленным ПО Процессор АМD Phenom Стол ученический для компьютера			
Магнитный плакат «От 1 до 100. Числовая прямая» (с методическими рекомендациями) Проектор ViewSonic PA503X, DLP, 3D Компьютер в сборе IMANGO Flex Min с установленным ПО Кабинет педагога-психолога Мобильный гусеничный подъемник ROBY с беспроводной системой вызова Комплект - Аппаратно-программный комплекс Dynamic для детей с ОПА(ДЦП) Комплект - аппаратно-программный комплекс для детей с нарушением зрения Комплект - аппаратно-программный комплекс для слабослышащих детей Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Комплект компьютерного оборудования Многофункциональное устройство лазерное ,черно-белое Brother Компьютер в сборе с установленным ПО Процессор АМD Phenom Стол ученический для компьютера			
Числовая прямая» (с методическими рекомендациями) Проектор Асег Р1223DLP Проектор ViewSonic PA503X, DLP, 3D Компьютер в сборе IMANGO Flex Min с установленным ПО Кабинет педагога-психолога Мобильный гусеничный подъемник ROBY с беспроводной системой вызова Комплект - Аппаратно-программный комплекс Дупатіс для детей с ОПА(ДЩП) Комплект - аппаратно-программный комплекс для детей с нарушением зрения Комплект - аппаратно-программный комплекс для слабослышащих детей Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Комплект компьютерного оборудования Многофункциональное устройство лазерное ,черно-белое Brother Компьютер в сборе с установленным ПО Процессор АМD Phenom Стол ученический для компьютера			
рекомендациями) Проектор Асег Р1223DLP Проектор ViewSonic PA503X, DLP, 3D Компьютер в сборе IMANGO Flex Min с установленным ПО Кабинет педагога-психолога Мобильный гусеничный подъемник ROBY с беспроводной системой вызова Комплект -Аппаратно-программный комплекс Dynamic для детей с ОПА(ДЩТ) Комплекс для детей с нарушением зрения Комплект - аппаратно-программный комплекс для слабослышащих детей Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Комплект компьютерного оборудования Многофункциональное устройство лазерное ,черно-белое Brother Компьютер в сборе с установленным ПО Процессор АМD Phenom Стол ученический для компьютера			
Проектор Асет Р1223DLР Проектор ViewSonic PA503X, DLP, 3D Компьютер в сборе IMANGO Flex Min с установленным ПО Кабинет педагога-психолога Мобильный гусеничный подъемник ROBY с беспроводной системой вызова Комплект - Аппаратно-программный комплекс Dynamic для детей с ОПА(ДЦП) Комплект - аппаратно-программный комплекс для детей с нарушением зрения Комплект - аппаратно-программный комплекс для слабослышащих детей Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Комплект компьютерного оборудования Многофункциональное устройство лазерное , черно-белое Brother Компьютер в сборе с установленным ПО Процессор АМD Phenom Стол ученический для компьютера			
Проектор ViewSonic PA503X, DLP, 3D Компьютер в сборе IMANGO Flex Min с установленным ПО Кабинет педагога-психолога Кабинет педагога-психолога Мобильный гусеничный подъемник ROBY с беспроводной системой вызова Комплект - Аппаратно-программный комплеке Dynamic для детей с ОПА(ДЦП) Комплект - аппаратно-программный комплеке для детей с нарушением зрения Комплект - аппаратно-программный комплеке для слабослышащих детей Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Комплект компьютерного оборудования Многофункциональное устройство лазерное ,черно-белое Brother Компьютер в сборе с установленным ПО Процессор АМD Phenom Стол ученический для компьютера			
Компьютер в сборе IMANGO Flex Min с установленным ПО Кабинет педагога-психолога Мобильный гусеничный подъемник ROBY с беспроводной системой вызова Комплект - Аппаратно-программный комплекс Dynamic для детей с ОПА(ДЦП) Комплект - аппаратно-программный комплекс для детей с нарушением зрения Комплект - аппаратно-программный комплекс для слабослышащих детей Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Комплект компьютерного оборудования Многофункциональное устройство лазерное ,черно-белое Втоther Компьютер в сборе с установленным ПО Процессор АМD Phenom Стол ученический для компьютера			•
установленным ПО Кабинет педагога-психолога Кабинет педагога-психолога Мобильный гусеничный подъемник ROBY с беспроводной системой вызова Комплект - Аппаратно-программный комплекс Dynamic для детей с ОПА(ДЩП) Комплект - аппаратно-программный комплекс для детей с нарушением зрения Комплект - аппаратно-программный комплекс для слабослышащих детей Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Комплект компьютерного оборудования Многофункциональное устройство лазерное ,черно-белое Brother Компьютер в сборе с установленным ПО Процессор АМD Phenom Стол ученический для компьютера			
Кабинет педагога-психолога Мобильный гусеничный подъемник ROBY с беспроводной системой вызова Комплект - Аппаратно-программный комплекс Dynamic для детей с ОПА(ДЦП) Комплект - аппаратно-программный комплекс для детей с нарушением зрения Комплекс для слабослышащих детей Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Комплект компьютерного оборудования Многофункциональное устройство лазерное ,черно-белое Brother Компьютер в сборе с установленным ПО Процессор АМD Phenom Стол ученический для компьютера			* *
ROBY с беспроводной системой вызова Комплект - Аппаратно-программный комплекс Dynamic для детей с ОПА(ДЦП) Комплект - аппаратно-программный комплекс для детей с нарушением зрения Комплект - аппаратно-программный комплекс для слабослышащих детей Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Система конференцевязи (ВКС) Орупате Комплект компьютерного оборудования Многофункциональное устройство лазерное ,черно-белое Brother Компьютер в сборе с установленным ПО Процессор АМD Phenom Стол ученический для компьютера		Кабинет педагога-психолога	1 2
Комплект -Аппаратно-программный комплекс Dynamic для детей с ОПА(ДЦП) Комплект - аппаратно-программный комплекс для детей с нарушением зрения Комплект - аппаратно-программный комплекс для слабослышащих детей Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Комплект компьютерного оборудования Многофункциональное устройство лазерное ,черно-белое Brother Компьютер в сборе с установленным ПО Процессор АМD Phenom Стол ученический для компьютера		•	
комплекс Dynamic для детей с ОПА(ДЦП) Комплект - аппаратно-программный комплекс для детей с нарушением зрения Комплект - аппаратно-программный комплекс для слабослышащих детей Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Комплект компьютерного оборудования Многофункциональное устройство лазерное ,черно-белое Brother Компьютер в сборе с установленным ПО Процессор AMD Phenom Стол ученический для компьютера			_
ОПА(ДЦП) Комплект - аппаратно-программный комплекс для детей с нарушением зрения Комплект - аппаратно-программный комплекс для слабослышащих детей Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Комплект компьютерного оборудования Многофункциональное устройство лазерное ,черно-белое Вrother Компьютер в сборе с установленным ПО Процессор АМD Phenom Стол ученический для компьютера			
Комплект - аппаратно-программный комплекс для детей с нарушением зрения Комплект - аппаратно-программный комплекс для слабослышащих детей Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Комплект компьютерного оборудования Многофункциональное устройство лазерное ,черно-белое Brother Компьютер в сборе с установленным ПО Процессор АМD Phenom Стол ученический для компьютера			1
комплекс для детей с нарушением зрения Комплект - аппаратно-программный комплекс для слабослышащих детей Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Система конференцевязи (ВКС) Dynamic Комплект компьютерного оборудования Многофункциональное устройство лазерное ,черно-белое Втоther Компьютер в сборе с установленным ПО Процессор АМD Phenom Стол ученический для компьютера			Комплект - аппаратно-программный
Комплект - аппаратно-программный комплекс для слабослышащих детей Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Комплект компьютерного оборудования Многофункциональное устройство лазерное ,черно-белое Brother Компьютер в сборе с установленным ПО Процессор AMD Phenom Стол ученический для компьютера			
комплекс для слабослышащих детей Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Комплект компьютерного оборудования Многофункциональное устройство лазерное ,черно-белое Brother Компьютер в сборе с установленным ПО Процессор AMD Phenom Стол ученический для компьютера			зрения
Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Комплект компьютерного оборудования Многофункциональное устройство лазерное ,черно-белое Brother Компьютер в сборе с установленным ПО Процессор AMD Phenom Стол ученический для компьютера			Комплект - аппаратно-программный
Dynamic Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Комплект компьютерного оборудования Многофункциональное устройство лазерное ,черно-белое Brother Компьютер в сборе с установленным ПО Процессор AMD Phenom Стол ученический для компьютера			комплекс для слабослышащих детей
Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Комплект компьютерного оборудования Многофункциональное устройство лазерное ,черно-белое Brother Компьютер в сборе с установленным ПО Процессор AMD Phenom Стол ученический для компьютера			Система конференцсвязи (ВКС)
Dynamic Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Комплект компьютерного оборудования Многофункциональное устройство лазерное ,черно-белое Brother Компьютер в сборе с установленным ПО Процессор AMD Phenom Стол ученический для компьютера			Dynamic
Система конференцсвязи (ВКС) Dynamic Комплект компьютерного оборудования Многофункциональное устройство лазерное ,черно-белое Brother Компьютер в сборе с установленным ПО Процессор AMD Phenom Стол ученический для компьютера			
Dynamic Комплект компьютерного оборудования Многофункциональное устройство лазерное ,черно-белое Brother Компьютер в сборе с установленным ПО Процессор AMD Phenom Стол ученический для компьютера			
Комплект компьютерного оборудования Многофункциональное устройство лазерное, черно-белое Brother Компьютер в сборе с установленным ПО Процессор AMD Phenom Стол ученический для компьютера			
Многофункциональное устройство лазерное ,черно-белое Brother Компьютер в сборе с установленным ПО Процессор AMD Phenom Стол ученический для компьютера			
лазерное ,черно-белое Brother Компьютер в сборе с установленным ПО Процессор AMD Phenom Стол ученический для компьютера			
Компьютер в сборе с установленным ПО Процессор AMD Phenom Стол ученический для компьютера			
ПО Процессор AMD Phenom Стол ученический для компьютера			
Стол ученический для компьютера			
Шиаф ния помментов			Стол ученический для компьютера
	1		
стул			Шкаф для документов
Столовая имеется			*

Мед кабинет	Аппаратно-программный комплекс,в
INICA ROUTIET	составе:Аппарат диагностический для
	контроля физиологических параметров
	"APMИС",Принтер Xerox Phaser 3010
	кабель USB 2.0Gembird, Ноутбук
	Toshiba(в комплекте с манипулятором)
	термоконтейнер
	1,5литра.горизонтальный.предназначен
	для транспортировки и хранения
	донорской крови
	динамометр кистевой диапозон
	измерений 3-25 даН
	динамометр кистевой диапозон
	измерений 5-50 даН
	травматологическая укладка
	облучатель бактерицидный
	Ростомер
	Ларь морозильный Бирюса Б 260К
	комплект воздуховодов для
	искусственного дыхания "рот в рот"
	коврик медицинский 1*1,5м
	ширма 1секционная на колесах
	Грелка резиновая
	Пузырь для льда резиновый.
	Сейф
	Травмотологическая укладка
	Стол письменный
	стул
Социальный педагог	МФУ Kyocera УCOSYS M2030 dn
Социальный педагог	мобильный портативный компьютер
Малозатратный спортивный зал	(ноутбук) ASUS X540SC-XX040T Стол теннисный складной
імалозатратный спортивный зал	
	Силовой тренажер HouseFit HT-9057
	Тренажер Министеппер
	Тренажер Министеппер
	Напольная разметка для прыжков
	Напольная разметка для прыжков
	Велотренажёр
	Велотренажёр
	Эллиптический тренажёр
	Эллиптический тренажёр
	Тренажёр силовой со встроенными
	весами
	Беговая дорожка
	Тренажер Беговая дорожка
	Сетка для большого тенниса
	Сетка для большого тенниса
	Канат для перетягивания
	Сетка волейбольная
	Сетка волейбольная
	КАРДИОТРЕНАЖЕР "BRADEX"
	КАРДИОТРЕНАЖЕР "BRADEX"
Спортивный зал	Брусья гимнастические мужские
1	Брусья гимнастические женские
	Бревно гимнастическое
	Перекладина гимнастическая
	универсальная
	Конь гимнастический переменной
	высоты
	Козел гимнастический

	Мостик гимнастический подкидной
	гнутый
	Стол теннисный складной
	Стол теннисный складной
	Скамейка гимнастическая
	Канат для перетягивания
Уличные площадки	Поле футбольное
	Площадка волейбольная (2 шт)
	Площадка мини футбольная
	Площадка для физкультурно
	оздоровительных занятий
	Ворота стационарные минифутбольные
	или ручного меча
	Ворота стационарные большого футбола
	Шведская стенка
	Барабан с рукоходом
	Лабиринт
	Забор из трёх жердей
	Параллельные брусья низкие и высокие
	Разновысокие брусья
	Две волейбольные площадки с тремя
	стационарными стойками
	Кроссовая дорожка 500 м
	Две скамейки по 15 м

3.2.4. Информационное обеспечение

В соответствии с требованиями ФГОС НОО информационно-методические условия реализации основной образовательной программы начального общего образования обеспечиваются современной информационно-образовательной средой.

Под **информационно-образовательной средой** (**ИОС**) понимается открытая педагогическая система, сформированная на основе разнообразных информационных образовательных ресурсов, современных информационно-телекоммуникационных средств и педагогических технологий, направленных на формирование творческой, социально активной личности, а также компетентность участников образовательных отношений в решении учебно-познавательных и профессиональных задач с применением информационно-коммуникационных технологий (ИКТ-компетентность), наличие служб поддержки применения ИКТ.

Основными элементами ИОС являются:

- информационно-образовательные ресурсы в виде печатной продукции;
- информационно-образовательные ресурсы на сменных оптических носителях;
- информационно-образовательные ресурсы сети Интернет;
- вычислительная и информационно-телекоммуникационная инфраструктура;
- прикладные программы, в том числе поддерживающие администрирование и финансово-хозяйственную деятельность (бухгалтерский учёт, делопроизводство, кадры и т. д.).

Необходимое для использования ИКТ оборудование отвечает современным требованиям и обеспечивает использование ИКТ:

- в учебной деятельности;
- во внеурочной деятельности;
- в естественно-научной деятельности;
- при измерении, контроле и оценке результатов образования;

– в административной деятельности, включая дистанционное взаимодействие всех участников образовательных отношений, в том числе в рамках дистанционного образования, а также дистанционное взаимодействие гимназии с другими организациями социальной сферы и органами управления.

Учебно-методическое и информационное оснащение образовательной деятельности обеспечивает возможность:

- реализации индивидуальных образовательных планов обучающихся, осуществления их самостоятельной образовательной деятельности;
- ввода русского и иноязычного текста, распознавания сканированного текста; создания текста на основе расшифровки аудиозаписи; использования средств орфографическогои синтаксического контроля русского текста и текста на иностранном языке; редактирования и структурирования текста средствами текстового редактора;
- записи и обработки изображения и звука при фиксации явлений в природе и обществе, хода образовательной деятельности; переноса информации с нецифровых носителей (включая трёхмерные объекты) в цифровую среду (оцифровка, сканирование);
- создания и использования диаграмм различных видов, специализированных географических (в ГИС) и исторических карт; создания виртуальных геометрических объектов, графических сообщений с проведением рукой произвольных линий;
- организации сообщения в виде линейного или включающего ссылки сопровождения выступления, сообщения для самостоятельного просмотра, в том числе видеомонтажа и озвучивания видеосообщений;
 - выступления с аудио-, видео- и графическим экранным сопровождением;
- вывода информации на бумагу и т. п. и в трёхмерную материальную среду (печать);
- информационного подключения к локальной сети и глобальной сети Интернет, входа в информационную среду, в том числе через сеть Интернет, размещения гипермедиасообщений в информационной среде организации, осуществляющей образовательную деятельность;
 - поиска и получения информации;
- использования источников информации на бумажных и цифровых носителях (в том числе в справочниках, словарях, поисковых системах);
- вещания (подкастинга), использования аудиовидеоустройств для учебной деятельности на уроке и вне урока;
- общения в Интернете, взаимодействия в социальных группах и сетях, участия в форумах, групповой работы над сообщениями (вики);
- создания, заполнения и анализа баз данных, в том числе определителей; их наглядного представления;
- включения обучающихся в естественно-научную деятельность, проведения наблюдений и экспериментов, в том числе с использованием: учебного лабораторного оборудования, цифрового (электронного) и традиционного измерения, включая определение местонахождения; виртуальных лабораторий, вещественных и виртуально-наглядных моделей и коллекций основных математических и естественно-научных объектов и явлений;
- исполнения, сочинения и аранжировки музыкальных произведений с применением традиционных народных и современных инструментов и цифровых технологий, использования звуковых и музыкальных редакторов, клавишных и кинестетических синтезаторов;
- художественного творчества с использованием ручных, электрических и ИКТ-инструментов, реализации художественно-оформительских и издательских проектов, натурнойи рисованной мультипликации;
- создания материальных и информационных объектов с использованием ручных и электроинструментов, применяемых в избранных для изучения распространённых технологиях (индустриальных, сельскохозяйственных, технологиях ведения дома, информационных и коммуникационных технологиях);

- конструирования и моделирования, в том числе моделей с цифровым управлением и обратной связью, с использованием конструкторов; управления объектами; программирования;
- занятий по изучению правил дорожного движения с использованием игр, оборудования, а также компьютерных тренажёров;
- размещения продуктов познавательной, учебно-исследовательской деятельности обучающихся в информационно-образовательной среде;
- проектирования и организации индивидуальной и групповой деятельности, организации своего времени с использованием ИКТ; планирования образовательной деятельности, фиксирования ее реализации в целом и отдельных этапов (выступлений, дискуссий, экспериментов);
- обеспечения доступа в школьной библиотеке к информационным ресурсам сети Интернет, учебной и художественной литературе, коллекциям медиаресурсов на электронных носителях, множительной технике для тиражирования учебных и методических тексто-графических и аудиовидеоматериалов, результатов творческой, научно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся;
- проведения массовых мероприятий, собраний, представлений; досуга и общения обучающихся с возможностью массового просмотра кино- и видеоматериалов, организации сценической работы, театрализованных представлений, обеспеченных озвучиванием, освещением и мультимедиасопровождением;
 - выпуска школьных печатных изданий, работы школьного телевидения.

Все указанные виды деятельности обеспечиваются расходными материалами.

Создание в МБОУ Верхнедонской гимназии информационно-образовательной среды, соответствующей требованиям ФГОС НОО

Перечень компьютеров, имеющихся в гимназии

Тип компьютера	Количество	Где используются (на
		уроке, факульт. занятии,
		управлении и др.)
Компьютер в сборе (рабочее	2	На уроках,
место учителя) AMD 4x2		во внеклассной работе
4000+		
Компьютер ученический	5	В управлении, на уроках
(ПК "IMPAST")		во внеклассной работе
Ноутбук Samsung	1	На уроках,
		во внеклассной работе
Ноутбук «ASUS» X42	1	На уроках,
		во внеклассной работе
Ноутбук ASUS A8Jr	1	На уроках,
		во внеклассной работе
Ноутбук ASUS X50VL	2	На уроках,
		во внеклассной работе
Ноутбук ASUS K50	2	
Ноутбук ASUS К52Д	2	
Компьютер учителя Medium	3	
Компьютер в сборе с	21	На уроках,
установленным ПО		во внеклассной работе
Комплект компьютерного	1 (14 ноутбуков)	На уроках,
оборудования		во внеклассной работе
Комплект №3 (мобильный	1 (15 ноутбуков)	На уроках,
компьютерный класс для		во внеклассной работе
основной и старшей школы)		
Комплект №4	1	На уроках,
(автоматизированное		во внеклассной работе
рабочее место		
преподавателя)		

Компьютер учителя Medium	2	На уроках, во внеклассной работе
Компьютер учителя Телегон	1	На уроках, во внеклассной работе
Компьютер ученический Телегон	10	На уроках, во внеклассной работе
Компьютер в сборе BENQ	1	На уроках, во внеклассной работе
Компьютерное оборудование (сервер)	1	Обеспечение выхода в Интернет
Интерактивный аппаратно- программный комплекс	1	На уроках, во внеклассной работе
«ЛОС»	8	На уроках, во внеклассной работе
Компьютер учителя AMD4	1	На уроках, во внеклассной работе
Компьютер	6	В управлении
Ноутбук	4	В управлении

Наличие оргтехники и технических средств обучения

Наименование	ехнических средств ооучения Количество
Сканер	1
Модем	1
Принтер	26
Копировальный аппарат	26
Факс	1
Телевизор	4
Интерактивная доска SMARTBOARD 680	6
Интерактивная доска Smart Board	4
Интерактивная доска «Smart Board» TOUCH 680	3
Фотоаппарат	5
Видеокамера Panasonic SDR-S26EE	3
Графический планшет Genius, G - Pen F610 A5 (6" x 10")	1
Набор компьютерных датчиков с	1
собственными индикаторами по химии	
Набор компьютерных датчиков с	1
собственными индикаторами по химии	
«Архимед»	
Набор компьютерных датчиков с	1
собственными индикаторами по биологии	
«Архимед»	
Оборудование для цифровых лабораторий	1
для кабинета физики	1
Документ камера VZ-5F	1
Мультимедиа проектор	2
Проектор NEC VT49	4
Проектор «Еікі»	1
Проектор BENQ	2
Проектор мультимедийный NEC M350X	2
Проектор Асег	4
Проектор "TOSHIBA"	1